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Ο κατάλογος που εξέδωσε το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο σχετικά με το ποσοστό

των μη εξυπηρετούμενων δανείων ως ποσοστό
του ενεργητικού των τραπεζών, δεν εξέπληξε
κανέναν: Πρώτη η Κύπρος με 39,4% (46,3% στις
επιχειρήσεις και 29,6% στα νοικοκυριά), δεύτερη
η Ιρλανδία με 32,2%, τρίτη η Ελλάδα με 25,3%,
τέταρτη η Σλοβενία με 20,2%. 

Δεν εξέπληξε κανέναν, γιατί όλοι γνωρίζουμε
ότι το θέμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων
είναι το μεγαλύτερο της κυπριακής οικονομίας,
αποτέλεσμα τόσο του μνημονίου, όσο και του
κουρέματος των τραπεζικών καταθέσεων το
2013. Το μόνο ίσως ενδιαφέρον που προέκυψε
για την κοινή γνώμη είναι πως το πρόβλημα δεν
είναι μόνο κυπριακό, αλλά και γενικότερα ευ-
ρωπαϊκό, καθώς περίπου οι μισές χώρες εμφα-
νίζουν προβληματικούς δείκτες.

Και το ερώτημα που τίθεται είναι τι κάνουμε
για να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα;

Η λύση που φαίνεται να ακολουθείται μέχρι
σήμερα στην Κύπρο είναι: πολλές και αρκετά
εύκολες αναδιαρθρώσεις δανείων (μεταφορές
λήψεων στο μέλλον, ενδεχομένως και με χαμη-
λότερα επιτόκια), πολύ ήπια αντιμετώπιση από
την πλευρά των τραπεζών και ουσιαστικά μετα-
κύλιση του προβλήματος στο μέλλον, όταν το
ΑΕΠ της χώρας θα αρχίσει να ανεβαίνει (έτσι
ελπίζουμε τουλάχιστον) και όταν οι δυνατότητες
αποπληρωμής θα είναι μεγαλύτερες.

Το πλεονέκτημα αυτής της επιλογής (υποστη-
ρίζεται από αρκετούς ως η καλύτερη δυνατή λύ-
ση) είναι ότι δεν προκαλεί μεγάλα κοινωνικά
προβλήματα, ωστόσο από την άλλη πλευρά μει-
ονεκτεί ως προς το εξής: Όσο οι δανειολήπτες
καθυστερούν να πληρώνουν, τόσο οι τράπεζες
δεν θα έχουν ρευστότητα, τόσο θα αδυνατούν
να χρηματοδοτήσουν τις επιχειρήσεις και τόσο
θα καθυστερεί η ανάπτυξη. Το εγχείρημα δηλαδή
απαιτεί πάρα πολύ χρόνο.

Υπάρχουν επίσης δύο ακόμη μειονεκτήματα
στη συγκεκριμένη τακτική: Πρώτον, ορισμένοι
«πονηροί» έχοντες βρίσκουν κάποια «παράθυρα»
και αποφεύγουν να πληρώσουν τις υποχρεώσεις
τους και δεύτερον, συνηθίζει ένα σημαντικό πο-
σοστό του πληθυσμού να ζει άνετα χωρίς να κα-
ταβάλει έντονες προσπάθειες στο να αποπλη-
ρώσει τα χρέη του. Αυτό, σε μακροπρόθεσμη
βάση, είναι πολύ επικίνδυνο για την πορεία τόσο
της οικονομίας, όσο και της κοινωνίας.

Έτσι, πολλοί έχουν προτείνει ως καλύτερη επι-
λογή τη δημιουργία μιας «κακής τράπεζας» η
οποία θα αγοράσει με μεγάλη έκπτωση τα κα-
θυστερούμενα δάνεια, με αποτέλεσμα να μπουν
φρέσκα κεφάλαια στις τράπεζες και αυτές να
μπορέσουν να χρηματοδοτήσουν τις επιχειρήσεις
(και έτσι να έρθει γρηγορότερα η ανάπτυξη). 

Η επιλογή αυτή φαντάζει πολύ καλύτερη, ωστό-
σο θα πρέπει κάποιος να απαντήσει το ποιος θα
βάλει τα λεφτά;

- Θα τα βάλει το Κράτος (μέσω Ευρωπαϊκής
Ένωσης), οπότε ουσιαστικά θα έχουμε ένα πολύ
μεγάλο κομμάτι της οικονομίας στα χέρια και

στις διαθέσεις του κράτους; Και αν είναι κρατικά
τα χρήματα, ποιος εγγυάται ότι δεν θα χαριστούν
σε σημαντικό πλευρό στους «μπαταχτσήδες»,
ενώ στην πράξη θα πλήξουν τους υπόλοιπους
φορολογούμενους;

-Θα τα βάλουν ιδιώτες και μάλιστα ξένοι; Σε
μια τέτοια περίπτωση (μάλλον προτιμητέα από
την πρώτη, καθώς θα προκύψει ρευστότητα για
την οικονομία, χωρίς επιβάρυνση των Κυπρίων
πολιτών μέσω αυξημένου κρατικού χρέους), ζη-
τούμενο είναι το αν επιχειρήσεις και σπίτια της
Κύπρου κινδυνεύουν να περάσουν σε «ξένα χέ-
ρια». Επί του παρόντος, είναι αμφίβολο αν υπάρ-
χουν διεθνή funds που να είναι διατεθειμένα να
επενδύσουν μεγάλα ποσά στην Κύπρο αγορά-
ζοντας μη εξυπηρετούμενα δάνεια και μάλιστα
χωρίς πολύ μεγάλο discount (κάποιοι ωστόσο
δηλώνουν πως υπάρχουν, αλλά δεν υπάρχει η
σχετική πολιτική βούληση).

Σε κάθε περίπτωση, τραπεζίτες και πολιτικά
κόμματα θα πρέπει να ξεκαθαρίσουν τις θέσεις
τους, μέσα από έναν ανοιχτό και υπεύθυνο διά-
λογο.

«Πρωτιά» της Κύπρου
στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια

Το ζητούμενο είναι το πώς θα
αντιμετωπιστεί καλύτερα το
βασικότερο πρόβλημα της εγχώριας
οικονομίας.
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Τ α χρόνια της κρίσης είναι πολλά, οι
επιπτώσεις στην πραγματική κοινωνία

πολύ μεγάλες και οι αντοχές του κόσμου
σαφώς περιορισμένες. Αυτή είναι η τρέ-
χουσα πραγματικότητα στην Κύπρο και ο
Υπουργός Οικονομικών, Χάρης Γεωργιάδης
μπορεί μεν να τα γνωρίζει όλα αυτά, αλλά
σπεύδει να πάρει τις απαιτούμενες απο-
στάσεις. Ενδεχομένως γιατί γνωρίζει το τι
επακολούθησε στην Ελλάδα, όταν σε μια
αντίστοιχη περίπου χρονική περίοδο (φθι-
νόπωρο του 2014) άλλοι κυβερνητικοί βου-
λευτές υποστήριξαν μια ασυνεννόητη έξο-
δο από το μνημόνιο και άλλοι άρχισαν να
τάζουν παροχές και μειώσεις φόρων.

Έτσι, αντί να πανηγυρίσει λοιπόν ο κ. Γε-
ωργιάδης το γεγονός ότι η Κύπρος βγαίνει
από το μνημόνιο, προειδοποιεί πως η αύ-
ξηση των κρατικών δαπανών το 2016 θα
είναι περιορισμένη και πως οι διαρθρωτι-
κές αλλαγές θα υλοποιηθούν μία προς μία.
Μάλιστα μιλάει με τον ίδιο αυστηρό τόνο,
με τον οποίο μιλούσε και το 2013, σαν να
μην πέρασε ούτε μια μέρα.

Η στάση του Υπουργού αναμφίβολα ικα-
νοποιεί την Tρόικα, ανεβάζει τις προσδο-
κίες των αγορών και εμπεδώνει σταδιακά
ένα κλίμα ασφάλειας γύρω από τη μεσο-
μακροπρόθεσμη πορεία της οικονομίας
της χώρας. Σε επίπεδο αριθμών άλλωστε,
η Κύπρος επιτυγχάνει πρωτογενές πλεό-
νασμα και από φέτος έχει μπει σε τροχιά
οικονομικής ανάπτυξης, λόγω και του ότι
ο πληθωρισμός διεθνώς έχει υποχωρήσει
(αποπληθωρισμένες οι τιμές του ΑΕΠ).

Από την άλλη πλευρά όμως, ζητούμενο
είναι το κατά πόσο μια τέτοια πολιτική είναι
σε θέση να ευνοήσει τα ποσοστά του Δη-
μοκρατικού Συναγερμού στις Βουλευτικές
εκλογές του 2016. Και αυτό γιατί τα προ-
βλήματα στην πραγματική οικονομία, το
μέσο νοικοκυριό και τη μέση επιχείρηση,
παραμένουν. Τα μη εξυπηρετούμενα δά-

νεια επίσης δεν λένε να μειωθούν και οι
τράπεζες δεν είναι ακόμη σε θέση να προ-
σφέρουν ρευστότητα στην οικονομία, παρά
το γεγονός ότι η EBRD (Διεθνής Τράπεζα
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης) αποφά-
σισε να τοποθετηθεί στην αύξηση μετοχι-
κού κεφαλαίου του Συγκροτήματος της Ελ-
ληνικής.

Γενικότερα, το ερώτημα του… ενός εκα-
τομμυρίου είναι το παρακάτω: Μπορεί η
Κυβέρνηση Αναστασιάδη να σταθεροποί-
ησε την οικονομία, ωστόσο είναι σε θέση
να την κάνει να τρέξει από το επόμενο
έτος και μετά; Ή μήπως κινδυνεύουμε να
μπούμε σε μια μακρά φάση ύφεσης στα
τρέχοντα χαμηλά επίπεδα εισοδήματος και
απασχόλησης; 

Ο Χάρης Γεωργιάδης είναι φειδωλός στις
υποσχέσεις του, επισημαίνοντας πως η
οικονομική πολιτική που ακολουθεί είναι
μονόδρομος, ανεξάρτητα από το περιεχό-
μενο της απάντησης στο προηγούμενο
ερώτημα. Και φυσικά ζητάει επιπλέον πί-
στωση χρόνου από μια κοινωνία ταλαιπω-
ρημένη.

Επίσης, η πολιτική του κ. Γεωργιάδη φαί-
νεται να έχει την πλήρη στήριξη του Προ-

έδρου της Δημοκρατίας ο οποίος δεν χάνει
την ευκαιρία να δηλώνει το πόσο διαφο-
ρετική και πόσο πιο επιτυχημένη στάση εί-
ναι της δικής του κυβέρνησης, σε σύγκριση
με τις αντίστοιχες κυβερνήσεις της Ελλά-
δας (όπου η ύφεση και τα ελλείμματα συ-
νεχίζονται). Αυτό πιθανότατα θα είναι και
το μεγαλύτερο επιχείρημά του Δημοκρα-
τικού Συναγερμού απέναντι στα πυρά που
θα δεχτεί από την αντιπολίτευση στις Βου-
λευτικές εκλογές. 

Κανένα ξένο δημοσίευμα δεν μιλά για
κίνδυνο εξόδου της Κύπρου από το ευρώ,
κανένα ειδικό Eurogroup δεν διεξήχθη για
χάρη μας, ποτέ δεν λάβαμε κεντρική θέση
στο κάδρο των διεθνών προβλημάτων, πο-
τέ χιλιάδες ξένοι δημοσιογράφοι από όλα
τα μήκη και τα πλάτη της γης δεν κάλυψαν
γεμάτοι αγωνία τα κυπριακά δρώμενα. Ει-
κόνες Ελλάδας δεν ζήσαμε και όλα αυτά,
αποδεικνύονται εύκολα.

Από την άλλη πλευρά, το δύσκολο να
απαντηθεί είναι το πότε τελικά θα μπούμε
σε υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης, έτσι
ώστε η αύξηση του ΑΕΠ να γίνει αντιληπτή
και από την τσέπη του απλού Κύπριου πο-
λίτη…

Οι Βουλευτικές εκλογές
με… φόντο την Ελλάδα
Η αποτυχημένη διαχείριση της μνημονιακής περιόδου από την Ελλάδα θα αποτελέσει ένα από τα πολιτικά χαρτιά
της Κυβέρνησης στα πλαίσια των επικείμενων Βουλευτικών εκλογών

07-Η APOPSI MAS_EUROKERDOS  10/6/15  6:59 PM  Page 7



Oικονομία

Μετά από οκτώ χρόνια θεραπεία, 
ο γιατρός δεν σταματά το φάρμακο 

Η πολιτική των χαμηλών επιτοκίων συνεχί-
ζεται στις Ηνωμένες Πολιτείες με κύριο

στόχο την καταπολέμηση του αποπληθωρισμού,
ο οποίος επανήλθε τους τελευταίους μήνες, λό-
γω της δραματικής μείωσης της τιμής του πε-
τρελαίου. Παρά το γεγονός ότι η νομισματική
χαλάρωση είναι η ενδεδειγμένη θεραπεία, η πα-
ρατεταμένη περίοδος χαμηλών επιτοκίων και
υπερβολικής ρευστότητας δημιούργησε ανισορ-
ροπίες διαρκείας τόσο στις ΗΠΑ όσο και σε άλ-
λες χώρες, όπως είναι η φούσκα των μετοχών
και των ακινήτων στις ΗΠΑ και στην Κίνα, ακόμα

και στην Ευρώπη. Τα χαμηλά επιτόκια προκάλε-
σαν στροφή στις μετοχές, αφού οι καταθέσεις
προσφέρουν μηδαμινά επιτόκια με αποτέλεσμα
να ανεβάσει τις τιμές τους σε πολύ ψηλά επί-
πεδα. 

Παράλληλα, τα χαμηλά επιτόκια στις ΗΠΑ και
στην Ευρώπη, σε συνδυασμό με την υπερβολική
ρευστότητα των τραπεζών προκάλεσαν αύξηση
του δανεισμού και επενδύσεις σε ακίνητα, πιέ-
ζοντας τις τιμές προς τα πάνω σε πολλές χώρες.
Η χαλαρή νομισματική πολιτική προκάλεσε μεί-
ωση στα επιτόκια των στεγαστικών δανείων αλλά
και αύξηση στον αριθμό των στεγαστικών δανεί-
ων παγκοσμίως. Μια άλλη σημαντική ανισορροπία
αφορά την αγορά κρατικών ομολόγων, οι οποίες
αντικατοπτρίζουν το κόστος δανεισμού των χω-
ρών που εκδίδουν ομόλογα για να αναχρηματο-
δοτούν τα χρέη τους και να καλύπτουν τα ελ-
λείμματα τους.

Οι αποδόσεις των ομολόγων (δηλαδή το κόστος

δανεισμού), για όλες σχεδόν τις χώρες, έχουν
μειωθεί σε πρωτόγνωρα επίπεδα. Αυτή η εξέλιξη
επιτρέπει στις κυβερνήσεις να εξοικονομούν
χρήματα τα οποία μπορούν να διοχετευθούν στην
οικονομία υπό τη μορφή χαμηλότερων φορολο-
γιών ή/ και σε υποδομές που θα υποβοηθούσαν
στην μελλοντική ανάπτυξη της οικονομίας. Για
την Κύπρο, μια μείωση του κόστους εξυπηρέτη-
σης του χρέους κατά 1%, σημαίνει ετήσια εξοι-
κονόμηση ύψους 190 εκ. ευρώ , όσα μαζεύει το
κράτος από το φόρο ιδιοκτησίας και από το τέλος
των 350 ευρώ που καταβάλλουν οι εταιρείες,
δύο εντελώς άδικους και ανόητους φόρους).
Μια ενδεχόμενη αύξηση των επιτοκίων στις ΗΠΑ
θα προκαλέσει μια διόρθωση σε αυτές τις ανι-
σορροπίες που αναφέρθησαν πιο πάνω. 

Αυτό που ισχυρίζονται πολλοί οικονομολόγοι,
μαζί και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο είναι ότι
αύξηση των επιτοκίων θα προκαλέσει επιβρά-
δυνση στην παγκόσμια οικονομία. Οι τιμές των

μετοχών και των ακινήτων θα υποχωρήσουν, το
κόστος εξυπηρέτησης των δανείων θα αυξηθεί
για τα νοικοκυριά αλλά και για τις επιχειρήσεις,
τα δημοσιονομικά των κυβερνήσεων που εξαρ-
τούνται από το ύψος των επιτοκίων θα επιδει-
νωθούν κλπ. Οι επιπτώσεις θα είναι πιο επώδυ-
νες για την οικονομία της Κίνας, όπου όλοι ανα-
γνωρίζουν ότι υπάρχουν φούσκες στις μετοχές
και στα ακίνητα.

Βασικά, η Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ είναι εγ-
κλωβισμένη στην πολιτική των χαμηλών επιτοκίων
και δυσκολεύεται να αποφασίσει. Η πολιτική των
χαμηλών επιτοκίων καταπολεμεί τον αποπλη-
θωρισμό και δίδει ανάσες στις παγκόσμιες αγο-
ρές μετοχών, ακινήτων και ομολόγων. Από την
άλλη όμως αν η Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ δεν
τερματίσει την πολιτική χαμηλών επιτοκίων, δεν
θα μπορεί να χρησιμοποιήσει την πολιτική αυτή
για να τονώσει περισσότερο την οικονομία, αν
χρειαστεί στο μέλλον.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Οικονομολόγου,
βουλευτή Κερύνειας.
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Τα σκάνδαλα των Γερμανών 
και το αμάρτημα των Ελλήνων

Κατά την τελευταία δεκαπενταετία τρία σοβαρά
σκάνδαλα κυριάρχησαν στην ελληνική επικαι-

ρότητα. Πρόκειται για το «Σκάνδαλο Siemens», το
«Σκάνδαλο των Υποβρυχίων» και το σκάνδαλο των
ευρύτερων «εξοπλιστικών προγραμμάτων». Από
τα τρία σκάνδαλα, στα δυο πρωταγωνιστές ήταν
γερμανικές εταιρείες. Στην περίπτωση της Siemens,
πρόκειται για μια υπόθεση, η οποία αφορά ενδε-
χόμενο χρηματισμό Ελλήνων πολιτικών και στελε-
χών δημόσιων οργανισμών, όπως ο ΟΤΕ, από την
γερμανική εταιρεία Siemens, σχετιζόμενο με συμ-
βάσεις προμήθειας υλικών, υπηρεσιών και συστη-
μάτων στο Ελληνικό Δημόσιο. 

Η υπόθεση ερευνάται από το 2008, τόσο από την
ελληνική Δικαιοσύνη, όσο και από μια εξεταστική
επιτροπή του Ελληνικού Κοινοβουλίου, σε συνερ-
γασία με τις γερμανικές δικαστικές αρχές του Μο-
νάχου. Το σκάνδαλο αποκαλύφθηκε όταν έγινε
γνωστό στη Γερμανία ότι η Siemens δαπάνησε 1,3
δις ευρώ σε αμφιλεγόμενες πληρωμές (δωροδο-
κίες) για να εξασφαλίζει συμβόλαια σε διάφορες
χώρες μεταξύ των ετών 1999 και 2006. 

Στελέχη της Siemens έχουν ισχυριστεί ότι συνο-
λικά το ποσόν των 130 εκατομμυρίων μάρκων είχε
δοθεί σε Έλληνες

Το άλλο σκάνδαλο αφορά το θέμα των Υποβρυ-
χίων. Και πάλι πρωταγωνιστές σε αυτό Γερμανικές
εταιρείες. Πρόκειται για υπόθεση, η οποία άρχισε
με τη σύμβαση που υπογράφτηκε το 2000, για την
αγορά των τεσσάρων υποβρυχίων τύπου 214 (εκ
των οποίων το πρώτο, το «Παπανικολής», παρα-
δόθηκε με πέντε χρόνια καθυστέρηση, από την
αρχική συμφωνηθείσα ημερομηνίας παράδοσης,
και το οποίο διαφάνηκε τελικά ότι έγερνε).

Σε δημοσίευμα του γερμανικού περιοδικού «Der
Spiegel», γίνεται αναφορά σε ύποπτες πληρωμές,
δηλαδή μίζες, στην υπόθεση της πώλησης των
υποβρυχίων. Όπως αναφέρει το περιοδικό, «στα
τέλη Οκτώβρη του 2010, οι έρευνες δεν είχαν εν-
τοπίσει ακόμα ποιοι πολιτικοί και στρατιωτικοί στην
Ελλάδα, την Πορτογαλία και τη Νότια Αφρική είχαν
δωροδοκηθεί», ωστόσο υπογραμμίζει ότι «το μοί-
ρασμα μιζών θεωρείται πλέον βέβαιο από όσους
έχουν αναλάβει τη διαλεύκανση της υπόθεσης».

Tο 2000, επί κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, η Ελλάδα προ-
χώρησε στην παραγγελία των νέων υποβρυχίων,
επιλέγοντας να αγοράσει έναν νέο τύπο, το Τ-214,

για το οποίο δεν υπήρχε ούτε πρότυπο ούτε κάποιο
μοντέλο. Σημειώνεται ότι επρόκειτο για πρωτοφα-
νής πρακτική αφού σε τέτοιες περιπτώσεις -κα-
τασκευής νέου τύπου- πριν «τρέξει η σύμβαση πα-
ραγγελίας» η εταιρεία οφείλει να κατασκευάσει
ένα μοντέλο, υπό κλίμακα, το οποίο δοκιμάζεται
σε δεξαμενές. Μια ρήτρα, την οποία η Ελληνική
Κυβέρνηση δεν απαίτησε να βρίσκεται στη Σύμβαση. 

Αποτέλεσμα ήταν, το Ελληνικό Κράτος να πλη-
ρώνει ουσιαστικά γερμανική εταιρεία για την ανά-
πτυξη της τεχνογνωσίας και ακολούθως χρυσο-
πλήρωσε τα υποβρύχια, ακόμα και το δοκιμαστικό.

Το 2010 έγινε ανανέωση της Σύμβασης του 2000,
με την Ελληνική Κυβέρνηση να χαρίζει τις ποινικές
ρήτρες για την καθυστέρηση και επιπλέον παράγ-
γειλε άλλα δυο νέα υποβρύχια τύπου (Τ-214). 

Η συνολική δαπάνη των 6 υποβρυχίων Τ-214 και
ενός ακόμα, παλαιότερου τύπου 209 που ανακα-
τασκευάστηκε, μέχρι σήμερα ανέρχεται σε πάνω
από 3,5 δισ. ευρώ, από τα οποία έχουν καταβληθεί
περίπου 2,3 δισ. χωρίς όμως τα υποβρύχια να έχουν
παραδοθεί όλα μέχρι σήμερα. 

Πριν μερικές ημέρες ξέσπασε ένα άλλο σκάν-
δαλο, παγκόσμιας εμβέλειας ωστόσο αυτή τη φορά,
στο οποίο και πάλι εμπλέκεται Γερμανική Εταιρεία,
η VolksWagen, η οποία χρησιμοποιούσε λογισμικό
στα πετρελαιοκίνητα οχήματά της με στόχο να ξε-
γελάει τους ελέγχους στην εκπομπή ρύπων, με

αποτέλεσμα τα οχήματά της να υπόκεινται σε μι-
κρότερη φορολόγηση άρα να πωλούνται και σε αν-
ταγωνιστικές τιμές, παρά το ότι στην πραγματικό-
τητα οι ρύποι που εξέπεμπαν ήταν πολύ μεγαλύ-
τεροι απ’ ότι παρουσιάζονταν στους διαγνωστικούς
ελέγχους. 

Που πρόκειται να καταλήξω; Εννοείται πως το
άρθρο δεν υποστηρίζει, ότι η απάτη του ενός νο-
μιμοποιεί την απάτη από πλευράς κάποιου άλλου.
Ή η ασυδοσία του ενός νομιμοποιεί και την ασυ-
δοσία κάποιου άλλου. Αλλά όλα τελικά καταλήγουν
στον ίδιο παρανομαστή. Εάν η Ελλάδα πτώχευσε
επειδή γίνονταν απάτες από πλευράς κράτους
(υπερπρονόμια, υπεράριθμο προσωπικό, διασπά-
θιση χρήματος κτλ κτλ), στην Γερμανία οι απάτες
γίνονται από πλευράς Εταιρειών (και είναι λογικό,
διότι η Οικονομία της Γερμανίας έχει εισέλθει στην
«μετα-καπιταλιστική» λεγόμενη περίοδο, όπου οι
ιδιωτικές εταιρείες έχουν πολύ μεγαλύτερα κεφά-
λαια απ’ ότι το κράτος).

Ωστόσο η απάτη από πλευράς εταιρειών και πάλι
μετακυλίεται στους πολίτες. Μπορεί όχι στους
Γερμανούς πολίτες, αλλά σε κάποιους πολίτες,
άλλου κράτους…

Την πεμπτουσία του όλου ζητήματος την περι-
γράφει όμως καλύτερα, το πιο πάνω σκίτσο που
δημοσιεύτηκε στην New York Times, στις 25 Σε-
πτεμβρίου 2015.
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Σ τις εκλογές στην Τουρκία είναι στραμμένα
τα μάτια όλων των εμπλεκομένων στο Κυ-

πριακό, αφού η πολιτική σταθερότητα και ο σχη-
ματισμός κυβέρνησης στην Άγκυρα αποτελεί βα-
σική προϋπόθεση για να μπορεί να υπάρξει και
κατάληξη των συνομιλιών Νίκου Αναστασιάδη
και Μουσταφά Ακιντζί με τελικό σχέδιο λύσης. 

ΟΗΕ και ΗΠΑ ήταν ξεκάθαροι προς τον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας, ο οποίος στα πλαίσια
της Γενικής Συνέλευσης του Οργανισμού Ηνω-
μένων Εθνών στην Νέα Υόρκη, είχε την ευκαιρία
να πραγματοποιήσει χωριστές συναντήσεις με
τον ΓΓ του ΟΗΕ, Μπαν Κι Μουν αλλά και με τον
Αμερικανό Υπουργό Εξωτερικών, Τζον Κέρι. 

Οι εκλογές της 1ης Νοεμβρίου αναμένεται να
σηματοδοτήσουν (εάν βεβαίως σχηματιστεί αυτή
τη φορά κυβέρνηση στην Τουρκία) ένα «καυτό
τρίμηνο» σημαντικών εξελίξεων στο κυπριακό.
Αμερικανοί και ΟΗΕ εκτιμούν ότι στο τρίμηνο Νο-
εμβρίου – Ιανουαρίου θα υπάρξουν ραγδαίες
εξελίξεις, και οι δυο ηγέτες, εάν όλα βαίνουν
καλώς, εκτιμάται ότι θα είναι σε θέση, κατά τους
πρώτους μήνες του 2016, να ανακοινώσουν την
τελική ευθεία κατάληξης σε Συμφωνία για ένα
Σχέδιο Λύσης, το οποίο θα τεθεί σε δημοψήφι-
σμα. 

Την ίδια ώρα, εντός αυτού του διαστήματος,
προετοιμάζεται και τριμερής συνάντηση μεταξύ
του γγ ΟΗΕ και των δυο ηγετών, κατά την οποία
ο Μπαν Κι Μουν αναμένεται να δώσει το «σφύ-
ριγμα» για την τελική ευθεία της Συμφωνίας για
Λύση. Ωστόσο η τριμερής συνάντηση, αναμένεται
να πραγματοποιηθεί μόνο και όταν οι δυο ηγέτες
βρίσκονται πολύ κοντά σε συμφωνία. 

Νοέμβριος – Μάιος 
Εκ των πραγμάτων, οι εξελίξεις στο κυπριακό

κινούνται μεταξύ δυο ορόσημων, τον Νοέμβριο
του 2015 και τον Μάιο του 2016, με το πρώτο
τις εκλογές στην Τουρκία και με το δεύτερο τις
βουλευτικές εκλογές στην Κύπρο. 

Στόχος όλων των εμπλεκομένων είναι όπως η

παρούσα φάση των διαπραγματεύσεων να κα-
ταλήξει πριν τον Μάιο του 2016, έτσι ώστε να
εφαρμοστεί η λύση και να προγραμματιστούν γε-
νικές εκλογές για όλα τα αιρετά αξιώματα και
θέσεις που θα προκύπτουν (στην Ομοσπονδιακή
Εκτελεστική Εξουσία, Γερουσία, Ομοσπονδιακή
Βουλή και για το Κοινοβούλιο του κάθε Κρατιδί-
ου). 

Ως εκ τούτου, τόσο διπλωματικοί κύκλοι αλλά
και οι Αμερικανοί αλλά και τα Ηνωμένα Έθνη θε-
ωρούν αυτή την περίοδο ως «εξαιρετικά κρίσιμη»
και αφήνεται δε να νοηθεί πως εάν θα υπάρξει
κατάληξη σε λύση, αυτή θα είναι κατά τους πρώ-

τους μήνες του 2016 ενώ σε αντίθετη περίπτωση
τότε το ενδεχόμενο για τελική συμφωνία θα απο-
μακρυνθεί αρκετά.

Τι έγινε και τι μένει
Στο μεταξύ, σημαντικά ζητήματα παραμένουν

ακόμη σε εκκρεμότητα ή ακόμη δεν διαφάνηκε
σύγκλιση (όπως για παράδειγμα στο θέμα της
Εκτελεστικής Εξουσίας ή στο θέμα του Περιου-
σιακό ως προς το ποιος θα έχει τον πρώτο λό-
γο). 

Την ίδια ώρα όμως, σύμφωνα και με την ενη-
μέρωση του Προέδρου της Δημοκρατίας προς

Ραγδαίες οι εξελίξεις
στο Κυπριακό μετά τον Νοέμβριο

Όλοι αναμένουν τις εκλογές στην Τουρκία και λύση στο μεσοδιάστημα πριν τον Μάιο του 2016, ενώ
βρίσκεται στα σκαριά Τριμερής συνάντηση Αναστασιάδη, Ακιντζί, Μπαν Κι Μουν 
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τους πολιτικούς αρχηγούς, υπάρχουν σημαντικά
ζητήματα στα οποία υπάρχει Συμφωνία, όπως
για παράδειγμα στην ύπαρξη μιας μόνο Κεντρικής
Τράπεζας. Ή στο γεγονός ότι το Κοινοτικό Δίκαιο
και το ΦΠΑ θα εφαρμόζεται σε όλο το Νησί. Πα-
ράμετροι, εξαιρετικά σημαντικοί, εάν ληφθεί
υπόψη ότι αυτά τα στοιχεία διασφαλίζουν την
ενιαία ή έστω την ενοποίηση της οικονομίας και
της εσωτερικής αγοράς.  Ακόμη, εξαιρετικά ση-
μαντικό είναι και το γεγονός ότι υπάρχει συμ-
φωνία στο θέμα της Ιθαγένειας, ότι αυτή θα είναι
μια και μόνη Κυπριακή Ιθαγένεια, η οποία μάλιστα
θα ρυθμίζεται από την ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
και όχι από τα Κρατίδια. 

Στο περιουσιακό, άκρως σημαντικό είναι το γε-
γονός ότι Συμφωνήθηκε το Δικαίωμα Περιουσίας
στο κάθε άτομο. Κάτι που αναπόφευκτα πλέον
απαιτεί και την ύπαρξη του Δικαιώματος προ-
σφυγής στην Δικαιοσύνη στις περιπτώσεις εκεί-
νες που ένα άτομο θεωρείται ότι αδικείται από
την προσφερόμενη θεραπεία (αντίθετα στο Σχέ-
διο Ανάν η επίλυση του Περιουσιακού κινείτο σε
πλαίσιο «συνολικής επίλυσης του προβλήματος
των Περιουσιών»). Στην προκειμένη, η επίλυση
του περιουσιακού προβλήματος «μεταβιβάζεται»
δίδει δηλαδή το δικαίωμα στον επηρεαζόμενο
να διεκδικήσει την κατ’ εκείνον δίκαιη θεραπεία
και Δικαστικώς, εάν βεβαίως το πρόσωπο δεν

μείνει ικανοποιημένο από την θεραπεία που θα
προσφέρει το εσωτερικό ένδικο μέσα, δηλαδή
την Επιτροπή Περιουσιών, η οποία επίσης συμ-
φωνήθηκε μεταξύ των δυο πλευρών. 
Στην ουσία αυτό που ελπίζουν οι εμπλεκόμενοι
στα του Κυπριακού, είναι όπως οι δυο πλευρές
καλύψουν αρκετό δρόμο στους επόμενους μή-
νες, ώστε μέχρι το τέλος του 2015, οι εκκρε-
μότητες που θα παραμένουν, ενώ μεν μπορεί
να είναι ουσιαστικές, αυτές να μπορούν να συμ-
φωνηθούν σε μια διαδικασία «διασταυρούμενης

διαπραγμάτευσης», όπου δηλαδή για χάριν πα-
ραδείγματος, η ε/κ πλευρά να μπορεί να παρα-
χωρήσει κάτι στη Διακυβέρνηση αλλά να λάβει
κάτι περισσότερο στο Εδαφικό. Τα ζητήματα που
αναμένονται να ενταχθούν σε μια τέτοια δια-
πραγμάτευση, η οποία θα είναι και ο τελευταίος
γύρος συνομιλιών πριν την τελική συμφωνία,
εκτιμάται ότι θα αφορούν το ζήτημα της Εκτελε-
στικής Εξουσίας, το Περιουσιακό ως προς τον
πρώτο λόγο, οι χάρτες για το εδαφικό και οι Εγ-
γυήσεις. 

Ο ι νέες βουλευτικές εκλογές στην Τουρκία,
για την 1η Νοεμβρίου προκηρύχθηκαν από

τον Τούρκο Πρόεδρο, Ρεντζέπ Ταγίπ Ερντογάν,
μετά την αποτυχία σχηματισμού κυβέρνησης από
το ισλαμο-συντηρητικό Κόμμα Δικαιοσύνης και
Ανάπτυξης (AKP). Το AKP έχασε την κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία στις εκλογές του Ιουνίου για
πρώτη φορά από το 2004, κυρίως λόγω της ιστο-
ρικής εισόδου του φιλοκουρδικού κόμματος HDP
στη Βουλή.

Η διορία για σχηματισμό κυβέρνησης ήταν η
23η Αυγούστου, παρά ταύτα, ο προσωρινός πρω-
θυπουργός Αχμέτ Νταβούτογλου δεν κατόρθωσε
να εξασφαλίσει τη συνεργασία του κεμαλικού
Ρεπουμπλικανικού Κόμματος αλλά ούτε και των
Εθνικιστών, ούτε καν για κυβέρνηση μειοψηφίας
με ψήφο ανοχής.

Στο μεταξύ, στο μεσοδιάστημα, οι σχέσεις της
Τουρκικής Κυβέρνησης με το Εργατικό Κόμμα
του Κουρδιστάν (ΡΚΚ) επιδεινώθηκαν μετά και
την λήξη των ειρηνευτικών συνομιλιών για κα-
τάπαυση του πυρός με αποτέλεσμα η τουρκική
Κυβέρνηση να επιβάλει «ειδικές ζώνες ασφα-
λείας» και απαγόρευση κυκλοφορίας. 

Η κατάσταση θυμίζει την δεκαετία του 1990,
όταν οι συγκρούσεις μεταξύ του τουρκικού στρα-
τού και του ΡΚΚ είχαν φτάσει στα υψηλότερα
επίπεδα, κοστίζοντας περίπου 40.000 ζωές.
Ο πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν δηλώνει τώρα ότι ο αγώνας θα συνεχιστεί
μέχρι «να μην απομείνει ούτε ένας τρομοκρά-
της». Η νέα σύγκρουση ξέσπασε, όχι τυχαία, κα-
θώς η Τουρκία προετοιμάζεται για τις πρόωρες

εκλογές. Ο Γκάρο Παϊλάν, βουλευτής αρμενικής
καταγωγής και ένας από τους ιδρυτές του φι-
λοκουρδικού Κόμματος Δημοκρατίας των Λαών
(HDP) ήταν αρκετά επικριτικός σε συνέντευξη
του στην εφημερίδα Zaman. 

«Ο μεγαλύτερος κίνδυνος είναι να μην έχουμε
εκλογές», είπε ο Παϊλάν στην Zaman. «Αν δεν
είχαμε τις εκλογές, το de facto πραξικόπημα του
Ερντογάν θα είχε εδραιωθεί, και θα είχαμε χάσει
κάθε δημοκρατικό έδαφος. Αν αναβληθούν οι
εκλογές δεν θα υπάρξει δημοκρατική ομαλοποί-
ηση. Θα μπορούσε να γίνει και εδώ ό,τι συνέβη
στην Αίγυπτο», πρόσθεσε, αναφερόμενος στο
πραξικόπημα του 2013 όταν ο αιγυπτιακός στρα-
τός ανέτρεψε τον πρόεδρο Μοχάμεντ Μόρσι
από την εξουσία.

Ανέφερε, επίσης, ότι η προσωρινή κυβέρνηση
του Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (AKΡ)
και ο Ερντογάν προσπαθούν να δυσφημίσουν το
HDP επειδή κατόρθωσε να συγκεντρώσει το 13%
των ψήφων στις γενικές εκλογές της 7ης Ιουνίου,
στερώντας από το AKP την πλειοψηφία και την
δυνατότητα να σχηματίσει μονοκομματική κυ-
βέρνηση μετά από 13 χρόνια στην εξουσία.

Οι βουλευτικές εκλογές στην Τουρκία
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΝΤΖΑΡΗΣ
Διευθύνων Σύμβουλος EY Κύπρου

Η ΕΥ έχει ρόλο να διαδραματίσει
στο νέο οικονομικό τοπίο

Παρά τις δύσκολες οικονομικές μέρες που
πέρασε η Κύπρος, οι ξένοι επενδυτές επέ-

δειξαν εμπιστοσύνη. Την ίδια ώρα εταιρείες
ενέργειας και ναυτιλίας σχεδιάζουν το μέλλον
τους σε ένα νησί που μπορεί να διαδραματίσει
καθοριστικό ρόλο ως περιφερειακό ενεργειακό
κέντρο, αλλά και μια υπολογίσιμη δύναμη στον
τομέα της ναυτιλίας. Αυτό ανέφερε σε συνέν-
τευξη του στο EUROΚΕΡΔΟΣ, ο Σταύρος Παν-
τζαρής, ο νέος διευθύνων σύμβουλος της EY
Κύπρου, που διαδέχθηκε στις αρχές Ιουλίου τον
Ανδρέα Δημητρίου. Την ίδια ώρα υπογραμμίζει
πως η ΕΥ Κύπρου έχει ρόλο να διαδραματίσει,
προσφέροντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες,
συμβάλλοντας με αυτό τον τρόπο στην οικοδό-
μηση και αποκατάσταση της αξιοπιστίας και της
εμπιστοσύνης στην οικονομία μας.

Tα σχέδια και οι στόχοι που έχετε θέσει για
την ΕΥ Kύπρου;

Η ΕΥ προσβλέπει στη συνέχιση και επιτάχυνση
της ανάπτυξης των εργασιών της στην κυπριακή
αγορά. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων
και παρά τις πολύ δύσκολες οικονομικές συν-
θήκες στη χώρα μας, η ΕΥ Κύπρου προχώρησε
σε σημαντικές επενδύσεις σε ανθρώπινο δυνα-
μικό και σε νέες υπηρεσίες, ειδικά στον τομέα
των συμβουλευτικών υπηρεσιών. Επενδύσαμε
επίσης σε νέα γραφεία στη Λευκωσία, γεγονός
που αντανακλά την αποφασιστικότητά αλλά και
τη δέσμευσή μας να αναπτυχθούμε περαιτέρω
στην εγχώρια αγορά και να καταστήσουμε το
brand μας κορυφαία επιλογή. Σε αυτό το πλαίσιο
δίνουμε μεγάλη έμφαση στην ανάπτυξη του προ-
σωπικού, μας δημιουργώντας εξαιρετικές ομάδες
εργασίας, ικανές να προσφέρουν εξειδικευμένες
γνώσεις και εμπειρίες, προσθέτοντας όλο και
περισσότερη αξία στους πελάτες μας.

Τα αμέσως επόμενα χρόνια το εγχώριο επι-
χειρηματικό περιβάλλον θα συνεχίσει να μετα-
βάλλεται αφενός λόγω των μεταρρυθμίσεων που
προβλέπονται από το Μνημόνιο και αφετέρου
λόγω της διαφοροποίησης του τρόπου που δρουν
πλέον οι επιχειρήσεις, επηρεαζόμενες ασφαλώς
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από τις επικρατούσες οικονομικές συνθήκες.
Στο νέο τοπίο που βρίσκεται υπό διαμόρφωση,
η ΕΥ Κύπρου έχει ρόλο να διαδραματίσει προ-
σφέροντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες και συμ-
βάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην οικοδόμηση
και αποκατάσταση της αξιοπιστίας και της εμ-
πιστοσύνης στην οικονομία μας.

Όντας μέρος ενός διεθνούς οργανισμού με
πέραν των 200.000 υπαλλήλων και παρουσία σε
περισσότερες από 150 αγορές ανά το παγκό-
σμιο, ενδιαφερόμαστε να διατηρούμε στενές
σχέσεις με το κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο
δραστηριοποιούμαστε συμβάλλοντας ενεργά -
μέσα από τις εμπειρίες και τις γνώσεις μας- στη
βελτίωση του. 

Πώς αξιολογείτε την πορεία της κυπριακής
οικονομίας; Θα μπορέσει να περάσει σε μια
φάση διατηρήσιμης ανάπτυξης;

Είναι αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι η κυπριακή
οικονομία έχει επιδείξει αξιόλογα σημεία αντο-
χής, παρά τις πρωτόγνωρα αρνητικές συνθήκες
των τελευταίων χρόνων. Σήμερα, δυόμιση περί-
που χρόνια μετά το κούρεμα των καταθέσεων,
έχουμε μπει -οριακά, έστω- σε πορεία ανάκαμ-
ψης. Σύμφωνα με τις τελευταίες μακροοικονο-
μικές προβλέψεις της ΕΥ για την κυπριακή οι-
κονομία, το εγχώριο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν
φέτος αναμένεται να αυξηθεί κατά 0,7% καθώς
η επιστροφή της χώρας στις διεθνείς αγορές
και η μεγαλύτερη σταθερότητα στον τραπεζικό
τομέα στηρίζουν την οικονομική δραστηριότητα.
Για το 2016, οι προβλέψεις μας καταδεικνύουν
επιτάχυνση της ανάπτυξης στο 1,1%, η οποία
αποδίδεται κυρίως σε πιο χαλαρές συνθήκες
παροχής πιστωτικών διευκολύνσεων και δημο-
σιονομικών πιέσεων.

Φυσικά παραμένουν κίνδυνοι ανατροπής των
θετικών προβλέψεων οι οποίοι σε ότι αφορά το
εξωτερικό περιβάλλον πηγάζουν κυρίως από την
αστάθεια στις οικονομίες άλλων χωρών (π.χ. Ελ-
λάδας και Ρωσίας) και σε ότι αφορά το εσωτερικό
περιβάλλον από το ψηλό επίπεδο των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων. Τυχόν μη αποτελεσμα-
τική ή ακόμη και ελλιπής εφαρμογή των μεταρ-
ρυθμίσεων για την αντιμετώπιση του προβλήμα-
τος αυτού εγκυμονεί κινδύνους για την ομαλή
επιστροφή της Κύπρου στις διεθνείς αγορές και
την επικράτηση υγειών πιστωτικών συνθηκών
και ανάπτυξης. Η ερώτησή σας αφορά ασφαλώς,
κυρίως τον μεσο - μακροπρόθεσμο ορίζοντα της
κυπριακής οικονομίας. Η απάντηση είναι ότι ναι,
η Κύπρος μπορεί να μπει σε πορεία βιώσιμης
ανάπτυξης δεδομένου, φυσικά, ότι οι διαρθρω-
τικές μεταρρυθμίσεις που έχουν ήδη συμφωνηθεί
στο πρόγραμμα οικονομική προσαρμογής (π.χ.
δημόσια υπηρεσία, καλύτερη αξιοποίηση της
κρατικής περιουσίας, σύστημα υγείας) θα προ-

ωθηθούν και μάλιστα έγκαιρα.Απαραίτητη επίσης
προϋπόθεση για βιώσιμη ανάπτυξη στην Κύπρο
είναι η συνετή διαχείριση των δημοσίων οικονο-
μικών. Τα δημόσια οικονομικά πρέπει να προ-
γραμματίζονται στη βάση μεσοπρόθεσμων και
μακροπρόθεσμων σχεδιασμών, λαμβάνοντας
υπόψη ενδογενείς και εξωγενείς παράγοντες.
Ταυτόχρονα επιδίωξη των εκάστοτε κυβερνών-
των πρέπει να είναι η αποκόμιση ωφελημάτων
διαρκείας για το λαό και όχι κοντόφθαλμων και
προσωρινών κερδών. Τονίζω τέλος ότι βιώσιμη
ανάπτυξη σημαίνει και χαμηλή ανεργία. Σήμερα
η ανεργία είναι ένα από τα πιο σημαντικά προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουμε ως κοινωνία και
ως οικονομία. Πέραν της ανάγκης εξομάλυνσης
των οικονομικών συνθηκών προκειμένου να δη-
μιουργηθούν συνθήκες ανάπτυξης και δημιουρ-
γίας νέων θέσεων εργασίας, το κράτος πρέπει
να εκπονήσει μια στρατηγική η οποία θα αντι-
μετωπίζει το θέμα της απασχόλησης των νέων
σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Συνεχίζει η Κύπρος να διαθέτει συγκριτικά
πλεονεκτήματα για την προσέλκυση ξένων

επιχειρήσεων; Ποιοί τομείς της οικονομίας
προσφέρουν ευκαιρίες για επενδύσεις;

Όπως έχω πει και προηγουμένως, τα πρωτό-
γνωρα γεγονότα των τελευταίων ετών και η έν-
ταξη της Κύπρου σε δανειακή σύμβαση και Μνη-
μόνιο μας έχουν ωθήσει σε πράξεις και αποφά-
σεις οι οποίες ευελπιστούμε ότι θα καταστήσουν
την Κύπρο ακόμη πιο ελκυστική σε διεθνείς
επενδύσεις.Ήδη υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον -
όπως ανακοινώθηκε από την κυβέρνηση- από
διεθνείς επενδυτές για τα κυπριακά λιμάνια ενώ,
οι ενδείξεις καταδεικνύουν ενδιαφέρον και σε
άλλους τομείς της οικονομίας μας όπως αυτός
του τουρισμού, της ναυτιλίας και των καζίνο. Επι-
πρόσθετα, παρά τις δύσκολες μέρες που πέρασε
ο τραπεζικός τομέας, εντούτοις ξένοι επενδυτές
επέδειξαν εμπιστοσύνη σε αυτόν και επένδυσαν
σημαντικά κεφάλαια για την περαιτέρω ανάπτυξή
του.  Στο ορίζοντα υπάρχει και η ιδιωτικοποίηση
της Cyta η οποία ήδη μπήκε σε τροχιά διαμόρ-
φωσης των κατάλληλων συνθηκών για εξεύρεση
στρατηγικού επενδυτή ενώ πρόσφατα η κυβέρ-
νηση ανακοίνωσε και την πρόθεση της για ανά-
πλαση των ορεινών περιοχών με τη βοήθεια ιδιω-
τών και την αξιοποίηση κρατικής γης. Επίσης, η

Κύπρος εμφανίζεται ελκυστική και στον τομέα
της ενέργειας και της ναυτιλίας. Ήδη εταιρείες
του κλάδου της ενέργειας έχουν εγκατασταθεί
στην Κύπρο, προσέλαβαν ντόπιο προσωπικό και
σχεδιάζουν το μέλλον τους σε ένα νησί που μπο-
ρεί να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο ως πε-
ριφερειακό ενεργειακό κέντρο. 

Η χώρα μας είναι ταυτόχρονα μια υπολογίσιμη
δύναμη στον τομέα της ναυτιλίας. Θα πρέπει να
εκμεταλλευτούμε τα ήδη δυνατά συγκριτικά μας
πλεονεκτήματα. Οι προοπτικές είναι μεγάλες.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ΕΥ εκπόνησε πρόσφατα
για λογαριασμού του Τμήματος Εμπορικής Ναυ-
τιλίας του υπουργείου Μεταφορών, Συγκοινωνιών
και Έργων, μελέτη για την ανάπτυξη ενός πε-
ριεκτικού στρατηγικού σχεδίου για την κυπριακή
ναυτιλιακή βιομηχανία στη βάση έρευνας και ανά-
λυσης των υφιστάμενων τάσεων αλλά και των
τάσεων που αναμένεται να επικρατήσουν στη
διεθνή ναυτιλιακή βιομηχανία στο προβλεπτό
μέλλον. Είμαστε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι διότι
στη βάση της μελέτης μας, η κυβέρνηση έχει
ήδη εξαγγείλει και προχωρεί στην εφαρμογή

ενός ολοκληρωμένου σχεδίου περαιτέρω προ-
ώθησης του τομέα. Τέλος, θα ήταν παράλειψη
να μην αναφερθώ και στην πιθανή λύση του Κυ-
πριακού η οποία μπορεί να λειτουργήσει κατα-
λυτικά για νέες επενδύσεις στο νησί.

Οι κυπριακές τράπεζες προσφέρουν σήμερα
τα υψηλότερα επιτόκια καταθέσεων στην Ευ-
ρωζώνη. Πιστεύετε ότι σταδιακά θα μπορού-
σαν να προσελκύσουν και πάλι καταθέσεις
από το εξωτερικό; 

Θα ήθελα να ξεκινήσω από την επισήμανση ότι
δεν πρέπει να μας ξενίζει το ψηλότερο από το
μέσο όρο ύψος των επιτοκίων στην Κύπρο. Είναι
αναμενόμενο, δεδομένων των γεγονότων που
έχουν προηγηθεί τα οποία προκάλεσαν έντονη
αβεβαιότητα και οικονομική αστάθεια. 

Σήμερα οι κυπριακές τράπεζες έχουν σταθεί
στα πόδια τους έχοντας ολοκληρώσει την ανα-
κεφαλαιοποίησή τους - με την προσέλκυση μά-
λιστα ξένων επενδύσεων ύψους πέραν του ενός
δισεκατομμυρίου ευρώ, με την προώθηση μια
σειράς κινήσεων εξυγίανσης και με την υιοθέ-
τηση μεθόδων και κανονισμών που τους επιτρέ-
πει καλύτερη οργάνωση και διαχείριση των ερ-
γασιών τους. Όλα τα πιο πάνω συμβάλλουν στην

Tο ψηλό επίπεδο των μη εξυπηρετούμενων δανείων
ελλοχεύει ορατούς κινδύνους για τη σταθερότητα του
τραπεζικού μας συστήματος αλλά και για τις προοπτικές
της οικονομίας. Ανάκαμψη της κυπριακής οικονομία προ-
ϋποθέτει αποτελεσματική διαχείριση του προβλήματος. 
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επιστροφή της σταθερότητας και της εμπιστο-
σύνη στο σύστημα, γεγονότα που θα λειτουργή-
σουν καταλυτικά για την προσέλκυση καταθέ-
σεων από τις εγχώριες τράπεζες.

Πώς θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί το με-
γάλο ζήτημα των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων; Θεωρείτε εφικτή τη δημιουργία μιας
«κακής τράπεζας»;

Όπως ανέφερα και νωρίτερα, το ψηλό επίπεδο
των μη εξυπηρετούμενων δανείων ελλοχεύει
ορατούς κινδύνους για τη σταθερότητα του τρα-
πεζικού μας συστήματος αλλά και για τις προ-
οπτικές της οικονομίας. Ανάκαμψη της κυπριακής
οικονομία προϋποθέτει αποτελεσματική διαχεί-
ριση του προβλήματος. Γι’ αυτό το λόγο απαι-
τούνται σοβαρές προσπάθειες εκ μέρους όλων
των παραγόντων που με τον ένα ή τον άλλο τρό-
πο εμπλέκονται. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια
θα πρέπει να μειωθούν σημαντικά και να απο-
μακρυνθούν από τους ισολογισμούς των τραπε-
ζών. Αυτό θα επιτρέψει στις τράπεζες να ενι-
σχύσουν τους ισολογισμούς τους και σταδιακά
να ξεκινήσουν τον δανεισμό, κάτι που θα συμ-
βάλει ουσιαστικά στην αναζωογόνηση της οικο-
νομίας. Το Κοινοβούλιο ενέκρινε πρόσφατα ένα
νέο νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει τις εκποιήσεις
ενυπόθηκης ακίνητης περιουσίας και θεσπίζει
κανόνες για την αφερεγγυότητα στοχεύοντας
και στην ενθάρρυνση της αναδιάρθρωσης των
δανείων. Πρόκειται για μια θετική εξέλιξη η οποία
ευελπιστούμε ότι θα λειτουργήσει θετικά προς
την κατεύθυνση επίλυσης του προβλήματος.

Είναι γενικώς αποδεκτό ως κανόνας ότι οι τρά-
πεζες πρέπει σταδιακά να επιστρέψουν στις πα-

ραδοσιακές τους δραστηριότητες και να αφήσουν
το έργο της διαχείρισης των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων σε ειδικούς / επαγγελματίες.

Σε αυτό το πλαίσιο, σημειώνεται ότι το σχέδιο
νόμου που επιτρέπει την πώληση δανείων σε
τρίτα μέρη προβλέπει την εφαρμογή αυστηρών
κριτηρίων για δάνεια μέχρι 1εκ αποσκοπώντας
στην προστασία της συντριπτικής πλειοψηφία
των δανείων που χορηγούνται σε νοικοκυριά και
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις

Ποιές εκτιμάτε ότι είναι οι βασικότερες με-
ταρρυθμίσεις στις οποίες θα πρέπει να προ-
χωρήσει η κυπριακή κυβέρνηση;

Θα ήθελα να επισημάνω ότι μέχρι σήμερα πα-
ρατηρήθηκαν καθυστερήσεις στην εφαρμογή κά-
ποιων αναγκαίων μεταρρυθμίσεων, πλείστες από
τις οποίες αποτελούσαν και υποχρεώσεις της
Δημοκρατίας με βάση το πρόγραμμα οικονομικής
προσαρμογής. Θα συμφωνήσω με τη λαϊκή ρήση
που λέει «κάλιο αργά παρά ποτέ», θα τονίσω
όμως ότι ο χρόνος εξαντλείται επικίνδυνα. Απαι-
τούνται μεταρρυθμίσεις τώρα και μάλιστα όχι
διότι μας το επιβάλλουν οι δανειστές μας αλλά,
διότι οι μεταρρυθμίσεις είναι ο μόνος τρόπος για
να δημιουργήσουμε μια σύγχρονη και αποτελε-
σματική οικονομία. Ξεκινώντας από τα βασικά,
σημειώνω ότι πρέπει να απλοποιηθούν οι διαδι-
κασίες που απαιτούνται για εγγραφή εταιρειών,
ολοκλήρωση εγγράφων με τον Έφορο Εταιρειών
και γενικά να παταχθεί η γραφειοκρατία, να επι-
κρατήσει διαφάνεια και ταχύτητα. Αυτό είναι ένα
βασικό βήμα για ενθάρρυνση ξένων επενδύσεων
στην Κύπρο. Πρέπει επίσης να δημιουργηθεί αυτό
που χιλιάδες φορές ειπώθηκε και εξαγγέλθηκε,

πλην όμως ουδέποτε εφαρμόστηκε πραγματικά.
Αναφέρομαι στη Μονοθυριδική Υπηρεσία σε όλες
τις υπηρεσίες, το γνωστό one-stop-shopτο οποίο
είναι απαραίτητο για να διευκολύνει τον επιχει-
ρηματικό κόσμο στην επαφή του με το κράτος.
Η απουσία του one-stop-shop εμποδίζει τη χώρα
μας να αναπτυχθεί περαιτέρω και να εκσυγχρο-
νιστεί. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ανάπτυξη της
πολιτικής του one-stop-(shipping)-shop αποτελεί
μία από τις κύριες εισηγήσεις της μελέτης που
εκπόνησε η ΕΥ, στην οποία αναφέρθηκα και πιο
πάνω, σε σχέση με το μέλλον της ναυτιλίας στην
Κύπρο, κάτι το οποίο τυγχάνει θετικής ανταπό-
κρισης από το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοι-
νωνιών και Έργων. Θα ήθελα επίσης να υπο-
γραμμίσω την ανάγκη προώθησης – μέσω δημό-
σιων αλλά και ιδιωτικών πρωτοβουλιών – σημαν-
τικών μεταρρυθμίσεων για την προώθηση της
επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας. Διεθνείς
έρευνες έχουν καταδείξει ότι οι περισσότερες
θέσεις εργασίας ανά το παγκόσμιο δημιουργούν-
ται από την ανάπτυξη νεοφυών επιχειρήσεων και
καινοτόμων ιδεών. Η πρόσφατη μελέτη της ΕΥ
με τίτλο «From classroom to boardroom: Creating
a culture for high impact entrepreneurship», τονίζει
την ανάγκη δημιουργίας επιχειρηματικής κουλ-
τούρας ακόμη και από τα πρώτα στάδια της εκ-
παίδευσης ενός ατόμου. Προειδοποιεί δε ότι αν
οι κυβερνήσεις δεν προωθήσουν την εφαρμογή
στοχευμένων πολιτικών στην εκπαίδευση, οι οποί-
ες θα στηρίξουν τις επόμενες γενιές νέων επι-
χειρηματιών, αυτές κινδυνεύουν να χάσουν χρόνια
ευκαιριών για ανάπτυξη θέσεων εργασίας και
καινοτόμων ιδεών.
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΤΡΑΚΙΔΗΣ
Γενικός Διευθυντής Microsoft Κύπρου 

Η Microsoft αλλάζει και γίνεται 
“mobile first, cloud-first” 
Η Microsoft Κύπρου ξεκίνησε την παρουσία της στην εγχώρια αγορά το 2002 και όπως ανέφερε ο Γενικός
Διευθυντής της εταιρείας, Γιώργος Πετρακίδης σε συνέντευξη του στο EUROΚΕΡΔΟΣ, η Microsoft αλλάζει και
γίνεται μια εταιρεία “mobile first, cloud-first” αυξάνοντας το χαρτοφυλάκιο των προϊόντων της. Στην συνέντευξη
που ακολουθεί ο κ. Πετρακίδης τόνισε και το ζωτικό ρόλο που αναμένεται να διαδραματίσει το Κέντρο Καινοτομίας
της Microsoft που δημιουργήθηκε στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, το οποίο θα συμβάλει στην προώθηση της
καινοτομίας και στην ενδυνάμωση της τοπικής επιχειρηματικότητας.

Tι υπηρεσίες προσφέρει η Microsoft Κύπρου;
Η Microsoft αλλάζει και γίνεται μια εταιρεία “mo-

bile first, cloud-first” αυξάνοντας το χαρτοφυλάκιο
των προϊόντων της. Μέσα από τα προϊόντα μας
βοηθούμε τους επιχειρηματικούς μας πελάτες να
έχουν εταιρική ευελιξία, τόσο εντός όσο και εκτός
των τειχών της εταιρείας τους, όπως επίσης να
έχουν μέγιστη παραγωγικότητα. Οι Cloud λύσεις
μας όπως το Office 365, Windows Azure και το
CRM Online, επιτρέπουν στης επιχειρήσεις όλων
των μεγεθών να γίνουν πιο ανταγωνιστικές και να
μειώσουν σημαντικά το κόστη τους. Μεγάλη έμφασή
δίνουμε σε υπηρεσίες προς τους καταναλωτές μέ-
σω συνδρομών, όπως Office 365, Skype, XBOX,
Windows Phones, και πολλές επιλογές υπολογι-
στών Windows.

Και ποιες νέες υπηρεσίες να περιμένουμε;
Η επιτυχία της Microsoft βασίζεται στην ικανότητά

μας να δημιουργούμε νέα και συναρπαστικά προ-
ϊόντα, υπηρεσίες και εμπειρίες για τους χρήστες
μας, H Microsoft πραγματοποίησε και πραγματο-
ποιεί καινοτομίες σε τεχνολογικά προϊόντα, τα
οποία έχουν μετασχηματίσει τον τρόπο που οι άν-
θρωποι σκέφτονται, δουλεύουν, μαθαίνουν, παίζουν
και επικοινωνούν. Διατηρούμε τη μακροπρόθεσμη
δέσμευσή μας για την έρευνα και την ανάπτυξη,
όπου ξοδεύουμε περισσότερα από $10 δισεκα-
τομμύρια ετησίως σε ένα ευρύ φάσμα τεχνολογιών
και εργαλείων. Για την επιτυχία της στρατηγικής
μας, κάνουμε επίσης και πολλές εξαγορές, με σκο-
πό τον περεταίρω εμπλουτισμό τον προϊόντων και
υπηρεσιών μας. Μέσα στον Ιούλιο εκδώσαμε τα
Windows 10 όπου προσδοκούμε να αλλάξουμε την
μέχρι τώρα σχέση του χρήστη με τις διάφορες συ-
σκευές του. Προτεραιότητά μας στη Microsoft Κύ-
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πρου είναι η εφαρμογή της επιχειρηματικής στρα-
τηγικής της Microsoft Corporation σε τοπικό επί-
πεδο. 

Λίγα λόγια για τα Windows 10 και τι αλλάζει;
Τα Windows 10 σηματοδοτούν μια εποχή στην

οποία η χρήση των υπολογιστών γίνεται πιο προ-
σωπική από ποτέ, και πλέον στο επίκεντρο βρί-
σκονται οι άνθρωποι και όχι η τεχνολογία. Σε αυτή
την εποχή, σημασία έχει το mobility των εμπειριών,
και όχι των συσκευών. Οι άνθρωποι θα μπορούν
να αλληλοεπιδρούν με την τεχνολογία με φυσικό
τρόπο, όπως συναναστρέφονται με τους συναν-
θρώπους τους, χρησιμοποιώντας τη φωνή, χειρο-
νομίες και βλέμματα. Η προστασία των προσωπικών
δεδομένων διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην πα-
ροχή αξιόπιστων εμπειριών τις οποίες ελέγχουν
οι ίδιοι οι χρήστες. Τα Windows 10, προσαρμόζονται
σε διάφορες συσκευές που επιλέγουν οι χρήστες
-από Xbox μέχρι ηλεκτρονικούς υπολογιστές, τη-
λέφωνα, tablets και μικροσκοπικά gadgets- προ-
σφέροντας μια ενιαία, γνώριμη και συμβατή εμπει-
ρία. Τα Windows 10 ξεκλειδώνουν το μέλλον της
ολογραφικής τεχνολογίας με το Microsoft HoloLens,
είναι η πρώτη ολογραφική πλατφόρμα πληροφορι-
κής όπου οι προγραμματιστές μπορούν να δημι-
ουργήσουν ολογραφικές εμπειρίες οι οποίες συμ-
βαίνουν στην πραγματικότητα, επιτρέποντας έτσι
νέους και εξωπραγματικούς τρόπους επικοινωνίας,
δημιουργίας και ανακάλυψης. 

Microsoft, ο κολοσσός της πληροφορικής. Πόσο
σημαντική είναι η παρουσία της εταιρείας στη
χώρα μας; Τόσο για την Κύπρο όσο και για την
ίδια την Microsoft;

Η αποστολή και οι αξίες μας στην Microsoft είναι
να βοηθήσουμε τους ανθρώπους και επιχειρήσεις
σε όλο τον κόσμο να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυ-
νατότητες τους. H στρατηγική και επιχειρηματική
δράση της Microsoft βασίζεται σε μία αμφίδρομη
σχέση εμπιστοσύνης και επικοινωνίας με όλους
μας τους πελάτες, συνεργάτες, και με την κοινωνία
γενικότερα. Η Microsoft Κύπρου δεν είναι μόνο μια
πολυεθνική εταιρεία που λειτουργεί στην Κύπρο,
αλλά μια εταιρεία με πλούσια δραστηριότητα Εται-
ρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Εθελοντισμού, που
έχει πλέον μπει βαθιά μέσα στην κουλτούρα μας.

Ποιες επενδύσεις έχει κάνει η Microsoft στην
Κύπρο;

Έχουμε κάνει πάρα πολλές επενδύσεις τα τε-
λευταία δεκατρία χρόνια που δραστηριοποιούμαστε
στην Κύπρο. Δίνουμε μεγάλη έμφαση σε ενέργειες
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, ξεπεράσαμε το ένα
εκατομμύριό σε δωρεάν λογισμικών σε Κυπριακές
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, δίνουμε δωρεάν
λογισμικά σε Startups μέσα από τα προγράμματα
BizSpark, προσφέραμε στην Αστυνομία Κύπρου
εξειδικευμένο λογισμικό για πάταξη της παιδικής
πορνογραφίας, και θα συνεχίσουμε επίσης να εί-

μαστε χορηγοί των Special Olympics. Μεγαλύτερη
επένδυση ωστόσο θεωρώ το ανθρώπινο δυναμικό
που έχει σήμερα η Microsoft Κύπρου. 

Έχει αναφερθεί πως η Microsoft Κύπρου θα
επενδύσει στην ανάπτυξη των start ups. Tι ση-
μαίνει αυτό?

H Microsoft στέκεται δίπλα στις νεοσύστατες
επιχειρήσεις που έχουν σαν αντικείμενο την τε-
χνολογία. Στους νέους ανθρώπους που τώρα σχε-
διάζουν τα πρώτα τους βήματα στην επιχειρηματι-
κότητα, στο χώρο της τεχνολογίας, θα προτείναμε
να έρθουν σε επαφή με την Microsoft Κύπρου. Μέ-
σα από το πρόγραμμα BizSpark προσφέρουμε δω-
ρεάν προϊόντα λογισμικού και τεχνική υποστήριξη,
και μέσα από το πρόγραμμα Microsoft Ventures
προσφέρουμε εξειδικευμένα προγράμματα για τους
νεοσύστατους επιχειρηματίες, ισχυρή επαγγελμα-

τική και τεχνική καθοδήγηση από ειδικούς της Mi-
crosoft και το πιο σημαντικό, συνδέουμε τα τοπικά
start ups με μεγάλους εταιρικούς πελάτες μας και
με παγκόσμια brands. Επίσης διενεργούμε τεχνο-
λογικούς διαγωνισμούς (Imagine Cup, hackathons,
startup weekends) όπου τους δίνετε οι δυνατότητα
να παρουσιάσουν τις καινοτόμες ιδέες τους. 

Τι σημαίνει η δημιουργία του Microsoft Ιnnova-
tion Center για την Κύπρο; Που αποσκοπεί;

Το Κέντρο Καινοτομίας της Microsoft θα διαδρα-
ματίσει ζωτικό ρόλο στην προώθηση της καινοτο-
μίας, ενδυνάμωση της τοπικής επιχειρηματικότητας
και της ανάπτυξης μιας βιώσιμης τοπικής οικονομίας
τεχνολογίας. Θα παρέχει στοχοθετημένη κατάρτιση
για τις απαραίτητες τεχνολογίες και επιχειρηματικές
δεξιότητες στους φοιτητές, νέους επιχειρηματίες,
επαγγελματίες προγραμματιστές λογισμικού, τους
επαγγελματίες, τους ερευνητές και ακαδημαϊκούς.
Το πιο σημαντικό, θα ενεργεί ως θερμοκοιτίδα για
τις τοπικές νεοσύστατες επιχειρήσεις, δίνοντάς
τους ένα μεγάλο προβάδισμα για την υλοποίηση
των ιδεών τους. Απώτερος σκοπός του Microsoft
Ιnnovation Center είναι να είναι ένας στρατηγικός
εταίρος για την ανάπτυξη των τοπικών επιχειρή-
σεων, να βοηθήσει στον εκσυγχρονισμό του Κυ-
βερνητικού μηχανισμού, και να συμβάλει στην επα-
νεκκίνηση της οικονομίας. 

Βλέπετε προκλήσεις και ευκαιρίες μέσα από το
θολό οικονομικό τοπίο;

Παρά τις προκλήσεις της αγοράς, είμαι βέβαιος
ότι η Microsoft Κύπροu θα συνεχίσει να αυξάνει
τον κύκλο εργασιών της έστω και με βραδύτερους
ρυθμούς από ότι στο παρελθόν και να παραμένει
η μεγαλύτερη εταιρεία πληροφορικής στην Κύπρο.
Όταν σε μια αγορά υπάρχει αβεβαιότητα, δημοσιο-
νομικοί περιορισμοί και δυσκολίες, τότε καθιστά
τις εταιρείες απρόθυμες να επενδύσουν και να
εκσυγχρονιστούν. Επενδύοντας όμως στην τεχνο-
λογία, βοηθάει τις επιχειρήσεις να καινοτομήσουν,
να συνεχίσουν να είναι ανταγωνιστικές και να πα-
ραμείνουν «ζωντανές».

Who is Who
Ο Γιώργος Πετρακίδης εντάχθηκε στο δυ-
ναμικό της Microsoft Κύπρου πριν από 12
χρόνια ως Διευθυντής μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων και συνεργατών. Κατά την περίοδο
αυτή, είχε την ευκαιρία να αναλάβει πολυά-
ριθμους ρόλους, που καλύπτουν διάφορες
χώρες (Μάλτα, Λίβανο, Ιορδανία, Παλαιστίνη),
όπως για παράδειγμα: Partner Development
Manager, Consumer Channels Group Mana-
ger, και Enterprise Partner Group Manager. 
Tα δύο τελευταία χρόνια, ο Γιώργος Πετρα-
κίδης, οδήγησε με επιτυχία την Microsoft Κύ-
πρου ως Γενικός Διευθυντής. Από τον Σε-
πτέμβριο αναλαμβάνει το ρόλο του Γενικού
Διευθυντή Κύπρου και Μάλτας. Ο Γιώργος
Πετρακίδης είναι κάτοχος μεταπτυχιακού δι-
πλώματος στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (MBA)
από το New York Institute of Technology
(NYIT), πτυχίο στα Οικονομικά από το Πανε-
πιστήμιο του St. Francis και Δίπλωμα Πελα-
τειακών Σχέσεων από το Πανεπιστήμιο της
Νέας Υόρκης (NYU). Είναι επίσης μέλος του
Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Επι-
χειρήσεων Πληροφορικής Κύπρου (CITEA).

Το MIC που
εγκαινιάστηκε
από τους
Υπουργούς
Εμπορίου και
Συγκοινωνιών
είναι μια
συνεργασία
μεταξύ της
Microsoft
Κύπρου και του
European
University
Cyprus.
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ΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΟΥΣ
Οικονομικός Διαχειριστής ΠΑΣΥΞΕ και Πρόεδρος Λεμεσού

«Τελείωσαν τα ‘ΘΑ’... πρέπει
να Θωρακίσουμε τον τουρισμό»

«Πρέπει να δούμε επιτέλους τη σοβαρή διά-
σταση του τουρισμού, να μη μένουμε στα ΘΑ,
αλλά να βρούμε τους τρόπους να θωρακίσουμε
τα όσα αυτός μπορεί να μας προσφέρει», υπο-
γράμμισε χαρακτηριστικά στην συνέντευξη που
ακολουθεί. Προχωρώντας πάρα πέρα συμπλή-
ρωσε πως δεν πρέπει να ξεχνάμε το γεγονός,
πως ο τουρισμός αποτελεί πρωταρχικό και ση-
μαντικότατο κεφάλαιο σε κοινωνικό και οικονο-
μικό επίπεδο διεθνώς. «Είναι ένας από τους κο-
ρυφαίους τομείς απασχόλησης παγκόσμια και
παρέχει σημαντικές ευκαιρίες οικονομικής ανά-
πτυξης για κάθε χώρα με άμεσα έσοδα σε εθνικό
αλλά και τοπικό επίπεδο», σημείωσε.

Χρειάζεται στρατηγικός
σχεδιασμός

Ερωτηθείς για τον κύριο στόχο της τουριστικής
μας βιομηχανίας που ήταν και παραμένει η βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας, ο πρόεδρος του
ΠΑΣΥΞΕ Λεμεσού είπε πως αυτό σημαίνει κα-
λύτερο προϊόν, επενδύσεις για αναβαθμίσεις,
ανακαινίσεις και εμπλουτισμό του τουριστικού
μας προϊόντος. Σημαίνει ακόμα δημιουργία έρ-
γων, τόσο βασικής όσο και παρεμφερούς του-
ριστικής υποδομής υψηλών προδιαγραφών. Πα-
ράλληλα εξέφρασε την ανάγκη στρατηγικού σχε-
διασμού και επαναπροβολής της Κύπρου και του
τουριστικού μας προϊόντος, σε παραδοσιακές
και μη αγορές. «Ο τουρισμός της Κύπρου έχει
μέλλον, φτάνει να εμπλουτίσουμε το προϊόν μας,
να εκσυγχρονίσουμε τις δομές μας και να βελ-
τιώσουμε τις υπηρεσίες μας. Ταυτόχρονα, θα
πρέπει όλοι να δούμε το σύνολο και όχι τα μι-

κροσυμφέροντα είτε του επαγγέλματος, είτε της
περιοχής μας», είπε.

Αυτό που μας έδειξε η φετινή τουριστική χρο-
νιά, τονίζει ο κύριος Θεοχάρους, είναι πως οι
παραδοσιακές αγορές, οι οποίες είχαν φθαρεί
τα τελευταία χρόνια σε σχέση με τις αφίξεις
προς την Κύπρο, έχουν αρχίσει να επανέρχονται.
Αυτό πρέπει να μας δώσει το μήνυμα έτσι ώστε
να δραστηριοποιηθούμε περαιτέρω και να επεν-
δύσουμε σε παραδοσιακές αγορές, όπως είναι
η Βρετανία, η Γερμανία, η Γαλλία και γενικά η
Κεντρική Ευρώπη, οι οποίες κάποτε κρατούσαν
την Κύπρο και έδιναν λύσεις στο πρόβλημα της

εποχικότητας. Ανέφερε επίσης ότι υπάρχει αυ-
ξητικό ρεύμα από το Ισραήλ, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα και τη Μέση Ανατολή προς την Κύπρο
και υπογράμμισε την ανάγκη να ληφθούν μέτρα
ώστε αυτό να βελτιωθεί. 

Ας δούμε σοβαρά Κίνα και Ινδία
Πέρα όμως από τις πιο πάνω χώρες, πρόσθε-

σε, πρέπει επιτέλους να στραφούμε σοβαρά και
προς τις αγορές της Κίνας και της Ινδίας που,
λόγω του μεγέθους τους και της οικονομικής
τους ευημερίας, προσφέρουν τεράστιες δυνα-
τότητες και μπορούν να δώσουν μια νέα δυναμική

Για την πορεία του τουρισμού στην Κύπρο, τον υψηλό φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας και τα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν οι ξενοδόχοι, μίλησε μεταξύ άλλων στο EUROKΕΡΔΟΣ ο Οικονομικός Διαχειριστής
του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων και Πρόεδρος Λεμεσού, Χάρης Θεοχάρους. Αναφερόμενος στις
αποφάσεις της κυβέρνησης για ίδρυση καζίνο, ανέγερση νέων μαρίνων και δημιουργία πολεοδομικών
κινήτρων για μεγάλες τουριστικές αναπτύξεις, ο κύριος Θεοχάρους είπε πως αυτές αφενός είναι προς τη
σωστή κατεύθυνση, αφετέρου θα πρέπει να προχωρήσουν το συντομότερο, ώστε η Κύπρος να καταστεί
πιο ανταγωνιστική και πιο ελκυστική. 
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στην τουριστική βιομηχανία του τόπου. Παρόλο
που οι συγκεκριμένες αγορές, κατέληξε, έχουν
ήδη κατακλύσει ολόκληρη την Ευρώπη, εμείς
ακόμη παραμένουμε παθητικοί παρατηρητές.

Ο κύριος Θεοχάρους αναφέρθηκε και στην
ανάγκη επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου.

Δεν παρέλειψε να τονίσει επίσης πως η επο-
χικότητα, αλλά και η απουσία περισσότερων αε-
ροπορικών συνδέσεων με νέες αγορές, μας τα-
λαιπωρούν.

«Την ώρα που ανταγωνιστικές προς εμάς χώ-
ρες, όπως η Τουρκία, η Αίγυπτος, η Μάλτα, η
Ισπανία, η Ιταλία δούλευαν προς την αναβάθμιση
του προϊόντος και των υποδομών τους, εμείς
επαναπαυτήκαμε στο πακέτο «ήλιος και θάλασ-
σα». Στην πορεία βρεθήκαμε αντιμέτωποι με ένα
σωρό άλλα προβλήματα τα οποία προέκυπταν
αφενός από τη δυσλειτουργία της κρατικής μη-
χανής και αφετέρου από το γεγονός ότι δε δό-
θηκε η απαραίτητη σημασία στα προβλήματα του
τουριστικού κλάδου την ώρα που έπρεπε. Ου-
σιαστικά χάσαμε το σκοπό και όλες τις υπεραξίες
που μπορεί να προσφέρει ο τουρισμός σε μια
χώρα. Λιγότερη γραφειοκρατία και μεγαλύτερη
ευελιξία αποτελούν προϋπόθεση για την επίλυση
όλων των πιο πάνω». Περαιτέρω, ο κύριος Θε-
οχάρους εξέφρασε την πεποίθηση πως, για ένα
νησί όπως είναι η χώρα μας, ο τουρισμός απο-
τελεί τη βάση της οικονομίας και εξηγεί:

«Ας δούμε, για παράδειγμα, πώς επηρεάζεται
ο κλάδος των ακινήτων. Ως επί το πλείστον, κά-
ποιος ξένος γνωρίζει τη χώρα μας ερχόμενος
σε αυτή ως επισκέπτης, είτε για προσωπικούς
είτε για επαγγελματικούς λόγους. Ο άνθρωπος
αυτός θα διαμείνει, κατά πάσα πιθανότητα σε
κάποια ξενοδοχειακή μονάδα. Αν οι εντυπώσεις
που θα αποκομίσει από τις υπηρεσίες και τους
ανθρώπους είναι θετικές, τότε η Κύπρος κερδίζει
έναν άνθρωπο ή μια οικογένεια που θα θελήσει
να επιστρέψει στη χώρα μας, είτε σαν τουρίστας
είτε σαν υποψήφιος αγοραστής ακινήτων. 

Επιπλέον, αν κάποιος επιχειρηματίας θελήσει
να δραστηριοποιηθεί επαγγελματικά στη χώρα
μας, είτε στον τομέα των υπηρεσιών, είτε στον
τομέα των επενδύσεων (όπως ενδεχομένως τώ-
ρα που το θέμα ανέγερσης και λειτουργίας καζίνο
είναι επίκαιρο και φλέγον) και πάλι η πρώτη του
επαφή με την Κύπρο θα γίνει με την ιδιότητα του
τουρίστα».

Σχολιάζοντας τη θέση του κλάδου τουρισμού
σε κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΥΞΕ Λεμεσού αναφέρθηκε στις ευκαιρίες
που αυτός δίνει στους εργαζόμενους αλλά και
στην αλλαγή της στάσης της κυβέρνησης προς
τους ξενοδόχους.

«Δε σας κρύβω πως υπήρξε περίοδος που
εμείς οι ξενοδόχοι νιώθαμε σαν κατατρεγμένοι.

Αντί σεβασμού για το έργο που επιτελούσαμε
και για την προσφορά μας στην κοινωνία, ει-
σπράτταμε άρνηση και απαξίωση. Πλέον οι ξε-
νοδόχοι τυγχάνουν πιο θετικής αντιμετώπισης
και μεγαλύτερης κατανόησης, τόσο από το κρά-
τος όσο και από τον κόσμο και με μεγάλη μου
χαρά διαπιστώνω πως αναγνωρίζεται η προσφορά
μας σε κοινωνικό-οικονομικό επίπεδο. Για να γί-
νω πιο σαφής θα δώσω άλλο ένα παράδειγμα
αναφορικά με την προσφορά του κλάδου μας:
ένα ξενοδοχείο 200 δωματίων για παράδειγμα
μπορεί να εργοδοτεί από 150 μέχρι 250 άτομα,
ανάλογα με την κατηγορία του και τις υπηρεσίες
που προσφέρει. Την ίδια ώρα μπορεί να έχει άλ-
λους 200 ντόπιους προμηθευτές. Με αυτά τα
νούμερα κάποιος μπορεί να αντιληφθεί τη δύναμη
του κλάδου, αφού μόνο η ξενοδοχειακή βιομη-
χανία μπορεί να προσφέρει αυτό το συνδυασμό,
κινώντας έτσι τα νήματα της οικονομίας». 

Βελτιώθηκε η σχέση ΚΟΤ
και ξενοδόχων

Βελτιωμένες παρουσιάζονται και οι σχέσεις
μεταξύ των ξενοδόχων και του Κυπριακού Ορ-
γανισμού Τουρισμού, αναφέρει ο κύριος Θεοχά-
ρους, ωστόσο χρειάζονται να γίνουν πολλά ακόμα
βήματα και με ταχύτερους ρυθμούς: «Είναι αδια-
νόητο να αποκλείονται οι ξενοδόχοι από το συμ-
βούλιο του ΚΟΤ, δια του επιχειρήματος της σύγ-
κρουσης συμφερόντων και να λαμβάνονται απο-
φάσεις από συμβούλια που απαρτίζονται από αν-
θρώπους που δεν έχουν την απαιτούμενη τριβή
με το αντικείμενο που εκπροσωπούν.

Αναφορικά με το θέμα των Κύπριων και ξένων
εργαζόμενων στην ξενοδοχειακή βιομηχανία, ο
κύριος Θεοχάρους ανέφερε πως οι ξενοδόχοι
στηρίζουν την επανένταξη των Κυπρίων στον ξε-

νοδοχειακό τομέα: «Τα επαγγέλματα στον του-
ριστικό τομέα δε θα πρέπει να αντιμετωπίζονται
ως ‘ευκαιριακά’, όπως θεωρούνταν στο παρελ-
θόν. Πρέπει να καταλάβουμε πρώτα απ’ όλα πως
ο κλάδος μας απαιτεί σοβαρότητα, ευρύτερη
επιμόρφωση και συνεχή αναβάθμιση». 

Όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα της ξενο-
δοχειακής βιομηχανίας, ανέφερε πως το φορο-
λογικό, εργασιακό και ενεργειακό κόστος που
καλούνται οι ξενοδόχοι να επωμιστούν, σε συν-
δυασμό με τη μειωμένη εισροή τουριστών, κα-
θιστούν ασύμφορή τη συνεχή λειτουργία των ξε-
νοδοχείων και γι’ αυτό αρκετά από αυτά παρα-
μένουν κλειστά την περίοδο μεταξύ Νοεμβρίου
– Μαρτίου.

«Κανένας ξενοδόχος δεν κτίζει ξενοδοχείο για
να το κλείνει τους χειμερινούς μήνες. Και είναι
εδώ που πρέπει να γίνουν καινοτόμες και ριζικές
αλλαγές, με στόχο να δοθούν επαρκή και ου-
σιαστικά κίνητρα.»

Λεμεσός σημαίνει ποιότητα 
Τέλος απαντώντας σε ερώτηση για την τουρι-

στική πλευρά της Λεμεσού, μιας και ο ίδιος δια-
θέτει ξενοδοχειακή μονάδα στην πόλη, είπε πως
μια λέξη που την χαρακτηρίζει είναι η ποιότητα.

«Η Λεμεσός, αν μπορούσα να την χαρακτηρίσω
με μια λέξη, είναι ποιότητα. Αυτή τη στιγμή η
Λεμεσός κατάφερε να δημιουργήσει πολύ καλές
υποδομές.

Διαθέτει για παράδειγμα ένα αξιοζήλευτο και
οργανωμένο παραλιακό μέτωπο και αυτό εννοώ
με τον χαρακτηρισμό ποιότητα. Δεν έχει να κάνει
μόνο με το τι προσφέρουν τα ξενοδοχεία, αλλά
με το τι έχει αυτή να προσφέρει στο σύνολο.
Είναι κοσμοπολίτικη και μπορεί να την χαρεί κά-
ποιος (ξένοι και ντόπιοι) ολόχρονα.
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ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ
Country Manager, Pedersen & Partners Κύπρου

Είναι καιρός οι κυπριακές εταιρείες
να γνωρίσουν το Executive Search

Σε τι εξειδικεύεται η Pedersen & Partners; 
Η Pedersen & Partners είναι μια διεθνής εται-

ρεία Executive Search που επικεντρώνεται στην
εξεύρεση κορυφαίων στελεχών για τους πελάτες
της στην Ευρώπη, την Ασία, την Αφρική, τη Μέση
Ανατολή και την Βόρεια και Νότιο Αμερική. Εί-
μαστε υπερήφανοι για την επιτυχία με την οποία
καλύπτουμε τις θέσεις που μας έχουν ανατεθεί,
προσφέροντας στους πελάτες μας ολοκληρω-
μένες υπηρεσίες, τόσο από άποψη τεχνογνωσίας
όσο και γεωγραφικής κάλυψης.

Εκτός από υπηρεσίες Executive Search προ-
σφέρουμε και συμπληρωματικές υπηρεσίες
όπως: Executive Outplacement; Executive Market
Mapping; Executive Compensation Consulting και
Executive Competency Assessment.

Ο πρωταρχικός στόχος των εταιριών Executive
Search είναι να μεσολαβούν μεταξύ των αιτούν-
των εργασία και των εργοδοτών (εταιρείες).
Όταν οι επιχειρήσεις χρησιμοποιούν τις υπηρε-
σίες μας, έχουν ευρύτερη πρόσβαση σε πιθα-
νούς υποψηφίους από ότι θα είχαν αν βασίζονταν
αποκλειστικά στους δικούς τους πόρους. Κατά
τον ίδιο τρόπο, οι επαγγελματίες από διάφορους
τομείς/ κλάδους, διαπιστώνουν ότι οι εταιρείες
Executive Search μπορούν να τους ανοίξουν κά-
ποιες προοπτικές απασχόλησης που δεν θα μπο-
ρούσαν να ανοίξουν οι ίδιοι. Όλες αυτές οι ση-
μαντικές πτυχές μεγεθύνονται από την μοναδική
προσέγγιση της Pedersen & Partners όταν συ-
νεργάζεται με έναν πελάτη. Λειτουργούμε με
έναν ολοκληρωμένο τρόπο, με ένα και μόνο ση-
μείο επαφής για τον πελάτη. Ανεξάρτητα από
το πού μας ανατίθεται ένα έργο, μπορεί να πραγ-
ματοποιηθεί οπουδήποτε στον κόσμο, με τον
πελάτη να έχει μόνο ένα στέλεχος-σύμβουλο
ως μοναδικό σημείο επαφής με την εταιρεία μας.

Στο διορισμό της Χριστιάνας Κυριάκου, ως Country Manager Κύπρου, προχώρησε η εταιρεία Pedersen
and Partners, μια από τις κορυφαίες διεθνής εταιρείες Executive Search, με παρουσία σε 50 χώρες. Σε
συνέντευξη της στο EUROKΕΡΔΟΣ, η Χριστιάνα Κυριάκου, αναφέρθηκε στους στόχους της μέσα από τα
νέα της καθήκοντα, εξηγώντας παράλληλα τι είναι οι υπηρεσίες Executive Search και γιατί οι κυπριακές
εταιρείες θα πρέπει να αρχίσουν να τις χρησιμοποιούν.
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Πότε άρχισε η εταιρεία να λειτουργεί στην
Κύπρο;

Το γραφείο της Pedersen & Partners Executive
Search Κύπρου, άνοιξε τις πόρτες του στη Λευ-
κωσία το 2007. Τομείς που δίνουμε ιδιαίτερη έμ-
φαση για την τοποθέτηση ανώτερων και ανώτατων
διευθυντικών στελεχών περιλαμβάνουν, Χρημα-
τοοικονομικές και άλλες Υπηρεσίες, Media & En-
tertainment, Λιανικό Εμπόριο, Φιλοξενία και τομείς
Τεχνολογίας. Η τοπική μας ομάδα είναι πολύ καλά
ενσωματωμένη με το παγκόσμιο δίκτυο γραφείων
μας, και ως εκ τούτου, τα έργα που δουλεύουμε
συχνά εξελίσσονται σε διαφορετικές χώρες και
ηπείρους με συμμετοχή πολλών συναδέλφων
από όλο τον κόσμο, που συνεισφέρουν με τις
γνώσεις και την τεχνογνωσία τους για να εκτε-
λεστούν επιτυχώς τα συγκεκριμένα έργα.

Πώς είναι για μια γυναίκα να αναλαμβάνει τη
θέση του Country Manager σε μια εταιρεία
με παρουσία σε 50 χώρες;

Παγκοσμίως, στα 54 γραφεία της εταιρείας,
απασχολούνται περίπου 60 εθνικότητες. Στην
εταιρεία μας, έχουμε τέσσερις γυναίκες Partners
και δέκα γυναίκες Client Partners, καθώς και με-
γάλο αριθμό γυναικών συμβούλων. Πολλοί από
τους Partners και τους Client Partners είναι επίσης
και Country Managers σε ορισμένες χώρες. Η
εταιρεία δεν επικεντρώνεται στο φύλο, αλλά στις
ηγετικές ικανότητες, το επιχειρηματικό πνεύμα,
την εμπειρία και την εξειδικευμένη γνώση των
συναδέλφων μας και μπορούμε επιτυχώς να συ-
νεργαζόμαστε μεταξύ μας ως μια μεγάλη παγ-
κόσμια ομάδα.

Ποιοι είναι οι στόχοι της Χριστιάνας Κυριάκου
στη νέα θέση;

Ως εταιρεία, είμαστε έμπιστοι συνεργάτες και
σύμβουλοι των πελατών και των υποψηφίων μας
τόσο στην Κύπρο όσο και στην ευρύτερη περιοχή.
Είμαστε πολύ τυχεροί που η χώρα μας έχει υπο-
ψηφίους υψηλού επιπέδου και ταλαντούχα στε-
λέχη. Πρώτα απ ‘όλα, στόχος μου είναι να φέ-
ρουμε σε επαφή αυτά τα ταλέντα με τις πιθανές
ευκαιρίες καριέρας που θα στηρίξουν την περαι-
τέρω επαγγελματική τους ανάπτυξη και παράλ-
ληλα θα συμβάλουν στη βελτίωση των αποτελε-
σμάτων των εταιρειών εργοδοτών τους. Θα ήθελα
επίσης μέσω συστηματικής ενημέρωσης να εν-
θαρρύνω κυπριακές εταιρείες να κάνουν χρήση
υπηρεσιών Executive Search. Πιστεύω ότι μόλις
οι εταιρείες δοκιμάσουν τη μοναδική μας προ-
σέγγιση, θα κατανοήσουν πλήρως και θα εκτι-
μήσουν την προστιθέμενη αξία που προκύπτει
από τη χρήση των υπηρεσιών μας και πώς αυτές
συμβάλουν άμεσα στη βελτίωση των επιχειρη-
ματικών τους αποτελεσμάτων.

Ποια είναι τα στρατηγικά σχέδια επέκτασης
της εταιρείας; Μπορεί να χρησιμοποιηθεί η

Κύπρος ως χρηματοοικονομικό κέντρο;
Μόλις πρόσφατα ανοίξαμε το πρώτο μας γρα-

φείο στις ΗΠΑ - στόχος μας είναι να διατηρηθεί
η προσέγγιση μας με εστίαση στην ποιότητα, με
το σύνολο του κεφαλαίου και των ανθρώπινων
πόρων της εταιρείας να είναι πλήρως αφιερωμένα
στην εξυπηρέτηση των αναγκών και απαιτήσεων
τόσο των πελατών όσο και των υποψηφίων μας.
Και για να δοθεί απάντηση στο δεύτερο σκέλος
της ερώτησής σας, ναι, με την κατάλληλη διαχεί-
ριση και την αυξανόμενη έμφαση στην επαγγελ-
ματική ανάπτυξη των τοπικών ταλέντων, η χώρα
μας μπορεί να παρουσιάσει σημαντική ανάπτυξη.

Δώστε μας μερικά παραδείγματα πελατών της
εταιρείας σας.

Στην Pedersen & Partners Executive Search γνω-
ρίζουμε ότι η ακριβής γνώση συγκεκριμένων κλά-
δων είναι το κλειδί για την τοποθέτηση κορυφαίων
στελεχών σε ηγετικές θέσεις για τους πελάτες
μας. Έχουμε αναπτύξει Industry Practice Groups,

δηλαδή ομάδες συμβούλων με απόλυτη εξειδί-
κευση σε συγκεκριμένους κλάδους, που δρουν
διασυνοριακά, για να εξασφαλιστεί ότι τα μέλη
της ομάδας μας σε κάθε γραφείο διαθέτουν την
απαιτούμενη εμπειρία και τεχνογνωσία για να
χειρίζονται επιτυχώς κάθε έργο που αναλαμβά-
νουν. Παρακάτω παραθέτω ενδεικτικούς πελάτες
από κάθε Practice Group:

- Consumer Products: PepsiCo, Colgate
Palmolive, Adidas, Nestle, etc.

- Financial Services: ING, AIG American
International, Raiffeisen Bank, etc.

- Industrial: 3M, General Motors, Volvo, etc.
- Media & Entertainment: McCann Erickson,

Ogilvy, Bennett Coleman & Co, etc.
- Life Sciences: AstraZeneca, Actavis, etc.
- Private Equity & Venture Capital: Intel Capital,

AMUN Capital Advisors, Mid Europa Partners,
etc.

- Professional Services: Accenture, E&Y,
Deloitte, etc.

- Real Estate: IKEA Properties, Colliers
International, NG Real Estate, etc.

- Retail: McDonald’s, Nike, Hugo Boss, etc.
- Technology: Apple, Microsoft, Vodafone, etc.
Από την εμπειρία σας πιστεύετε ότι υπάρχει
μέλλον και ευκαιρίες για τους νέους μας στην
κυπριακή αγορά;

Απαιτείται μια θετική και επαγγελματική προ-
σέγγιση προκειμένου να επιτύχουμε. Σήμερα,
οι νέοι έχουν πολλές δυνατότητες και ευκαιρίες
να αναπτυχθούν επαγγελματικά και να ξεπερά-
σουν τα όποια εμπόδια. Θα ήθελα να πιστεύω
ότι η παρουσία της εταιρείας μας στην αγορά
αποτελεί κίνητρο τόσο για τα νέα στελέχη να φι-
λοδοξούν να γίνουν επιτυχημένοι Managers όσο
και για τις εταιρείες να δώσουν περισσότερες
ευκαιρίες σε ταλαντούχους ανθρώπους της εγ-
χώριας αγοράς.Οι κυπριακές εταιρείες έχουν
μια πολύ δυναμική, εξωστρεφή και προοδευτική
προσέγγιση ως προς τον τρόπο που ασκείται η
επιχειρηματική δραστηριότητα. Παράλληλα, είναι
ιδιαίτερα επιτυχημένες σε επίπεδο ηγεσίας, επι-
χειρηματικού πνεύματος και τεχνογνωσίας. Ως
εταιρεία Executive Search, εργαζόμαστε για την
εξεύρεση των πιο ταλαντούχων στελεχών και εί-
μαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε με τους πελάτες
μας και να προσφέρουμε τις καλύτερες λύσεις
για να τους βοηθήσουμε να επιτύχουν τους στό-
χους τους τόσο σε τοπικό, όσο και σε περιφε-
ρειακό και διεθνές επίπεδο. 

Who is Who
Η Χριστιάνα Κυριάκου έχει πάνω από 15 χρό-
νια εμπειρίας σε Human Resources, Talent
Acquisition & Performance Management.
Απέκτησε εκτενή εμπειρία σε Executive Se-
arch υπηρετώντας σε θέσεις κλειδιά σε κο-
ρυφαίες διεθνείς και τοπικές επιχειρήσεις
συμβούλων και έχει αποδεδειγμένη εμπειρία
στην ανάπτυξη αποτελεσματικών στρατηγι-
κών εξεύρεσης και επιλογής στελεχών, υλο-
ποιώντας προγράμματα κατάρτισης και ανά-
πτυξης καθώς και προγράμματα succession
planning. Πριν την ένταξή της στην ομάδα
της Pedersen & Partners, εργάστηκε ως Δι-
ευθύντρια Προσλήψεων για μια διεθνή Συμ-
βουλευτική Εταιρεία Υπηρεσιών Ανθρωπίνων
Πόρων. Ήταν υπεύθυνη για την ίδρυση του
γραφείου της Κύπρου, ενός κορυφαίου Διε-
θνούς Ομίλου Εξεύρεσης Ανθρωπίνων Πό-
ρων, όπου είχε την ευθύνη όλης της διαδι-
κασίας πρόσληψης και ήταν υπεύθυνη για
την ανάπτυξη και την εκτέλεση στρατηγικών
εξεύρεσης στελεχών στη Δυτική και την Κεν-
τρική Ευρώπη καθώς και τη Μέση Ανατολή.
Η Pedersen & Partners είναι κορυφαία διε-
θνής εταιρεία Executive Search. Λειτουργεί
σε 53 εξ-ολοκλήρου ιδιόκτητα γραφεία σε
50 χώρες σε όλη την Ευρώπη, τη Μέση Ανα-
τολή, την Αφρική, την Ασία και την Αμερική.
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την
Pedersen & Partners μπορείτε να βρείτε στην
ιστοσελίδα της εταιρείας: www.pedersenand-
partners.com

22-23-CHRISTINA KYRIAKOU_EUROKERDOS  10/6/15  7:02 PM  Page 23

http://a?????.??/
http://partners.com/


Συνέντευξη

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201524

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΑΝΑΚΑΛΙΩΤΗΣ 
Γενικός Διευθυντής Public Κύπρου 

Aκόμη δύο καταστήματα Public

Λίγα λόγια για τα Public και την παρουσία σε
Ελλάδα και Κύπρο;

Τα Public είναι μια αλυσίδα πολυκαταστημάτων
τεχνολογίας, επικοινωνίας και πολιτισμού. 

Το πρώτο Public στην Κύπρο άνοιξε στο The
Mall of Cyprus στη Λευκωσία το Σεπτέμβριο του
2007. Το δεύτερο στο My Mall στη Λεμεσό το
Μάιο του 2009 και το τρίτο στο King’s Avenue
στην Πάφο το Νοέμβριο του 2013, φέρνοντας
στην Κύπρο τη φιλοσοφία του “retail entertain-
ment”. Το 2014 τα Public στην Κύπρο κατέγρα-
ψαν συνολικά περίπου 2, 5 εκατομμύρια επισκέ-
ψεις. Με συνεχόμενη ανοδική πορεία τα τέσσερα
τελευταία χρόνια και μοναδική τοποθέτηση στην
αγορά καθιερωθήκαμε ως ένας από τους μεγα-
λύτερους retailers στο νησί.

Σήμερα προσφέρουμε τη μεγαλύτερη ποικιλία
προϊόντων τεχνολογίας, πολιτισμού και επικοι-
νωνίας για καταναλωτές που βρίσκουν έμπνευση
και ενημέρωση σε διαφορετικούς τομείς όπως
smartphones, tablets, notebooks, action cameras,
τηλεοράσεις, drones, παιχνίδια, video games,
σχολικά είδη, χαρτικά και γραφική ύλη, βιβλία,
ταινίες και μουσική. Προϊόντα που μπορείτε να
θαυμάστε, να δοκιμάσετε ή να ρωτήσετε γι’ αυτά
έναν από τους δεκάδες πωλητές μας που έχουν
εκπαιδευτεί να σας παρέχουν την εξυπηρέτηση
που σας αξίζει.

Που στοχεύει ο ανασχεδιασμός των καταστη-
μάτων Public; Τι άλλο ζητάνε οι καταναλωτές
που το Public σχεδιάζει να προσφέρει;

Τα Public είναι ένας δυναμικός οργανισμός
που μεταμορφώνεται συνεχώς ακολουθώντας
τις τάσεις της τεχνολογίας και τις διαρκώς εξε-
λισσόμενες συνήθειες του καταναλωτή. Επιδιώ-
κουμε να είμαστε στην πρωτοπορία του retail με-

λετώντας εντατικά τους πελάτες μας και την
αγορά. Στόχος μας οι επισκέπτες μας να αντι-
λαμβάνονται τα καταστήματά μας ως ευκαιρίες
για μοναδικές εμπειρίες αγοράς, ενημέρωσης
και ψυχαγωγίας. 

Τα Public θα συνεχίσουν να προσαρμόζονται
στις προσδοκίες και τις επιθυμίες των κατανα-
λωτών, και αυτό είναι μια διαδικασία που δεν
σταματά ποτέ. Ήδη σχεδιάζουμε τα επόμενα μας
βήματα με αφορμή τις χριστουγεννιάτικες αγορές
και είμαι βέβαιος ότι το αποτέλεσμα θα σας εν-
θουσιάσει!

Ποια τα επεκτατικά σχέδια της εταιρείας στην

Κύπρο σήμερα; 
Σχεδιάζουμε να ανοίξουμε και στη Λάρνακα.

Επίσης, μελετούμε τη παρουσία μας σε ένα ακό-
μη εμπορικό κέντρο της Λευκωσίας, όταν οι συν-
θήκες θα είναι ώριμες.

Ποιες αλλαγές έγιναν και τι νέο έχει να προ-
σφέρει το ανακαινισμένο κατάστημα Public
στο The Mall of Cyprus; 

Καταρχήν έχουμε δύο νέα τμήματα με αναρίθ-
μητες επιλογές: Η πρώτη είναι το νέο Τμήμα
Χαρτοπωλείου – Stationery όπου ένας μαθητής,
φοιτητής ή νέος επαγγελματίας θα βρει ότι χρει-
άζεται για το σχολείο ή το γραφείο, τσάντες, τε-

Μετά τη Λευκωσία, τη Λεμεσό και την Πάφο, επόμενος σταθμός για τα καταστήματα Public φαίνεται
να είναι η Λάρνακα, ενώ ο Δημήτριος Τσανακαλιώτης, Γενικός Διευθυντής της Public Κύπρου, δεν
απέκλεισε τη δημιουργία και πέμπτου καταστήματος σε εμπορικό κέντρο της Λευκωσίας,
μεγαλώνοντας ακόμη περισσότερο το δίκτυο καταστημάτων της εταιρείας. Στην συνέντευξη που
ακολουθεί ο κ. Τσανακαλιώτης εξηγεί στο EUROΚΕΡΔΟΣ, γιατί η εταιρεία προχώρησε σε
ανασχεδιασμό των καταστημάτων της, και τι σημαίνει να είσαι ο μεγαλύτερος μεταπωλητής
προϊόντων της Apple στην Κυπριακή αγορά.
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τράδια, χαρτική και γραφική ύλη ημερολόγια,
ατζέντες, είδη ζωγραφικής, όλα επώνυμα, σε
προσιτή τιμή και με την ποιότητα Public.

Το δεύτερο είναι το Τμήμα Δράσης και Lifestyle
που ικανοποιεί όλες τις επιθυμίες του εξωστρε-
φούς, δραστήριου καταναλωτή που περνά δυ-
ναμικά τον ελεύθερο χρόνο του και ασχολείται
με outdoor activities. Η τεχνολογία σε αυτόν τον
τομέα έχει προχωρήσει, είτε μιλάμε για action
cameras, είτε για drones είτε για μια σειρά από
wearable tech gadgetς και πολλά άλλα προϊόντα
που ενθουσιάζουν τους φίλους μας καθώς τα
βλέπουν πρώτη φορά από κοντά στο κατάστημά
μας. Παράλληλα, ανανεώσαμε ριζικά το Τμήμα
Επώνυμου Παιχνιδιού, το οποίο είναι πλέον το
No.01 κατάστημα σε ποικιλία επώνυμων παιχνι-
διών όπως Lego, Playmobil, Mattel & Hasbro, το
Τμήμα Apple που είναι το πληρέστερο στην Κύ-
προ και No.01 κατάστημα σε πωλήσεις προϊόν-
των Apple στην Κύπρο, το Τμήμα Gaming - Βιν-
τεοπαιχνιδιών στο οποίο οι νεαροί παίκτες μπο-
ρούν να απολαμβάνουν live δράση, το Τμήμα Κι-
νητής και Smartphones που σπάει κάθε ρεκόρ
πωλήσεων φέτος (τρέχει με σχεδόν διπλάσιους
ρυθμούς από πέρυσι), ενώ μεγαλώνουμε ακόμη
περισσότερο το βιβλιοπωλείο μας, με τη μεγα-
λύτερη συλλογή βιβλίων στην Κύπρο.

Εκτός από την αναβάθμιση του καταστήματος
στο The Mall, προγραμματίζεται κάτι ανάλογο
και στα άλλα καταστήματα Public;

Η φιλοσοφία του retail entertainment διατρέχει
το σύνολο της παρουσία των Public. Ότι κάνουμε
το κάνουμε παντού. Και μιλάω κυριολεκτικά: πολ-
λές φορές η διαδικασία αλλαγής πραγματοποι-
είται ταυτόχρονα και στα τρία μας καταστήματα,
πολλές φορές το ίδιο βράδυ. Θέλουμε ο πελάτης
μας, όπου και να πάει, γίνεται μέτοχος της ίδιας,
μοναδικής εμπειρίας.

Στρατηγική της εταιρίας είναι να προσφέρει
ένα χώρο για ολόκληρη την οικογένεια. Πως
επιτυγχάνεται αυτό;

Ένας από τους στόχους της εταιρείας είναι
να δώσει στην κυπριακή οικογένεια τις ίδιες κα-
ταναλωτικές ευκαιρίες που απολαμβάνουν οι
υπόλοιποι Ευρωπαίοι. Τη δυνατότητα δηλαδή να
έρχεται μέσα σε ένα περιβάλλον όπου μπορεί
να δει, να δοκιμάσει και να βιώσει ότι νέο βγαίνει
στη διεθνή αγορά. 

Είμαστε ικανοποιημένοι όταν κάθε μέλος της
οικογένειας μπορεί εδώ να αποκτήσει τη συ-
σκευή που ονειρευόταν, να ενημερωθεί για ότι
νέο κυκλοφορεί στην αγορά ή απλώς να περάσει
δημιουργικά τον χρόνο του σε ένα όμορφο πε-
ριβάλλον.

Στα Public δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στο brand
της Apple. Ποια προϊόντα της εταιρείας προ-
σφέρεται; Kαι πόσο «σημαντικά» είναι τα προ-

ϊόντα της συγκεκριμένης εταιρείας για τους
καταναλωτές;

Στα Public μπορούμε να υπερηφανευόμαστε
ότι είμαστε ο μεγαλύτερος μεταπωλητής Apple
στην Κύπρο, έχοντας την πλήρη γκάμα των προ-
ϊόντων της εταιρείας. Ότι θέλετε θα το βρείτε
εδώ, καθώς είμαστε ο απόλυτος προορισμός
για Apple στο νησί. Δεν υπάρχει στην κυριολεξία
ούτε ένα προϊόν της Apple που να έχει κυκλο-
φορήσει στην αγορά μας και να μην το έχουμε. 

Είναι γνωστό ότι στην Κύπρο έχουμε μια ση-
μαντική ομάδα πιστών φίλων του brand, οι οποίοι
ακολουθούν με ευλάβεια τις εξελίξεις και πε-
ριμένουν με ανυπομονησία τις νέες αφίξεις. Εί-
ναι, λοιπόν, τιμή μας ένα τέτοιο απαιτητικό κοινό
μας προτιμά και επιδιώκουμε με ποικιλία και τα-
χύτητα να ανταποκρινόμαστε στις προσδοκίες
τους.

Που αναμένεται να φθάσει η επισκεψιμότητα
στα καταστήματα Public; Όπως έχετε πει το
2014 ξεπέρασε τις 2,5 εκατομμύρια επισκέ-
ψεις.

Καταρχήν θέλουμε να ευχαριστήσουμε τον κό-
σμο που μας επισκέπτεται καθημερινά. Έχει με-
τρηθεί ότι ένας στους τρεις επισκέπτες των Mall
περνάνε τουλάχιστον για μια βόλτα από τα κα-
ταστήματά μας, ενώ ο αριθμός αυτός είναι ακόμα

μεγαλύτερος στο νεανικό κοινό και στις οικογέ-
νειες. 

Φέτος είμαστε αισιόδοξοι και όλα τα στοιχεία
δείχνουν ότι θα υπερβούμε τα περσινά μας νού-
μερα. Εξάλλου ένας από τους λόγους των ριζι-
κών αλλαγών στα καταστήματα είναι οι φίλοι μας
να έχουν πάντα κάτι καινούριο να δουν. Και με
περισσότερους από 30.000 νέους κωδικούς σε
σχέση με πέρσι, είναι αδύνατον να βαρεθούν!

Η Κύπρος είναι ένα δύσκολο καταναλωτικό κοι-
νό και για το γεγονός ότι μας εμπιστεύεται μας
δίνει όρεξη για ακόμη περισσότερη δουλειά και
ακόμη καλύτερη εξυπηρέτηση.

Mιλήστε μας για την στρατηγική συνεργασία
με την Primetel. Που στοχεύει;

Η Primetel είναι ένας εξαιρετικός συνεργάτης
και μια σύγχρονη εταιρεία με μεγάλες προοπτι-
κές. Μας ταιριάζει καθώς η υπηρεσία της ολο-
κληρώνει το δικό μας προϊόν και λειτουργεί συμ-
πληρωματικά προσφέροντας πρόσθετη αξία στον
καταναλωτή μας. Ήδη οι στόχοι που είχαμε θέσει
στην αρχή της συνεργασίας μας έχουν όλοι επι-
τευχθεί και τα αποτελέσματα ξεπέρασαν κάθε
προσδοκία! Οι ομάδες μας εργάζονται στενά
ώστε να εμπλουτίσουμε αυτήν την στρατηγική
συνεργασία περαιτέρω με επίκεντρο πάντα τους
επισκέπτες μας.

Τα Public θα συνεχίσουν να προσαρμόζονται στις
προσδοκίες και τις επιθυμίες των καταναλωτών, και
αυτό είναι μια διαδικασία που δεν σταματά ποτέ. Ήδη
σχεδιάζουμε τα επόμενα μας βήματα με αφορμή τις
χριστουγεννιάτικες αγορές και είμαι βέβαιος ότι το
αποτέλεσμα θα σας ενθουσιάσει!
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ΣΩΤΗΡΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ
Διευθύνων Σύμβουλος, P&P Image Communications

Μιλώντας με τη γλώσσα
των δημοσιογράφων

Π νεύμα ανήσυχο και μια συνομιλία μαζί του
ποτέ δεν είναι βαρετή. Πρόκειται για το δη-

μοσιογράφο Σωτήρη Παπαδόπουλο που έχει προ-
χωρήσει στη δημιουργία της P&P Image Commu-
nications. Στόχος της εταιρείας είναι να μιλά στους
επαγγελματίες με τη γλώσσα των δημοσιογράφων
και όχι των δημοσίων σχέσεων. Παράλληλα έχει
δημιουργήσει τις ιστοσελίδες www.pouliste.com
και το eklogescy2016.com

Ποιες υπηρεσίες προσφέρει η P&P Image Com-
munications και που ειδικεύεται;

Η P&P Image Communications παρέχει συμβου-
λευτικές υπηρεσίες, στρατηγικό σχεδιασμό και
υλοποιεί προγράμματα επικοινωνίας. Δύο λέξεις
συνοψίζουν την φιλοσοφία, και την στρατηγική μας:
Ολοκληρωμένη Στρατηγική και Ψηφιακή Επικοινω-
νία. Αξιοποιούμε τη γνώση της αγοράς, στην ανά-
πτυξη και εφαρμογή πολύπλευρων και απαιτητικών
προγραμμάτων επικοινωνίας, έχουμε ως στόχο
την υψηλού επιπέδου συμβουλευτική υποστήριξη
και υλοποίηση προγραμμάτων που προσθέτουν
αξία. Σκοπός μας είναι η συνεργασία, με επιχει-
ρηματική ηθική και ευθύνη. Ειδικευόμαστε στην
στρατηγική συμβουλευτική σε θέματα Επικοινωνίας,
στην ανάπτυξη στρατηγικής Διαχείρισης Αλλαγών
και Εσωτερικής Επικοινωνίας, Σχέσεις με τα MME
και Υπηρεσίες Δημοσιότητας. Παράλληλα χτίζουμε
το επικοινωνιακό προφίλ του πελάτη στα social-
media ενώ παρέχουμε ολοκληρωμένες λύσης δη-
μιουργίας ιστοσελίδων, διεκπεραιώνουμε καμπά-
νιες e-mail. Στόχος μας είναι να ετοιμάσουμε ολο-
κληρωμένες λύσεις digital marketing.

Τέλος το τμήμα δημιουργικού και ανάπτυξης είναι
σε θέση να παρέχει τις πιο εξελιγμένες υπηρεσίες
στον τομέα της διαφήμισης από την δημιουργία
ενός τηλεοπτικού σποτ μέχρι την συγγραφή σε-
ναρίου Στην P&PIMCO πιστεύουμε ότι η πραγματική
συνεργασία ξεκινά από την δέσμευσή για την επί-
τευξη μετρήσιμων στόχων. 

Η εταιρία μας όμως έχει και ένα δεύτερο εξίσου
μεγάλο κομμάτι, τις ιστοσελίδες. Πριν λίγες μέρες
«ανέβηκε» το pouliste.com όπου με ένα κλικ θα
μπορεί ο χρήστης να βάλει προς πώληση ότι θέλει,
ενώ την ίδια ώρα χιλιάδες πολίτες θα θέλουν να
αγοράσουν. Επίσης, φιλοδοξούμε να είμαστε πρω-

ταγωνιστές εν όψει των Βουλευτικών εκλογών
2016, δημιουργώντας το «eklogescy2016.com».
Σκοπός μας είναι ο υποψήφιος Βουλευτής να μπο-
ρεί να δημοσιεύσει ότι θέλει, όποτε θέλει. 

Παράλληλα είμαστε στην πορεία δημιουργίας
ακόμη δύο ιστοσελίδων, όπου πολύ σύντομα θα
ανακοινώσουμε σε ποιους τομείς θα πρωταγωνι-
στήσουν. 

Πόσο σημαντικό είναι για τον επαγγελματία να
έχει δίπλα του κάποιον που εμπιστεύεται; 

Η εμπιστοσύνη είναι μαγική λέξη στις μέρες μας.
Είναι μαγική, διότι είναι και δυσεύρετη.  Η εμπι-
στοσύνη συνδέεται, εκφράζει και εκφράζεται με
πολλές αρετές και αξίες, όπως: ακεραιότητα και

αξιοπιστία, απλότητα και αυθεντικότητα, εντιμότητα,
συνέπεια και διαφάνεια, στάση προσφοράς και
πολλές άλλες. Στην εταιρία μας φιλοδοξούμε η
εμπιστοσύνη να παίρνει σάρκα και οστά, πρώτα
με μια «σφιχτή χειραψία» και μετά με την υπογραφή
των εγγράφων μιας συμφωνίας συνεργασίας. Ο
επαγγελματίας δίνει καθημερινά έναν αγώνα επι-
βίωσης και βομβαρδίζεται από αρνητισμό. Εγώ και
οι συνεργάτες μου εργαζόμαστε και πάνω στην
ψυχολογία του. Όλα τα υπόλοιπα έρχονται από
μόνα τους. Καθημερινά, αφουγκραζόμουν την αγω-
νία τους, την ελπίδα τους, την καθημερινότητά
τους, την ανάγκη να μεταφέρουν το όραμά τους.
Το σημαντικότερο όμως που κέρδισα ήταν την εμ-
πιστοσύνη τους. Πάνω σ` αυτή την «εμπιστοσύνη»
δημιουργήθηκε η P&P Image Communications.

Μιλάτε με την γλώσσα των δημοσιογράφων
και όχι των δημοσίων σχέσεων. Πόσο διαφο-
ρετική είναι αυτή η προσέγγιση και που κερ-
δίζεται η εμπιστοσύνη;

Μετά από 15 χρόνια παρουσίας στα ΜΜΕ, δια-
πίστωσα ότι ήρθα πολύ κοντά στον Άνθρωπο, στον
Επαγγελματία, στον Επιχειρηματία, στον Πολιτικό.
Στην εταιρία μας πράγματι μιλάμε την γλώσσα των
δημοσιογράφων και όχι των δημοσίων σχέσεων.
Ο λόγος μας είναι ξεκάθαρος και απλός. Αναλύου-
με τις λύσεις που παρέχουμε και δεν μένουμε σε
«προλόγους». Μπαίνουμε απευθείας στην ουσία
της επικοινωνιακής καμπάνιας. Διότι πολύ απλά
«Δημιουργούμε και χτίζουμε το μέλλον» των πε-
λατών μας. 

Πόσο σημαντικό είναι κάποιος επιχειρηματίας
να έχει τα εχέγγυα ώστε να μπορεί να αντε-
πεξέλθει στις σημερινές προκλήσεις του δια-
δικτύου;

Ο χώρος του διαδικτύου αποτελεί τον νέο κόσμο
του ανθρώπου και η εταιρία μας συνεχώς χτίζει
νέες προκλήσεις μέσα από τις ανάγκες του σή-
μερα. Η 5ετία που έρχεται είναι βέβαιο ότι θα ανε-
βάσει το διαδίκτυο στην πρώτη θέση σε ότι αφορά
τις διαφημιστικές καμπάνιες. Ο επιχειρηματίας ο
οποίος δεν έχει συνεργάτες ειδικούς στον χώρο
του διαδικτύου θα βρεθεί πολύ γρήγορα στην απο-
μόνωση. Στην P&P Image Communications έχουμε
τις λύσεις που χρειάζεται.
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Σε «πύρινο κλοιό»
η ελληνική οικονομία

Σφιχτά τα περιθώρια ανοχής και αντοχής για τη νέα κυβέρνηση. Πλήθος τα ανοιχτά μέτωπα και τα
προβλήματα που χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης.

Σ ε πύρινο και, μάλιστα... ασφυκτικό, κλοιό
βρίσκεται η νέα κυβέρνηση στην Ελλάδα,

από την πρώτη κιόλας ημέρα ανάληψης των κα-
θηκόντων της, καθώς επικρατούν συνθήκες
έκτακτης ανάγκης στα περισσότερα μέτωπα της

οικονομίας και της δημόσιας διοίκησης.
Η αντιμετώπιση των ζητημάτων θα πρέπει να

είναι άμεση και αποτελεσματική, όταν τα πρώτα
οφέλη από τις υλοποιούμενες παρεμβάσεις πολύ
δύσκολα θα αρχίσουν να αποδίδουν πριν περά-
σουν έξι έως εννέα μήνες.

Οι επενδυτές -οι Έλληνες και, κυρίως, οι ξέ-

νοι- παρακολουθούν με ενδιαφέρον τις εξελίξεις,
προκειμένου κάπου μέσα στο 2016 να αποφα-
σίσουν αν τελικά θα βάλουν το χέρι στην τσέπη
αγοράζοντας εγχώρια περιουσιακά στοιχεία.

Απ’ ευθείας στα... πολύ βαθιά μπήκαν οι υπουρ-
γοί της νέας κυβέρνησης, καθώς στα πλείστα
ζητήματα επικρατούν συνθήκες έκτακτης ανάγ-
κης! Προβλήματα που χρόνιζαν από παλιά και
δεν αντιμετωπίστηκαν μέσα στο 2015, έχουν
πλέον φουντώσει και έχουν λάβει απειλητικές
διαστάσεις. Επιπλέον, αν η κυβέρνηση θέλει να
ομαλοποιήσει την όλη κατάσταση και να αποκα-
ταστήσει στοιχειωδώς την τάξη στην οικονομία,
θα πρέπει να λάβει σοβαρότατες αποφάσεις μέ-
σα κιόλας στο επόμενο δίμηνο…

Φωτιά σε τράπεζες-ασφαλιστικό
Το ζήτημα της ανακεφαλαιοποίησης των τρα-

πεζών μπήκε ήδη από την επόμενη μέρα των

εκλογών, με τους εκπροσώπους των ξένων με-
τόχων να πιέζουν για όσο το δυνατόν χαμηλότερη
κεφαλαιακή ενίσχυση των χρηματοπιστωτικών
ομίλων, τους Ευρωπαίους να μην αμφιβάλλουν
για την όλη κατάσταση και να εμμένουν στο αν-
τίθετο και με την ελληνική κυβέρνηση να πρέπει
άμεσα να ξεκαθαρίσει την πολιτική που θα επι-
λέξει και «θα παλέψει» γι’ αυτή.

Να σημειωθεί πως στην περίπτωση που επι-
λεγούν πολύ υψηλές αυξήσεις κεφαλαίου, όχι
μόνο θα ελαχιστοποιηθεί το ποσό που θα κατα-
βληθεί από τους ιδιώτες, αλλά επιπλέον θα κα-
ταγραφεί ακόμη ένα γερό πλήγμα για το μεσο-
μακροπρόθεσμο μέλλον της ελληνικής χρημα-
τιστηριακής αγοράς. 

Από την άλλη πλευρά, παράγοντες της αγοράς
υποστηρίζουν ότι πολύ χαμηλές αυξήσεις μετο-
χικού κεφαλαίου στις τράπεζες θα τις εμποδί-
σουν από μια γρήγορη και ουσιαστική αντιμετώ-

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη 
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πιση του προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων
δανείων, με αποτέλεσμα να καθυστερήσει πε-
ραιτέρω η ανάκαμψη στην πραγματική οικονομία.
Πάντως έχουν πέσει στο τραπέζι και συμβιβα-
στικές προτάσεις, όπως αυτή του Wilbur Ross,
σύμφωνα με την οποία οι Ευρωπαίοι θα δεσμεύ-
σουν το ποσό των 25 δις ευρώ και οι τράπεζες
θα χρησιμοποιήσουν τελικά μόνο όσο χρειαστούν.

Ένα δεύτερο καυτό μέτωπο είναι το συνταξιο-
δοτικό, καθώς όλα δείχνουν πως μέσα στον
Οκτώβριο θα ληφθούν πολύ δύσκολες αποφά-
σεις, όπως έχουν συμφωνηθεί με την ψήφιση
του τρίτου Μνημονίου, ικανές να επιδεινώσουν
δραστικά τις παροχές του συστήματος προς
όλους τους συνταξιούχους, σημερινούς και μελ-
λοντικούς, φτωχούς και κυρίως πλουσιότερους.
Ήδη βρίσκονται υπό επεξεργασία διάφορα σχέ-
δια. Όλα δείχνουν πως η τρόικα θα επιδείξει
σκληρή στάση στο συγκεκριμένο ζήτημα, καθώς
η ετήσια επιβάρυνση του συνταξιοδοτικού στον
κρατικό προϋπολογισμό αντιστοιχεί περίπου στο
25% των συνολικών εσόδων του κράτους (φο-
ρολογικών και μη).

Οι επιχειρήσεις στο όριο
Κατάσταση πανικού επικρατεί και στο κομμάτι

της απορρόφησης των κονδυλίων του ΕΣΠΑ, με
την κυβέρνηση να πιέζει για παράταση στις τε-
λικές ημερομηνίες για να μη χαθούν κοινοτικά
κονδύλια και για να ανασάνουν τα οικονομικά
σημαντικών κλάδων όπως οι κατασκευές και η
πληροφορική.

Γενικότερα, η πολιτική «δεν πληρώνω» που
έχει ακολουθήσει το ελληνικό Δημόσιο μέσα στο
2015 έχει φέρει σε απόγνωση όχι μόνο τις επι-
χειρήσεις πολλών κλάδων (μεταξύ των οποίων
και των ιδιωτικών παρόχων υγείας), αλλά επίσης
τις τράπεζες και τους εργαζόμενους, οι οποίοι
περιμένουν και αυτοί τη... σειρά τους να πλη-

ρωθούν. Παράγοντες των κλάδων αυτών κρούουν
τον κώδωνα του κινδύνου πως, αν οι επιχειρήσεις
δεν δουν σύντομα το χρώμα του χρήματος, πολ-
λές από αυτές θα αναγκαστούν τελικά να τεθούν
εκτός αγοράς (όχι απαραίτητα να κλείσουν, αλλά
στην ουσία να μην μπορούν να εξυπηρετήσουν
τους πελάτες τους λόγω ελλιπούς ρευστότη-
τας).

Επίσης, από την επομένη ημέρα της εκλογικής
αναμέτρησης, ο πρόεδρος του Επαγγελματικού
Επιμελητηρίου Αθηνών, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου,
προειδοποίησε πως στο τέλος του μήνα λήγει
η νομοθετική ρύθμιση για τις επιταγές και πως,
αν δεν ληφθούν πρόσθετα μέτρα προστασίας,
τότε ένα μεγάλο ποσοστό θα βρεθεί ακάλυπτο,
με ό,τι σημαίνει αυτό για την πορεία των συγ-
κεκριμένων επιχειρήσεων και την ικανότητά τους
να αντιμετωπίσουν την κρίση.

Αγώνα δρόμου επίσης καλείται να δώσει η ηγε-
σία του Υπουργείου Οικονομικών ώστε έως το
τέλος της χρονιάς να εισπράξει φορολογικά έσο-

δα άνω των 10 δις ευρώ από επιχειρήσεις και
νοικοκυριά, μέρος των οποίων βρίσκονται μετα-
ξύ... φθοράς και αφθαρσίας.

Και φυσικά, η κυβέρνηση, η Τράπεζα της Ελ-
λάδος και ο επιχειρηματικός κόσμος θα πρέπει
να συντονιστούν και συνεργαστούν όσο το δυ-
νατόν στενότερα και αποτελεσματικότερα, προ-
κειμένου να «χαλαρώσουν» τα capital controls.

Η αλήθεια είναι πως οι μέχρι τώρα επιπτώσεις
δεν είναι τόσο μεγάλες για την πραγματική οι-
κονομία, επειδή οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά
είχαν σε μεγάλο βαθμό προετοιμαστεί για ένα
τέτοιο ενδεχόμενο. Για παράδειγμα, οι επιχει-
ρήσεις είχαν αυξήσει τα αποθέματά τους ή είχαν
τοποθετήσει μέρος των διαθεσίμων τους στο
εξωτερικό για να συνεχίσουν απρόσκοπτα τις
εργασίες τους. Ωστόσο, όλες αυτές οι κινήσεις
έχουν συνήθως... ημερομηνία λήξεως και δεν
μπορούν να λειτουργούν για πάντα. Έτσι, σύν-
τομα θα πρέπει να διευκολυνθεί η δυνατότητα
των ελληνικών επιχειρήσεων να εισάγουν προ-
ϊόντα από το εξωτερικό, χωρίς μεγάλη χρονο-
τριβή και χωρίς μακρές διαδικασίες.

«Βόμβες» παντού
Γνωστός παράγοντας της αγοράς τέλος δη-

λώνει πως «όποια πέτρα και αν σηκώσεις, ανα-
καλύπτεις και μια βόμβα έτοιμη να εκραγεί στα
χέρια σου», και συνεχίζει: «Σε τι να πρωτοανα-
φερθώ; Στον ΕΟΠΥΥ και τα δημόσια νοσοκομεία
που κρέμονται σε μια κλωστή, στους ιδιωτικούς
παρόχους υγείας που έχουν δει το... φέσι του
Δημοσίου να αυξάνεται, στον ΟΑΕΕ και σε άλλα
ασφαλιστικά ταμεία, στα χιλιάδες κενά θέσεων
δασκάλων και καθηγητών που έχουν παρατηρηθεί
στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευ-
ση, σε αθλητικές ομοσπονδίες που έχουν δια-
κόψει τις αποστολές αθλητών σε διεθνείς αγώ-
νες λόγω του ότι δεν έχουν εκταμιευθεί εγκε-
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κριμένα από τον προϋπολογισμό κονδύλια»;
Η ουσία είναι πως η κυβέρνηση θα πρέπει να

λάβει πολύ δύσκολες αποφάσεις μέσα στους
επόμενους τρεις μήνες, όταν όμως τα όποια
οφέλη που προσδοκά από την άσκηση της πο-
λιτικής της δεν αναμένονται πριν περάσει του-
λάχιστον ένα εξάμηνο. Για παράδειγμα, η κατα-
πολέμηση της φοροδιαφυγής και του λαθρεμ-
πορίου και το όποιο συμμάζεμα του κρατικού μη-
χανισμού, απαιτούν σημαντικό χρόνο μέχρις ότου
αρχίσουν να αποδίδουν.

Επιπρόσθετα, οι επενδυτές δύσκολα αναμέ-
νεται να βάλουν το χέρι στην τσέπη αγοράζοντας
ελληνικά περιουσιακά στοιχεία πριν βεβαιωθούν
για το «πού πηγαίνει το πράγμα» και το ποια πο-
λιτική θα ακολουθήσει τελικά η νέα συγκυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Αυτό μάλιστα προέκυψε και
από τις συναντήσεις που είχαν Έλληνες επιχει-
ρηματίες με εκπροσώπους διεθνών funds στο
πρόσφατο Roadshow του Χρηματιστηρίου της
Αθήνας στο Λονδίνο, αλλά και από τις επαφές
που έχουν ιδιοκτήτες εισηγμένων εταιρειών με
υποψήφιους στρατηγικούς επενδυτές από το
εξωτερικό στην Ελλάδα.

Με άλλα λόγια, ακόμη και στην περίπτωση του
θετικού σεναρίου για την εγχώρια οικονομία, η
νέα κυβέρνηση καλείται να χειριστεί κατά τους
πρώτους μήνες της θητείας της ιδιαίτερα δύ-
σκολες καταστάσεις, ευελπιστώντας πως τα
πράγματα θα αρχίσουν να αντιστρέφονται από
το δεύτερο εξάμηνο της επόμενης χρονιάς.

Δηλαδή θα χρειαστούν, πέρα από βούληση και
αποτελεσματικότητα, πολιτικά αποθέματα 6-9
μηνών... 

Γρήγορες κινήσεις
«Η λιανική αγορά θα μπορούσε να κινηθεί κα-

λύτερα μετεκλογικά, αν η νέα κυβέρνηση πείσει
πως μπορεί να αντιμετωπίσει τα προβλήματα με

υπεύθυνο και αποτελεσματικό τρόπο. Φυσικά,
τα προβλήματα είναι μακροχρόνια και δεν επι-
λύονται μέσα σε λίγες ημέρες, ωστόσο η ζήτηση
μπορεί να επηρεαστεί θετικά ακόμη και από αύ-
ριο, αν κερδηθεί η μάχη των προσδοκιών. Τότε,
θα υπερπηδηθεί και το πρόβλημα της μεγάλης
φορολογίας που καλούνται να καταβάλουν τα
νοικοκυριά έως το τέλος του έτους. Θα πρέπει
να τονιστεί πως λόγω της τρέχουσας αρνητικής
ψυχολογίας, η ζήτηση σε πολλούς κλάδους πα-
ραμένει ιδιαίτερα χαμηλή, ακόμη και σε σχέση
με το μειωμένο ΑΕΠ της χώρας που έχει προ-
έλθει από την οικονομική κρίση».

Αυτό δήλωσε γνωστός παράγοντας από τον
χώρο του λιανικού εμπορίου, συμπληρώνοντας:

«Κατά το τρίμηνο Ιουλίου-Σεπτεμβρίου, δηλαδή
από τότε που εφαρμόστηκαν οι κεφαλαιακοί
έλεγχοι, οι συνολικές πωλήσεις των καταστη-
μάτων λιανικής δεν παρουσίασαν ιδιαίτερη με-
ταβολή, παρά τα όσα ακούγονται και γράφονται
κατά διαστήματα. Είδαμε κατά μέσο όρο μια κάμ-

ψη γύρω στο 8%-10% τον Ιούλιο σε σύγκριση με
τον αντίστοιχο μήνα του 2014, μια ανάλογη άνοδο
τον Αύγουστο και μια υποχώρηση έως σήμερα
μέσα στον Σεπτέμβριο γύρω στο 5%-7%.

Αυτό βέβαια που παρατηρήθηκε, είναι οι ση-
μαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των επιμέρους
κλάδων, αλλά και μεταξύ εταιρειών του ίδιου
κλάδου (συχνά είχαμε πορεία τριών ταχυτήτων).
Είδαμε επίσης, λόγω της μεγαλύτερης χρήσης
των πιστωτικών και των χρεωστικών καρτών, ένα
μεγαλύτερο ποσοστό των πωλήσεων να κατα-
γράφεται πλέον στον επίσημο τομέα, ενώ πα-
λαιότερα γινόταν χωρίς παραστατικά και το καρ-
πώνονταν οι... επιτήδειοι.

Τέλος, θα πρέπει να σημειώσω πως στη σχε-
τική σταθεροποίηση των πωλήσεων συνέβαλε
και η κίνηση πολλών εμπορικών καταστημάτων
που, κάτω από τον φόβο της περιρρέουσας ατμό-
σφαιρας, προχώρησαν τον Αύγουστο σε... πα-
ροιμιώδεις εκπτώσεις για να ξεστοκάρουν και
να μειώσουν την έκθεσή τους στις τράπεζες και
στους προμηθευτές τους».

Ανάλογη είναι η εκτίμηση και άλλου στελέχους
της αγοράς, που είναι οικονομικός διευθυντής
εισηγμένης εταιρείας: «Εκτιμώ ότι στο λιανικό
εμπόριο υπήρχε μια πτώση σε σχέση με πέρυσι,
η οποία ωστόσο δεν έλαβε μεγάλες διαστάσεις.
Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι τα προβλήματα δεν
παραμένουν έντονα: Η αγορά είναι... ημιλιπόθυμη
και σε κατάσταση αναμονής. Περιορισμένη αλλά
ευδιάκριτη, επίσης, είναι η τάση περιορισμού
που επικρατεί στο μέτωπο των δικτύων από με-
σαίες και μεγάλες αλυσίδες. Έτσι, δεν θα εκ-
πλαγώ, σε περίπτωση που συνεχιστεί η αβεβαι-
ότητα στην οικονομία, να δω κάποιες ξένες αλυ-
σίδες να μειώνουν τη θέση τους στην Ελλάδα
για να επεκταθούν σε άλλες χώρες, που τις κρί-
νουν περισσότερο αποδοτικές και λιγότερο επι-
κίνδυνες».
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Πόσο θα αντέξει
το «φαινόμενο Αλέξης Τσίπρας»

Μπορεί ο «καταληψίας του 15μελούς» να μετεξελιχθεί σε πρωθυπουργό με μακρά θητεία και στίγμα
ανάλογο με αυτό των Κωνσταντίνου Καραμανλή και Ανδρέα Παπανδρέου; Το μεγάλο στοίχημα και οι
επόμενοι κρίσιμοι μήνες.

Του Στέφανου Κοτζαμάνη 

«Ο Αλέξης Τσίπρας κέρδισε μόνος του τις
εκλογές του Σεπτεμβρίου και τώρα χω-

ρίς ουσιαστική εσωκομματική αντιπολίτευση (αδύ-
ναμη και χωρίς μεγάλη οργάνωση η «ομάδα των
53») μπορεί να αποτελέσει ένα μελλοντικό πρό-
σωπο-αναφοράς για την πολιτική ζωής της Ελλά-
δας, δημιουργώντας ένα όνομα όπως του Κων-
σταντίνου Καραμανλή και του Ανδρέα Παπανδρέ-
ου».

Αυτό υποστηρίζουν υποστηρικτές του Έλληνα
πρωθυπουργού, βασιζόμενοι σε παράγοντες, με-
ταξύ των οποίων συγκαταλέγονται:

- Το νεαρό της ηλικίας του.
- Το «γκελ» που συνεχίζει σε ένα μεγάλο τμήμα

του εκλογικού σώματος. Άλλωστε, το να κερδίσει
κάποιος τις εκλογές με τόσα λάθη και με τις τρά-
πεζες κλειστές, αποτελεί αξιοπερίεργο φαινόμε-
νο.

- Η ικανότητά του να «ελίσσεται» και να προ-
σαρμόζεται στις νέες καταστάσεις.

- Μέσα στην επόμενη τριετία, δεν υπάρχει στην
Ελλάδα καμιά προγραμματισμένη εκλογική ανα-
μέτρηση (δημοτικές-περιφερειακές, ευρωεκλογές,
βουλευτικές) ούτε καν θέμα εκλογής Προέδρου
της Δημοκρατίας, οπότε η παρούσα κυβέρνηση
έχει προϋποθέσεις έτσι ώστε να μακροημερεύ-
σει.

- Οι σχέσεις του με τους Ευρωπαίους ηγέτες
έχουν αποκατασταθεί, ιδίως μετά την αποπομπή
του τέως Υπουργού Οικονομικών, Γιάννη Βαρου-
φάκη. Μάλιστα, είχε αποδοθεί προεκλογικά στη
Γερμανίδα Καγκελάριο, Αγκέλα Μέρκελ, πως θα
προτιμούσε μια εκλογή του Αλέξη Τσίπρα έναντι
αυτής του, Βαγγέλη Μεϊμαράκη.

- Μια πιθανή αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέ-
ους μέσα στο 2015 ή έστω στο πρώτο τρίμηνο
του 2016 θα θεωρηθεί ως πολιτική «νίκη Τσίπρα»
παρά το γεγονός ότι μια τέτοια κίνηση θα κινείται
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στα πλαίσια της συμφωνίας του φθινοπώρου του
2012 που είχε υπογράψει ο τότε Έλληνας Πρω-
θυπουργός, Αντώνης Σαμαράς. 

- Τα τρία μεγαλύτερα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης που ανήκουν στο λεγόμενο «δημοκρατικό τό-
ξο» αντιμετωπίζουν σημαντικά εσωτερικά ζητή-
ματα. Η Νέα Δημοκρατία βρίσκεται σε διαδικασία
αναζήτησης και εκλογής νέου Προέδρου (ορισμέ-
νοι φοβούνται και σενάρια διάσπασης, στο βαθμό
που δεν συνεχίσει τελικά ο κ. Μεϊμαράκης), το
Ποτάμι έχει μπροστά του να αξιολογήσει τα συμ-
περάσματα μιας πολιτικής-εκλογικής ήττας, την
ευθύνη της οποίας ανέλαβε ο Πρόεδρός του,
Σταύρος Θεοδωράκης. Και το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται
κάτι «πολύ περισσότερο» προκειμένου να παίξει
το ρόλο ενός σημαντικού πόλου στο χώρο της
κεντροαριστεράς. Όλα αυτά, θα απαιτήσουν πι-
θανότατα αρκετό χρόνο και έτσι θα δώσουν την
ευκαιρία για αρκετές πολιτικές ανάσες στην επα-
νεκλεγείσα κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ.

- Η Λαϊκή Ενότητα που θα μπορούσε να διεμ-
βολίσει τον ΣΥΡΙΖΑ από τα αριστερά, δεν κατάφερε
να αποκτήσει κοινοβουλευτική εκπροσώπηση στην
παρούσα Βουλή, καθώς δεν συγκέντρωσε το απαι-
τούμενο κατώτατο όριο του 3%. Μέσα λοιπόν σ’
αυτό το περιβάλλον, (σύμφωνα με υποστηρικτές
του Αλέξη Τσίπρα) αν ο Έλληνας Πρωθυπουργός
καταφέρει να περάσει μια σειρά από πολύ δύ-
σκολα μέτρα μέσα στο επόμενο εξάμηνο και να
πείσει τον κόσμο πως τα χειρότερα για την Ελλάδα
βρίσκονται πίσω της, τότε θα αποκτήσει ρόλο
πρωταγωνιστή για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

Θα εξελιχθούν όμως τα πράγματα έτσι; Θα μπο-
ρέσει η κυβέρνηση να περάσει μέτρα χωρίς έν-
τονες πολιτικές αντιδράσεις που είναι πολύ χει-
ρότερα από τα προηγούμενα; Θα αρκέσει μια κά-
πως ευνοϊκότερη ρύθμιση του χρέους στην κοινή
γνώμη, αν η ανεργία δεν αρχίσει να μειώνεται ση-
μαντικά;

Πόσο θα παραμείνει πιστή στον Έλληνα πρω-
θυπουργό μια μεγάλη ομάδα πολιτών αν διαπι-
στώσει ότι τα περιβόητα «ισοδύναμα μέτρα» δεν
υπάρχουν, ή αν καταλάβει πως το «παράλληλο
πρόγραμμα» δεν είναι τίποτε άλλο παρά μια ευχή;
Όλα αυτά είναι ζητήματα που θα κληθούμε να
δούμε στο μέλλον…

Πολιτικά αποθέματα έξι μηνών
«Η νέα κυβέρνηση καλείται να αποδείξει πως

διαθέτει πολιτικά αποθέματα έξι μηνών, προκει-
μένου να ψηφίσει τα δύσκολα μέτρα και αν τα κα-
ταφέρει, τότε θα έχει αποκτήσει τον πρώτο λόγο
για τις πολιτικές εξελίξεις των επόμενων ετών».

Αυτό εκτίμησε μιλώντας γνωστός παράγοντας
της ελληνικής οικονομίας, ο οποίος δεν έκρυψε
τη συγκρατημένη αισιοδοξία του:

«Αν και οι περισσότεροι επιχειρηματίες θα προ-

τιμούσαν μια ευρύτερη κυβερνητική συνεργασία
των κομμάτων που ψήφισαν το τρίτο μνημόνιο, η
παρούσα κυβέρνηση εκτιμώ ότι διαθέτει δύο πλε-
ονεκτήματα: Πρώτον, δεν θα αντιμετωπίσει τα
προβλήματα συνεννόησης και λειτουργίας που
θα προέκυπταν από μια πολυκομματική συμμαχία.
Και δεύτερον, αυτή τη φορά έχει εκλεγεί χωρίς
να έχει δώσει υποσχέσεις και με τους όρους του
τρίτου μνημονίου να είναι γνωστοί. Άρα, εκτιμώ
ότι δύσκολα κάποιοι βουλευτές θα μπορούσαν να
υποστηρίξουν μέσα στους αμέσως επόμενους
μήνες, ότι δεν γνώριζαν το τι επρόκειτο να ψηφί-
σουν. Παρ’ όλα αυτά φυσικά, τίποτε δεν μπορεί
κάποιος να αποκλείσει στην ελληνική πολιτική
σκηνή».

Γενικότερη πάντως είναι η εκτίμηση του επιχει-
ρηματικού κόσμου ότι θα απαιτηθούν τουλάχιστον
τρεις-τέσσερις μήνες συστηματικής και αποτε-
λεσματικής προσπάθειας από την πλευρά της κυ-
βέρνησης, προκειμένου να σταθεροποιηθεί το
κλίμα στην οικονομία και οι επενδυτές του εξω-
τερικού να εντάξουν εκ νέου την Ελλάδα στον
χάρτη των πιθανών δραστηριοτήτων τους.

Κάτι τέτοιο άλλωστε έγινε κατανοητό και από
τις συζητήσεις που έγιναν στο πλαίσιο του πρό-
σφατου Roadshow, το οποίο διοργάνωσε το ΧΑ
στο Λονδίνο.

Δεν είναι τυχαίο πως το σύνολο των επιχειρη-
ματικών φορέων που εξέδωσαν σχετικές ανακοι-
νώσεις, όπως και ιδιοκτήτες μεγάλων εταιρειών
με τους οποίους επικοινωνήσαμε, ζητούν παρό-
μοια πράγματα από τη νέα κυβέρνηση:

Πολιτική ομαλότητα, επιστροφή των καταθέσεων
από τα στρώματα στις τράπεζες, σταθερό φορο-
λογικό σύστημα, δημιουργία περιβάλλοντος για
την προσέλκυση επενδύσεων, αξιοποίηση των
κονδυλίων του ΕΣΠΑ, τόνωση της ρευστότητας
στην πραγματική οικονομία, χαμηλότερα επιτόκια
και προώθηση μεταρρυθμίσεων με στόχο τον πε-
ριορισμό της φοροδιαφυγής και της γραφειοκρα-
τίας. Ακόμη όμως και αν η κυβέρνηση προχωρήσει
με ταχείς ρυθμούς σε όλα τα παραπάνω μέτωπα,
πολύ δύσκολα το αποτέλεσμα όλων αυτών θα αρ-
χίσει να γίνεται ορατό πριν περάσουν έξι μήνες
ενώ, αντίθετα, τα επώδυνα μέτρα θα αρχίσουν
να πλήττουν τις τσέπες των νοικοκυριών και των
επιχειρήσεων από τις πρώτες κιόλας ημέρες της
νέας διακυβέρνησης.

Μέσα στον Οκτώβριο θα πρέπει να έχει ψηφιστεί
το ασφαλιστικό, εντός του έτους θα ληφθούν οι
αποφάσεις για τον αγροτικό κλάδο, ενώ το επό-
μενο τρίμηνο η κυβέρνηση προσδοκά να εισπράξει
φορολογικά έσοδα άνω των 10 δις ευρώ, εξέλιξη
που προφανώς θα φρενάρει ακόμη περισσότερο
την πορεία της οικονομίας.

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, πολλοί είναι εκείνοι
που θεωρούν ως κρίσιμο παράγοντα, τόσο για τις

πολιτικές αντοχές της νέας κυβέρνησης όσο και
για την πορεία της οικονομίας, το κατά πόσο θα
κερδηθεί η μάχη της ψυχολογίας.

«Πολύ σημαντικό είναι να πιστέψει ένα μεγάλο
ποσοστό του κόσμου πως τα δυσκολότερα θα
διαρκέσουν για λίγους μήνες ακόμη και πως στη
συνέχεια θα αρχίσουμε να μπαίνουμε σε ένα ανο-
δικό κανάλι. Για να γίνει αυτό όμως, οι πρώτες
κινήσεις της κυβέρνησης θα πρέπει να δείξουν
τη βούληση για νοικοκύρεμα της κατάστασης και
αποφασιστικότητα για λιγότερα λόγια και ουσια-
στική δουλειά.

Το θετικό πάντως είναι ότι η κυβέρνηση έχει
ήδη εμπειρία επτά μηνών, κατά την οποία λογικά
θα πρέπει να έχει επισημάνει τις αδυναμίες της,
τις οποίες θα προσπαθήσει να αποφύγει, καθώς
περιθώρια άλλων λαθών δεν υπάρχουν», ανα-
φέρθηκε χαρακτηριστικά.

Τι ζητά το EWG απ’ την Αθήνα
Προχωρώντας πάρα πέρα όλα τα φορομέτρα

του Σεπτέμβρη, από τις ηλεκτρονικές κατασχέσεις
και τις αποφάσεις για την κατάργηση του ΦΠΑ
στα νησιά, έως το νέο ποινολόγιο της εφορίας,
την έναρξη κατάργησης της επιστροφής του ΕΦΚ
στο αγροτικό ντίζελ και την έναρξη της διαδικασίας
είσπραξης του ΕΝΦΙΑ, μπαίνουν στο κάδρο των
προαπαιτούμενων του Οκτωβρίου, τα οποία θα
ανοίξουν τον δρόμο για την εκταμίευση των πρώ-
των 2 δις ευρώ έως τα μέσα του επόμενου μήνα.
Για το 1 δις ευρώ, το οποίο εφόσον τηρηθούν δε-
σμεύσεις και προθεσμίες αναμένεται έως το τέ-
λος Οκτωβρίου με αρχές Νοεμβρίου, η δέσμη
προαπαιτούμενων η οποία συζητήθηκε χθες στη
συνεδρίαση του EuroWorking Group είναι ακόμα
πιο ζόρικη. Φέρνει στο προσκήνιο τράπεζες και
ασφαλιστικό. Κοινώς, διευθέτηση του θέματος
των κόκκινων δανείων και έκδοση υπουργικών
αποφάσεων για το ασφαλιστικό στη βάση των δε-
σμεύσεων που έχουν αναληφθεί με το Μνημόνιο,
πριν την ασφαλιστική μεταρρύθμιση.

Οι εκπρόσωποι των δανειστών φαίνεται πως δεν
είναι αποφασισμένοι να χαριστούν. Θέλουν εφαρ-
μογή όσων συμφωνήθηκαν στην ώρα που συμφω-
νήθηκαν, αν και όπως προκύπτει από παλαιότερες
δηλώσεις κοινοτικών αξιωματούχων φαίνεται να
υπάρχει περιθώριο τροποποιήσεων, στον βαθμό
που βρεθούν αξιόπιστα και ισχυρά ισοδύναμα.

Στα προαπαιτούμενα των δύο υποδόσεων θα
ενταχθούν παράλληλα η ολοκλήρωση του οργα-
νικού νόμου για τον προϋπολογισμό, η ψήφιση του
νέου Μεσοπρόθεσμου και η κατάθεση συμπλη-
ρωματικού προϋπολογισμού για το 2015, φέρνον-
τας στα «ίσα» του τον προϋπολογισμό, ο οποίος
συνεχίζει να εμφανίζει ένα εξωπραγματικό και
πλασματικό πρωτογενές πλεόνασμα, αλλά και η
απελευθέρωση κλειστών επαγγελμάτων.
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15η ΕΓΣ ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 

Ψήφος εμπιστοσύνης
η επένδυση στην Ελληνική

Σ ύμφωνα με τα οικονομικά αποτελέσματα του
2014, το Συγκρότημα κατέγραψε ζημιά μετά

τη φορολογία ύψους 13,5 εκ. ευρώ, σε σχέση με
κέρδος ύψους 8,3 εκ. ευρώ το 2013. Ως εκ τούτου,
η καθαρή εσωτερική αξία της μετοχής της εταιρείας
μειώθηκε από 76,44 σεντ στις 31 Δεκεμβρίου 2013
σε 69,70 σεντ στις 31 Δεκεμβρίου 2014, σημει-
ώνοντας πτώση της τάξης του 8,8%.Η ζημιά προ-
κύπτει κυρίως από το χαρτοφυλάκιο επενδύσεων
του Συγκροτήματος και συγκεκριμένα από τις επεν-

δύσεις σε τίτλους στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου
και κυρίως από την επένδυση στην Ελληνική Τρά-
πεζα. Η τιμή της Ελληνικής Τράπεζας μειώθηκε
από 8,4 σεντ στις 31 Δεκεμβρίου 2013 σε 4,1 σεντ
στις 31 Δεκεμβρίου 2014, με τη μη πραγματοποι-
ηθείσα ζημιά από τη συγκεκριμένη επένδυση να
ξεπερνά τα 15 εκ. ευρώ. Η συνολική επένδυση της
Δήμητρας στην Ελληνική Τράπεζα ανέρχεται στα
43,5 εκ. ευρώ. Με βάση τη σημερινή τιμή της με-
τοχής της τράπεζας η χρηματιστηριακή αξία της

επένδυσης της εταιρείας, ανέρχεται σε 34 εκ. ευ-
ρώ. Η συνολική μη πραγματοποιηθείσα ζημιά ανέρ-
χεται στα 9,5 εκ. ευρώ. Η επένδυση στην Ελληνική
Τράπεζα έγινε με μακροπρόθεσμο ορίζοντα. «Αν
και μέχρι σήμερα καταγράφεται ζημιά της τάξης
του 22% πάνω στην επένδυσή μας, πιστεύουμε ότι
μακροπρόθεσμα η επένδυση στην Ελληνική Τρά-
πεζα θα επιφέρει σημαντικά κέρδη. Χρειάζεται
όμως υπομονή», τόνισε ο Διευθύνων Σύμβουλος,
κ. Νίκος Μιχαηλάς.

Ψήφο εμπιστοσύνης στη μεσοπρόθεσμη έξοδο της κυπριακής οικονομίας από την κρίση και στην
επαναφορά της οικονομικής ανάπτυξης, χαρακτήρισε την επένδυση της Δήμητρας Επενδυτικής στην
Ελληνική Τράπεζα ο Διευθύνων Σύμβουλος, Νίκος Μιχαηλάς, μιλώντας στην 15η Ετήσια Γενική Συνέλευση
της εταιρείας. «Προσδοκούμε παράλληλα, ότι εκτός από τα βελτιωμένα αποτελέσματα που αναμένουμε
για την Ελληνική Τράπεζα, θα υπάρξουν και βελτιώσεις στην εταιρική διακυβέρνηση ώστε να υπάρχει
καλύτερη ισορροπία και κυρίως εκπροσώπηση όλων των μετόχων» σημείωσε. Η συνολική επένδυση της
Δήμητρας στην Ελληνική Τράπεζα ανέρχεται στα 43,5 εκατομμύρια ευρώ.
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Κέρδη από Logicom και Ermes
Την ίδια ώρα, παρά τις ζημιές που προήλθαν

από την επένδυση στην Ελληνική Τράπεζα, οι
επενδύσεις της εταιρείας σε άλλες μετοχές και
κυρίως στη Logicom και στην Ermes Department
Stores κατέγραψαν κέρδη της τάξης του 1,4 εκ.
ευρώ. Κέρδη της τάξης των 407,000 ευρώ πα-
ρουσίασαν επίσης οι επενδύσεις σε χρηματιστήρια
του εξωτερικού, καταγράφοντας απόδοση πέραν
του 6%.

Τα εισοδήματα του Συγκροτήματος από μερί-
σματα σημείωσαν αύξηση της τάξης του 114% σε
σχέση με το 2013 και ανήλθαν στις 330,000 ευρώ.
Οι τόκοι εισπρακτέοι περιορίστηκαν στα 2,3 εκ.
ευρώ σημειώνοντας μείωση της τάξης του 38%.
Η μείωση αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στη μεί-
ωση των τόκων από καταθέσεις που ήταν επα-
κόλουθο της πτώσης των επιτοκίων καθώς επίσης
και της μείωσης των μετρητών και τραπεζικών
καταθέσεων του Συγκροτήματος. Η μέση απόδοση
πάνω στις τραπεζικές καταθέσεις και ρευστά δια-
θέσιμα κυμάνθηκε γύρω στο 3,15%.

Σχετικά με τα ακίνητα η παρατεταμένη ύφεση
στην κτηματαγορά συνέχισε να επηρεάζει αρνητικά
τις επενδύσεις της εταιρείας.

Το χαρτοφυλάκιο του Συγκροτήματος που είναι
τοποθετημένο στον τομέα ανάπτυξης γης και ακι-
νήτων κατέγραψε ζημιά της τάξης των 164,000
ευρώ. Αυτό προκύπτει από κέρδη ύψους πέραν
του 1 εκ. ευρώ που προήλθαν από ενοίκια ει-
σπρακτέα και ζημιές ύψους 1,2 εκ. ευρώ που αφο-
ρούν προβλέψεις για την αξία της ακίνητης πε-
ριουσίας του Συγκροτήματος. Η ζημιά αυτή ανέρ-
χεται στο 2,8% της αξίας των επενδύσεων σε
ακίνητα, είναι όμως, μη πραγματοποιηθείσα και
προέκυψε από την επανεκτίμηση των ακινήτων
του Συγκροτήματος στις 31 Δεκεμβρίου του 2014.
Τα καθαρά εισοδήματα από ενοίκια ύψους 1 εκ.
ευρώ ισοδυναμούν με απόδοση της τάξης του
4,7% πάνω στην αξία των ακινήτων.

Τα λειτουργικά έξοδα παρέμειναν σταθερά πε-
ρίπου στα 1,6 εκ. ευρώ. 

Η ζημιά από συνδεδεμένες εταιρείες ύψους
458.000 ευρώ προέρχεται από την επένδυση της
εταιρείας στα έργα αφαλάτωσης και αφορά κυρίως
αυξημένες δαπάνες για την ολοκλήρωση της ανα-
καίνισης και τη λειτουργία της μονάδας αφαλά-
τωσης της Λάρνακας.

Για σκοπούς διεύθυνσης, οι δραστηριότητες του
Συγκροτήματος χωρίζονται σε δύο κύριους τομείς:
τη Διαχείριση χαρτοφυλακίου επενδύσεων, και
τις επενδύσεις στον τομέα ανάπτυξης γης και
ακινήτων. Στις 31 Δεκεμβρίου 2014, τα περιου-
σιακά στοιχεία του Συγκροτήματος που ανέρχον-
ταν σε 141 εκ. ευρώ αποτελούνταν από επενδύ-
σεις που ανήκουν στον τομέα διαχείρισης χαρ-
τοφυλακίου επενδύσεων σε ποσοστό 62,7%, σε

επενδύσεις στον τομέα ανάπτυξης γης και ακι-
νήτων σε ποσοστό 31,0% και σε άλλες επενδύ-
σεις και περιουσιακά στοιχεία σε ποσοστό 6,3%.

Από τις επενδύσεις που κατατάσσονται στον
τομέα Διαχείρισης Χαρτοφυλακίου Επενδύσεων,
ποσό 30,9 εκ. ευρώ, δηλαδή ποσοστό 21,9% επί
του συνολικού ενεργητικού, είναι τοποθετημένο
σε τραπεζικές καταθέσεις και ταμιακά ισοδύναμα.
Ποσό 49 εκ. ευρώ, ποσοστό της τάξης του 34,8%,
είναι τοποθετημένο σε μετοχές του Χρηματιστη-
ρίου Αξιών Κύπρου, 0,6 εκ. ευρώ σε εταιρικά ομό-
λογα και 6,8 εκ. ευρώ σε μετοχές και προϊόντα
σε χρηματιστήρια του εξωτερικού. Επιπρόσθετο
ποσό ύψους 1,1 εκ. ευρώ είναι τοποθετημένο σε
άλλες επενδύσεις.

Οι επενδύσεις στον τομέα ανάπτυξης γης και
ακινήτων αντιπροσωπεύουν το 31% του ενεργη-
τικού με την αξία των ακινήτων του Συγκροτήματος
να διαμορφώνεται στα 43,7 εκ. ευρώ. Αξίζει να
σημειωθεί ότι πέραν του 50% του χαρτοφυλακίου
ακινήτων, αποτελείται από εμπορικά κτίρια και
γραφεία τα οποία επιφέρουν επαναλαμβανόμενα
ενοίκια με ετήσιες αποδόσεις γύρω στο 4,7%. Το
χαρτοφυλάκιο της εταιρείας με εμπορικά ακίνητα
έχει ετήσια εισοδήματα από ενοίκια που ξεπερ-
νούν το 1 εκ. ευρώ.

Εμπορικά ακίνητα 
«Αντιμέτωποι με την έντονη μεταβλητότητα που

επικρατεί στις χρηματιστηριακές αγορές κατά τα
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τελευταία χρόνια, επιχειρήσαμε μία σημαντική
αναδιάρθρωση του χαρτοφυλακίου μας που μπορεί
να χαρακτηριστεί ως αμυντική. Προχωρήσαμε στη
δραστηριοποίηση μας σε άλλους τομείς της οι-
κονομίας πέραν των επενδύσεων σε μετοχές.
Επενδύσαμε σε εμπορικά ακίνητα, επιφέροντας
έτσι την αναγκαία διαφοροποίηση στη διάρθρωση
του χαρτοφυλακίου με σταθερά και επαναλαμβα-
νόμενα εισοδήματα. Αξιώσαμε επίσης τη συμμε-
τοχή της εταιρείας σε άλλα έργα, με στόχο τη
διασπορά του επενδυτικού κινδύνου, όπως για
παράδειγμα στα δύο έργα αφαλάτωσης στην Επι-
σκοπή και στη Λάρνακα», ανέφερε ο κ. Μιχαηλάς.
Ο σταθμός αφαλάτωσης στην Επισκοπή τέθηκε
σε λειτουργία τον Απρίλιο του 2014 και παρήγαγε
5,5 εκατομμύρια κυβικά μέτρα νερού, εξυπηρε-
τώντας τις δυτικές περιοχές της Λεμεσού. Ο
σταθμός συνέχισε τη λειτουργία του χωρίς οποι-
αδήποτε προβλήματα μέχρι το Μάιο του 2015
οπότε τέθηκε σε κατάσταση αναμονής για 3 μή-
νες, λόγω της αυξημένης βροχόπτωσης. Η σύμ-
βαση προβλέπει ότι κατά την περίοδο που ο σταθ-
μός θα βρίσκεται σε αναμονή, θα καλύπτονται
από το κράτος το κόστος της επένδυσης, τα έξοδα
λειτουργίας και συντήρησης και το αναλογούν
κέρδος που συμφωνήθηκε. Αναμένεται, ότι ο σταθ-
μός αφαλάτωσης της Επισκοπής θα τεθεί ξανά
σε λειτουργία εντός του Οκτωβρίου. Επιπρόσθετα,
έχει ολοκληρωθεί η ανακαίνιση της Μονάδας Αφα-
λάτωσης στη Λάρνακα και από τον Ιούλιο του 2015
η μονάδα έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία παρά-
γοντας περίπου 60.000 κ.μ. αφαλατωμένου νερού
ημερησίως. Η Μονάδα αυτή αναμένεται να απο-
τελέσει την παραγωγικότερη και αποδοτικότερη
Μονάδα Αφαλάτωσης στην Κύπρο.

Επενδύει στην υγεία
Αξίζει να αναφερθεί και η επένδυση της Δήμη-

τρας Επενδυτική στην εταιρεία NIPD. Η NIPD δρα-
στηριοποιείται στον τομέα της βιοτεχνολογίας και
ειδικότερα στη προγεννητική διάγνωση του συν-
δρόμου Down όπου πρόσφατα έφερε στην αγορά
το τεστ Veracity που θεωρείται πρωτοποριακό
παγκοσμίως στον τομέα του. Πρόκειται για μια
εταιρεία με σημαντικές προσφορές στον τομέα
της γενετικής ανά το παγκόσμιο η οποία φιλοδοξεί
στα επόμενα χρόνια να εισέλθει δυναμικά στην
παγκόσμια αγορά επιτυγχάνοντας ήδη σημαντικά
βήματα προς αυτή την κατεύθυνση. Η Δήμητρα
Επενδυτική, παραμένει στρατηγικός σύμμαχος
της NIPD με μετοχική συμμετοχή που φθάνει το
5%. Όσον αφορά τη ρευστότητα του Συγκροτή-
ματος, αυτή παραμένει σε ψηλά επίπεδα με τις
καταθέσεις να αποτελούν πέραν του 22% του
ενεργητικού του Συγκροτήματος. «Πιστεύουμε
ότι τα ρευστά διαθέσιμα που κατέχει το Συγκρό-
τημα θα μας παρέχουν τη δυνατότητα να εκμε-

ταλλευτούμε επενδυτικές ευκαιρίες που επιφέρει
η οικονομική κρίση. Με ενεργητικό που ανέρχεται
στις 31 Δεκεμβρίου του 2014 στα 141 εκ. ευρώ,
το Συγκρότημα αποτελεί το μεγαλύτερο εγχώριο
επενδυτικό οργανισμό, στηρίζοντας ενεργά την
κυπριακή οικονομία και την ανάπτυξη», ανέφερε
ο κ. Μιχαηλάς.

Εμπιστοσύνη στην Ελληνική 
Προχωρώντας ο κ. Μιχαηλάς, ανέφερε πως «Η

εμπιστοσύνη που δείξαμε στην Ελληνική Τράπεζα,
ως το μεγαλύτερο εγχώριο επενδυτικό ταμείο,
αποτέλεσε συνάμα και εχέγγυο εμπιστοσύνης για
τους ξένους επενδυτές. Παρά το γεγονός ότι μέ-
χρι σήμερα έχουν καταγραφεί ζημιές από την
επένδυση μας στην Ελληνική Τράπεζα, αυτές αν-
τικατοπτρίζουν τις υφεσιακές συνθήκες και την
απομόχλευση του τραπεζικού τομέα. Ωστόσο, η
βελτίωση των δημοσιονομικών συνθηκών και οι
προσδοκίες για οριακή ανάπτυξη της οικονομίας
εντός του 2015 δημιουργούν εύλογα προσδοκίες
ότι βρισκόμαστε σε καλό δρόμο. Προσδοκούμε
παράλληλα ότι εκτός από τα βελτιωμένα αποτε-
λέσματα που αναμένουμε για την Ελληνική Τρά-
πεζα θα υπάρξουν και βελτιώσεις στην εταιρική
διακυβέρνηση ώστε να υπάρχει καλύτερη ισορ-
ροπία και κυρίως εκπροσώπηση όλων των μετό-
χων». σημείωσε.

Ενθαρρυντική πορεία στο ΧΑΚ
Σήμερα η μετοχή της εταιρείας στο ΧΑΚ δια-

πραγματεύεται στα 35 σεντ παρουσιάζοντας έκ-
πτωση της τάξης του 50% σε σχέση με την καθαρή
εσωτερική αξία. Αυτό σίγουρα μας προβληματίζει,
αλλά όμως η παρατεταμένη πτωτική τάση που
παρατηρείται στο ΧΑΚ τα τελευταία 6 χρόνια και
οι μειωμένοι όγκοι διαπραγμάτευσης της αγοράς
δε μας αφήνουν πολλά περιθώρια αντίδρασης.

Εντούτοις, η πορεία της μετοχής κατά τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια δίνει ενθαρρυντικά μη-
νύματα για το πώς η αγορά εκτιμά τη διάρθρωση
και την προοπτική των επενδύσεων του Συγκρο-
τήματος. Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι από
τον Ιανουάριο του 2012 μέχρι σήμερα ο Γενικός
Δείκτης του ΧΑΚ κατέγραψε ζημιές της τάξης του
73%, ενώ κατά την ίδια περίοδο η μετοχή της Δή-
μητρα σημείωσε κέρδη της τάξης του 90%.

Σκορδής: Μιλούν
οι θετικές αξιολογήσεις 

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του Διοικητικού
Συμβουλίου της εταιρείας κ. Άντης Σκορδής, ση-
μείωσε πως οι συνεχείς αναβαθμίσεις της κυ-
πριακής οικονομίας από τους οίκους αξιολόγησης
επιβεβαιώνουν τη θετική πορεία προσαρμογής
της κυπριακής οικονομίας, η οποία έχει επιτευχθεί
παρά τις αντιξοότητες που προκλήθηκαν από το

ευρύτερο υφεσιακό περιβάλλον. 
«Το χαρτοφυλάκιο επενδύσεων της εταιρείας

είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την πορεία της
κυπριακής οικονομίας από την οποία εξαρτάται
τόσο ο τραπεζικός τομέας όσο και ο τομέας των
ακινήτων. Οι εκτιμήσεις για οριακή αύξηση του
ΑΕΠ εντός του 2015 και για μεγαλύτερη αύξηση
κατά το 2016 ενισχύουν τις προσδοκίες μας για
βελτίωση των αποτελεσμάτων μας, μεσοπρόθε-
σμα» τόνισε ο κ. Σκορδής. 

Ιδιαίτερα στον τραπεζικό τομέα το Συγκρότημα
εκτιμά ότι, μεσοπρόθεσμα, σαν αποτέλεσμα της
διαφαινόμενης ανάπτυξης, η πορεία των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων θα αναστραφεί. Την εκτί-
μηση αυτή φαίνεται να συμμερίζονται και κάποιοι
μεγάλοι διεθνείς επενδυτικοί οργανισμοί οι οποίοι
επένδυσαν σημαντικά κεφάλαια στις κυπριακές
τράπεζες. 

Σχολιάζοντας της διεθνής εξελίξεις ο Σκορδής
αναφέρθηκε στην πολιτική ποσοτικής χαλάρωσης
που εφαρμόζει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,
η οποία έχει μειώσει τις αποδόσεις των κρατικών
ομολόγων και έχει αυξήσει τη διαθέσιμη ρευστό-
τητα στο σύστημα, «κάτι που αποτελεί θετικό στοι-
χείο για την ανάπτυξη», ανέφερε.

«Η Κύπρος συμμετέχει πλέον στο σχέδιο αυτό
μετά την πρόσφατη θετική έκθεση της Τρόικα
αναφορικά με το κυπριακό πρόγραμμα, που ως
γνωστό είχε παγώσει λόγω της καθυστέρησης
της ψήφισης νομοθεσίας για τις εκποιήσεις ακι-
νήτων. Η σχετικά καλή πορεία της κυπριακής οι-
κονομίας όμως δε θα πρέπει να ανακοπεί από
άφρονες εξελίξεις στους θεσμούς. Ειδικότερα,
η εποπτεία στον τραπεζικό τομέα εξακολουθεί
να βρίσκεται μακριά από τα επιθυμητά επίπεδα.
Δεν υπάρχουν περιθώρια για λάθη και πειραμα-
τισμούς. Θα πρέπει να διδαχθούμε από τα λάθη
του παρελθόντος και να δημιουργήσουμε ένα
ισχυρό τραπεζικό σύστημα που να στηρίζει την
ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα και την ευημε-
ρία» σημείωσε. 
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ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΚΥΠΡΟΣ 2015

Η ναυτιλία αντιμέτωπη
με νέες προκλήσεις

Πέραν των 800 ναυτιλιακών παραγόντων από όλο τον κόσμο, προσέλκυσε το διεθνούς εμβέλειας
Συνέδριο «Ναυτιλιακή Κύπρος 2015». Το Συνέδριο διεξάγεται στην Κύπρο ανά διετία και φέτος
διοργανώθηκε για δέκατη τέταρτη συνεχή φορά από το 1989.

Τ ις εργασίες του Συνεδρίου προσφώνησε αρ-
χικά καλωσορίζοντας τους σύνεδρους ο Αλέ-

κος Μιχαηλίδης, Γενικός Διευθυντής του Υπουρ-
γείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.Θέμα
της πρώτης ημέρας των εργασιών του Συνεδρίου
αποτέλεσε η Ναυτιλία «Πολιτική & Οικονομικά»
(Shipping “Politics & Economics”) και στον εναρ-
κτήριο χαιρετισμό του προέδρου της Δημοκρατίας,
Νίκου Αναστασιάδη, τον οποίο ανέγνωσε o Υπουρ-
γός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, Μάριος
Δημητριάδης, τονίστηκε πως η ναυτιλία και η πε-
ραιτέρω ανάπτυξη της είναι μια από τις κύριες
προτεραιότητες της Κυπριακής Κυβέρνησης. 

Σύμφωνα με μελέτη που ολοκληρώθηκε τον Ιού-
λιο του 2015 πρέπει να αναπτυχθεί Στρατηγικό
Σχέδιο και να τεθούν στόχοι και να καθοριστούν
στοχευμένες ενέργειες που αποσκοπούν στο να
καταστήσουν το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας να
ανταποκρίνεται άμεσα στις προκλήσεις που αν-
τιμετωπίζει η εξελισσόμενη ναυτιλιακή βιομηχανία. 

Κατά την πρώτη μέρα των εργασιών του Συνε-
δρίου πραγματοποιήθηκε συζήτηση με θέμα «Πο-
λιτική» της Ναυτιλίας: Ρυθμιστές εναντίον Βιο-
μηχανίας (Shipping “Politics”: Regulators v. Indu-
stry). Ο Υπουργός Μεταφορών, Μάριος Δημη-
τριάδης ήταν ο συντονιστής της συζήτησης αυτής
η οποία είχε ως ομιλητές τον Koji Sekimizu, Γενικό
Γραμματέα του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανι-
σμού, τον Ναύαρχο Paul Thomas, Υποδιοικητή
Πολιτικής Πρόληψης της Ακτοφυλακής των Ηνω-
μένων Πολιτειών Αμερικής, την Karin Orsel, Αν-
τιπρόεδρο του Διεθνούς Ναυτιλιακού Επιμελη-
τηρίου και τον Thomas Rehder, Πρόεδρο της Ένω-
σης Εφοπλιστών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης επισημάνθηκε
πως η εμπορική ναυτιλία βρίσκεται αντιμέτωπη
με πολλές προκλήσεις μεταξύ των οποίων η αυ-
ξανόμενη χρήση ενός σχετικά περιορισμένου συ-

στήματος θαλάσσια μεταφοράς σε συνάρτηση με
την εντολή μείωσης των περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων από την ναυτιλία. Εκφράστηκαν διάφο-
ρες απόψεις τονίζοντας τη σημασία υιοθέτησης
παγκόσμιων κανόνων για τη διεθνή ναυτιλιακή
βιομηχανία. 

Ακολούθησε συζήτηση με θέμα «Η Παγκόσμια
Οικονομία και ο Κύκλος της Ναυτιλίας» (The World
Economy and the Shipping Cycle). Ο Γιώργος
Μούσκας, Πρόεδρος της Κυπριακής Ένωσης Εφο-
πλιστών ήταν ο συντονιστής της συζήτησης αυτής
με ομιλητές τον Χάρη Βαφειά, Διευθύνων Σύμ-
βουλο της StealthGas Inc., τον Καθηγητή Ηλία Κα-
ρακίτσο, Πρόεδρο της Global Economic Research
LLC και την Ιωάννα Προκοπίου της Διοίκησης της
Sea Traders. Η συζήτηση εστιάστηκε στην προ-
σφορά και ζήτηση στον τομέα της ναυτιλίας με

ιδιαίτερη αναφορά στην αγορά ξηρού φορτίου χύ-
δην (άνθρακα και σιδηρομεταλλεύματος) καθώς
επίσης και στην πληρότητα στη διαθεσιμότητα
πλοίων παρά τις διαλύσεις πλοίων που παρατη-
ρούνται. Αναφέρθηκε πως, το 2015 παρατηρή-
θηκε ο μεγαλύτερος αριθμός διάλυσης πλοίων.
Οι ομιλητές ανέλυσαν τις παραμέτρους που επη-
ρεάζουν την ανισορροπία μεταξύ προσφοράς και
ζήτησης στην αγορά ξηρού φορτίου χύδην σημει-
ώνοντας πως η κατάσταση έχει επιδεινωθεί από
την μείωση εισαγωγών άνθρακα στην Κίνα. Έγινε
αναφορά στην αναμενόμενη αύξηση των εισαγω-
γών άνθρακα στην Ινδία η οποία ενδέχεται να
επηρεάσει θετικά την μεγάλη πτώση στη ζήτηση
που παρατηρείται στην Κινέζικη αγορά. Οι ομιλη-
τές εξέφρασαν τον προβληματισμό ότι οποιαδή-
ποτε μικρή αύξηση στη ζήτηση θα μηδενιστεί από
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την αυξανόμενη παροχή πλοίων αφού παρατη-
ρείται μείωση στη διάλυση πλοίων λόγω της χα-
μηλής προσφερόμενης τιμής. Περαιτέρω, σημει-
ώθηκε πως οι χαμηλές τιμές άνθρακα και σιδη-
ρομεταλλεύματος αναμένεται να οδηγήσουν σε
αύξηση των εισαγωγών. Οι ομιλητές αναφέρθηκαν
στο ότι η πληρότητα στη διαθεσιμότητα πλοίων
αναμένεται να βελτιωθεί νοουμένου ότι συνεχιστεί
η διάλυση πλοίων και οι πλοιοκτήτες δεν προ-
βαίνουν σε νέες παραγγελίες.

Καθαριστικός ρόλος
στη λήψη αποφάσεων 

Το θέμα της δεύτερης ημέρας του Συνεδρίου
ήταν "Σύγχρονη Ναυτιλία "Επιχειρησιακό περι-
βάλλον" (The New Shipping “Environment"). Η συ-
ζήτηση επικεντρώθηκε στην εξέταση ορισμένων
στοιχείων που επηρεάζουν τις ρυθμιστικές απο-
φάσεις στη διεθνή ναυτιλία καθώς επίσης και με
τις βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλά-
δος της ναυτιλίας σήμερα σε σχέση με την αυ-
ξανομένη χρήση ολοκληρωμένων ηλεκτρονικών
συστημάτων ελέγχου. Η συνάντηση ήταν διαμορ-
φωμένη σε δύο θεματικές ενότητες, η πρώτη με
θέμα "Μπορούν οι ναυτιλιακοί παράγοντες να
επηρεάσουν τις αποφάσεις?" (Do Shipping people
influence decisions?") και η δεύτερη με θέμα “e-
shipping".

Στο πρώτο μέρος της συζήτησης με θέμα "Μπο-
ρούν οι ναυτιλιακοί παράγοντες να επηρεάσουν
τις αποφάσεις?" (Do Shipping people influence
decisions?"), συντονιστής ήταν ο κ. Ανδρέας Χρυ-
σοστόμου, Αναπληρωτής Διευθυντής του Τμήμα-
τος Εμπορικής Ναυτιλίας του Υπουργείου Μετα-
φορών, Επικοινωνιών και Έργων της Κυπριακής
Δημοκρατίας με ομιλητές τον Παύλο Κυπριανού,
Διευθυντή Εξωτερικών Σχέσεων της εταιρείας
Grimaldi Group, τον Pierre-Yves Cousteau, Μέλος
του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Cou-
steau, τον Peter Hinchliffe, Γενικό Γραμματέα του
Διεθνούς Ναυτιλιακού Επιμελητήριου (ICS) και
τον John Maggs, Πρόεδρο του Συνασπισμού Clean

Shipping. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης οι ομι-
λητές επικεντρώθηκαν στη διαδικασία λήψης ρυθ-
μιστικών αποφάσεων δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση
στο βαθμό συμμετοχής και στη βαρύτητα της ναυ-
τιλιακής βιομηχανίας στη διαδικασία λήψης ρυθ-
μιστικών αποφάσεων στο πλαίσιο του Διεθνούς
Ναυτιλιακού Οργανισμού και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Οι ομιλητές συμφώνησαν ότι η ναυτιλιακή
βιομηχανία σε ορισμένες περιπτώσεις, ανάλογα
με τη φύση του θέματος και τις πολιτικές απο-
φάσεις που έχουν ληφθεί, μπορεί να έχει καθα-
ριστικό ρόλο στη λήψη ρυθμιστικών αποφάσεων.

Επιπρόσθετα, οι ομιλητές δήλωσαν ότι η ναυ-
τιλιακή βιομηχανία θα πρέπει να συντονίσει τις
προσπάθειες της για να πείσει την κοινή γνώμη
ότι προσδίδει μεγάλη σημασία στα περιβαλλοντικά
θέματα.

Στο επίκεντρο το e-shipping
Στο δεύτερο μέρος της συζήτησης με θέμα την

εφαρμογή ηλεκτρονικής τεχνολογίας στην θα-
λάσσια ναυσιπλοΐα “e-shipping", συντονιστής ήταν
ο Edwin Lampert, Διευθύνων Συντάκτης του Ομί-
λου Riviera Maritime Media Ltd με ομιλητές τον
Σωκράτη Θεοδοσίου, Διευθύνων Σύμβουλο του
Ομίλου Tototheo, την Jacqueline Smith, Συντονί-
στρια για θέματα ναυτιλίας στην Διεθνή Ομοσπον-
δία Εργατών Μεταφορών (ITF) και τον Robert Gluf-
fra, Πρόεδρο της Ομάδας Γενικής Πολιτικής της
Διεθνής Ένωσης Νηογνωμόνων (IACS). Οι ομι-
λητές εξέτασαν τις επιπτώσεις των ολοκληρω-
μένων ηλεκτρονικών συστημάτων ελέγχου στα
πλοία σε σχέση με τη ναυσιπλοΐα, τους ναυτικούς,
την ασφάλεια και την προστασία των πλοίων. Οι
ομιλητές ανέφεραν ότι το “e-shipping" θα πρέπει
να πηγάζει από τις ανάγκες των χρηστών και όχι
από τις ανάγκες των ρυθμιστών ή των τεχνολό-
γων. Επιπλέον, οι ομιλητές ανέφεραν ότι η επι-
τυχία του “e-shipping" θα εξαρτηθεί σε μεγάλο
βαθμό από την εμπλοκή όλων των ενδιαφερομέ-
νων μερών και ιδιαίτερα των ναυτικών κατά την
ανάπτυξη αλλά και κατά την εφαρμογή του “e-sh-

ipping". Επιπρόσθετα, οι ομιλητές τόνισαν ότι ο
στόχος του “e-shipping" δεν είναι η αντικατάσταση
των ναυτικών στα πλοία αλλά η ενίσχυση τους με
σκοπό να παίρνουν πιο ενημερωμένες αποφάσεις
κάνοντας τα πλοία πιο ασφαλή και πιο αποδοτικά.
Τέλος, οι ομιλητές σημείωσαν ότι παρά τις με-
γάλες τεχνολογικές εξελίξεις το “e-shipping" δεν
έχει ακόμα ωριμάσει και θα πρέπει να γίνουν πε-
ραιτέρω μελέτες ειδικότερα σε ότι αφορά τη δια-
τήρηση της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο που
είναι ζωτικής σημασίας για το πλοίο και τις λιμε-
νικές εγκαταστάσεις.

Η συζήτηση της τρίτης ημέρας των εργασιών
του Συνεδρίου εστιάστηκε στη νέα τάξη πραγμά-
των στη ναυτιλία με πρώτη θεματική ενότητα τις
«Γεωπολιτικές Εξελίξεις έναντι της Ναυτιλίας»
και με δεύτερη θεματική ενότητα το «Μαντείο
των Αγορών».

Η συζήτηση εστιάστηκε γύρω από το θέμα της
«Νέας Παγκόσμιας Τάξης της Ναυτιλίας» και ήταν
διαμορφωμένη σε δύο θεματικές ενότητες: η
πρώτη με θέμα «Γεωπολιτικές Εξελίξεις έναντι
της Ναυτιλίας», και η δεύτερη με θέμα «Μαντείο»
των Αγορών».

Την πρώτη συζήτηση με θέμα «Γεωπολιτικές
Εξελίξεις έναντι της Ναυτιλίας» συντόνισε ο Julian
Bray, Αρχισυντάκτης της ναυτιλιακής έκδοσης
TradeWinds και έλαβαν μέρος οι ομιλητές: Γιώρ-
γος Λακκοτρύπης Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου,
Βιομηχανίας και Τουρισμού, Κυπριακή Δημοκρατία,
Andrew Hampson, Διευθύνων Σύμβουλος, Asset
Backed Investments, Tufton Oceanic Limited, ως
επίσης και ο John B. Richardson, Ειδικός Σύμ-
βουλος της FIPRA International. Στόχος της συ-
ζήτησης ήταν να εξεταστούν οι τρόποι με τους
οποίους οι γεωπολιτικές εξελίξεις επηρεάζουν
τη ναυτιλία. Συγκεκριμένα, η συζήτηση αποσκο-
πούσε στον προσδιορισμό των παραγόντων του
τρέχοντος και μελλοντικού διεθνούς σκηνικού
που δύνανται να επηρεάσουν τη βιομηχανία, κα-
θώς και τις τάσεις στον τομέα της ναυτιλίας. 

Ο κ. Λακκοτρύπης τόνισε τις τεράστιες δυνα-
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τότητες για θετικές εξελίξεις στον τομέα της
ναυτιλίας λόγω της ανακάλυψης των υδρογοναν-
θράκων στην Ανατολική Μεσόγειο. Η εξερεύνηση
υδρογονανθράκων και η ανάπτυξη των υπεράκτιων
εγκαταστάσεων παρέχει στην Κυπριακή Δημο-
κρατία ευκαιρίες ανάπτυξης, αλλά θα μπορούσε
επίσης να λειτουργήσει ως καταλύτης για διάλογο
και περιφερειακή συνεργασία.

Παγκόσμιες πολιτικές τάσεις 
Επιπλέον, ενώ τονίστηκε ότι οποιαδήποτε προ-

σπάθεια για πρόβλεψη του μέλλοντος του παγ-
κόσμιου εμπορίου μπορεί να είναι αδύνατη, εκτι-
μήθηκε ότι οι εμπορικές ροές μεταξύ της Ευρώ-
πης και της Άπω Ανατολής κατά πάσα πιθανότητα
θα παραμείνουν σταθερές, ενώ το εμπόριο μεταξύ
της Κίνας και της Ινδίας, της Ινδονησίας, της Κο-
ρέας, και της Ιαπωνίας θα παρουσιάσει πιο πο-
λύπλοκη μορφή. Επιπλέον, υποδηλώθηκε ότι η
πιθανή, επιταχυνόμενη και εσωτερικά παραγόμενη
ανάπτυξη στην Αφρική («Αναδυόμενη Αφρική»),
λόγω των προσπαθειών που καταβάλλονται για
τη βελτίωση των υποδομών και της διακυβέρνησης
στην Αφρική, θα μπορούσε να αποτελέσει γεω-
πολιτικό παράγοντα αλλαγής, καθώς επίσης και
άλλες αναδυόμενες αγορές, όπως η Ινδονησία
και το Μεξικό. Επιπρόσθετα διατυπώθηκε η άποψη
πως η ανάπτυξη των διώρυγων του Σουέζ και Πα-
ναμά δύνανται να επηρεάσουν θετικά τη ναυτιλία.
Άλλοι οικονομικοί παράγοντες περιλαμβάνουν τα
προβλήματα που αντιμετωπίζει η Κίνα σε σχέση
με την κρίση στα ακίνητα και το χρηματιστήριο,
καθώς και την παράλληλη ανάπτυξη στην Ινδία,
μεταξύ άλλων, αναφορικά με την αύξηση προμή-
θειας με φορτία χύδην καθώς και εμπορευματο-
κιβωτίων.

Όσον αφορά στις παγκόσμιες πολιτικές τάσεις,
θεωρήθηκε ότι η επιδείνωση των σχέσεων μεταξύ
των δυτικών κρατών και της Ρωσίας παρόλο που
δεν θα επηρεάσει σημαντικά το εμπόριο εντούτοις
θα μπορούσε ενδεχομένως να επηρεάσει την
ανάπτυξη της Βόρειας Θαλάσσιας Οδού, μέσω

του Αρκτικού Ωκεανού. Ομοίως, οι θαλάσσιες δια-
φορές μεταξύ της Κίνας και των γειτονικών κρα-
τών θα μπορούσαν ενδεχομένως να οδηγήσουν
στο κλείσιμο των θαλάσσιων οδών καθώς και σε
οικονομικές κυρώσεις, ωστόσο δεν αναμένεται
να επηρεάσουν αισθητά το εμπόριο. 

Επισημάνθηκαν επίσης ως σημαντικοί παράγον-
τες η αντιμετώπιση των εκπομπών διοξειδίου του
άνθρακα, οι τελευταίες εξελίξεις στην παραγωγή
πετρελαίου, καθώς και η σταθερότητα του τρα-
πεζικού συστήματος και διαθεσιμότητα της ρευ-
στότητας. Διατυπώθηκε η άποψη ότι η μείωση
των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα μπορεί
να επηρεάσει τα δρώμενα εν όψει της ενδεχό-
μενης σύναψης συμφωνίας στην επερχόμενη Διά-
σκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική
Αλλαγή που θα πραγματοποιηθεί στο Παρίσι φέτος
το φθινόπωρο, η οποία θα οδηγήσει στην ανα-
βάθμιση του στόλου των ναυτιλιακών εταιρειών
και η εξέλιξη αυτή θα μπορούσε να αποδειχθεί
επιζήμια για τις εταιρείες που δυσκολεύονται να
χρηματοδοτήσουν τέτοιες επενδύσεις. 

«Μαντείο» των Αγορών
Η δεύτερη συζήτηση επικεντρώθηκε στο θέμα

«Μαντείο» των Αγορών». Τη συζήτηση συντόνισε
ο Θέμης Παπαδόπουλος, Πρόεδρος του Κυπρια-
κού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου. Στην ομάδα ομι-
λητών έλαβαν μέρος ο John Bamford, Διευθύνων
Σύμβουλος, Τμήμα Αγοραπωλησιών της Simpson
Spence Young Ltd, η Katharina Stanzel, Διευθύνων
Σύμβουλος της INTERTANKO, και ο Peter Sand,
Επικεφαλής Αναλυτής στα Ναυτιλιακά, στην BIM-
CO. Η συζήτηση εστιάστηκε στις τρέχουσες τά-
σεις της αγοράς και τις προοπτικές για τους το-
μείς των πλοίων μεταφορών φορτίων χύδην, των
δεξαμενόπλοιων και φορτηγών πλοίων. Κοινή δια-
τύπωση των ομιλητών ήταν ότι οποιαδήποτε πρό-
βλεψη στις αγορές έχει καταστεί εγγενώς πιο
δύσκολη, ειδικότερα λόγω της παγκόσμιας οικο-
νομικής κρίση του 2008 καθώς και των πρόσφα-
των ανησυχητικών εξελίξεων στην Κίνα σχετικά

με τις εξελίξεις στα ακίνητα και το χρηματιστήριο.
Επιπλέον συζητήθηκε η υπερπροσφορά σε χω-
ρητικότητα και η μεγάλη αύξηση στη ναυπήγηση
εν όψει της μη – αξιοσημείωτης αύξησης ζήτησης
που καταγράφεται τα τελευταία χρόνια. Τέθηκε
επίσης και το εύλογο ερώτημα αν το γεγονός
αυτό θα οδηγήσει σε μια επανεξισορρόπηση της
ζήτησης-προσφοράς πλοίων στο εγγύς μέλλον.

Εν κατακλείδι, το εμπόριο σε πρώτες ύλες έχει
καταστεί απρόβλεπτο, αφού η προσφορά και ζή-
τηση υπόκειται σε σημαντικές διακυμάνσεις, κα-
θιστώντας τη διαδικασία πρόβλεψης πολύ πιο δύ-
σκολη. 

Οι ομιλητές σημείωσαν ότι με τη συρρίκνωση
της αγοράς των εμπορευματοκιβωτίων, δεξαμε-
νόπλοίων και πλοίων μεταφοράς φορτίου χύδην
σε παγκόσμιο επίπεδο, το κόστος τόνου ανά μίλι
παίζει σημαντικό ρόλο. Σημειώθηκε περαιτέρω
ότι ο μοναδικός τρόπος βελτίωσης της αγοράς
θα ήταν να περιοριστεί η προσφορά πλοίων δε-
δομένου του γεγονότος ότι οι πλοιοκτήτες δεν
ασκούν έλεγχο στην πτυχή της ζήτησης.

Βραβείο Προσωπικότητας 
Κατά την διάρκεια των εργασιών του συνεδρίου

απονεμήθηκε το «Κυπριακό Βραβείο Ναυτιλίας
2015» ως αναγνώριση της προσφοράς προσώπων
ή εταιρειών στην ανάπτυξη της Κυπριακής Ναυ-
τιλίας. Το «Βραβείο Προσωπικότητας της Κυπρια-
κής Ναυτιλίας 2015» απονεμήθηκε στον Ελευ-
θέριο (Έρικ) Μοντάνιο, Συνέταιρο στο Δικηγορικό
Γραφείο Μοντάνιος & Μοντάνιος ΔΕΠΕ. Στα πλαί-
σια του Συνεδρίου τελέστηκαν επίσης από τον
Υπουργό Μεταφορών τα εγκαίνια της «Έκθεσης
Ναυτιλιακών Υπηρεσιών» (“Maritime Services Exh-
ibition”) η οποία τελούσε μέρος του Συνεδρίου
και στην οποία συμμετείχαν πέραν των 40 εκθέ-
των. Διοργανωτές του Συνεδρίου «Ναυτιλιακή
Κύπρος» είναι το Υπουργείο Μεταφορών, Επι-
κοινωνιών και Έργων, το Τμήμα Εμπορικής Ναυ-
τιλίας, το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο και
η Κυπριακή Ένωση Πλοιοκτητών.
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Ποιος μίλησε
για δημοκρατία στην Κύπρο;
H διακυβέρνηση Τάσσου Παπαδόπουλου η πιο δημοκρατική

Ό λα αυτά προκύπτουν μέσα από την τρίτη
ετήσια έρευνα με θέμα τις απόψεις των

πολιτών για τη δημοκρατία και τους δημοκρατι-
κούς θεσμούς στην Κύπρο, αλλά και το πώς οι
πολίτες «βαθμολογούν» τη δημοκρατία μας, σε
σχέση με άλλες δημοκρατίες στον κόσμο. 

Την έρευνα διεξήγαγε το Πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας με αφορμή τη Διεθνή Ημέρα Δημοκρατίας
που γιορτάζεται τον Σεπτέμβριο.

Άκρως ενδιαφέροντα είναι και τα στοιχεία που
προκύπτουν για το τι πιστεύουν οι Ελληνοκύπριοι
για τη δημοκρατία στις υπόλοιπες χώρες: ενώ
τείνουν να είναι αρκετά αυστηροί με τις χώρες
της δύσης (π.χ. Σουηδία, Αμερική), αλλά και με

την παραδοσιακή αντίπαλό μας, Τουρκία, τείνουν
να είναι πολύ πιο επιεικείς με χώρες όπως η
Ρωσία. Δεδομένα που καταδεικνύουν την σημα-
σία των ιστορικών στερεοτύπων στον τρόπο που
αξιολογούμε εαυτούς και τον κόσμο γύρω μας.

Αρνητική ψήφος στους Θεσμούς 
Η δημοκρατία ως πολιτειακό σύστημα βρισκόταν

υπό αμφισβήτηση μέχρι τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, αφού πολλοί την θεωρούσαν ως ένα ασθενές
σύστημα με πολλά προβλήματα γι’ αυτό και η
αυξανόμενη υποστήριξη στον φασισμό και τον
κομμουνισμό την περίοδο εκείνη. Μέχρι το τέλος
του εικοστού αιώνα οι εχθροί της δημοκρατίας

είχαν καταρρεύσει, έτσι που στις μέρες μας όλοι
την θεωρούν το επιθυμητό και αδιαμφισβήτητο
σύστημα διακυβέρνησης. Η μεγάλη πλειοψηφία
των Ε/Κ (92%) αποδέχονται τη δημοκρατία ως
«προτιμότερη από άλλες μορφές διακυβέρνη-
σης», ποσοστό σχεδόν ίδιο με εκείνο που κα-
τέγραψε η περσινή έρευνα (90%). Στην ερώτηση
όμως αν «στην Κυπριακή Δημοκρατία λειτουρ-
γούν καλά οι δημοκρατικοί θεσμοί», οι απαντή-
σεις διαφοροποιούνται δραματικά αφού η μεγάλη
πλειοψηφία (67%) αξιολογεί αρνητικά τους θε-
σμούς μας (Βουλή, κόμματα, αντιπολίτευση, κυ-
βέρνηση, δικαστήρια). 

Είναι ενδιαφέρον ότι η ηλικιακή ομάδα πιο θε-

Οι Ελληνοκύπριοι εξακολουθούν να είναι πολύ απογοητευμένοι για την ποιότητα της δημοκρατίας
στην Κύπρο με μικρή μόνο βελτίωση σε σχέση με τις αξιολογήσεις τους την περσινή χρονιά. Της
δίνουν γενική βαθμολογία 5.3 από τα δέκα, όπως περίπου την βαθμολόγησαν (5.2) και την περσινή
χρονιά. Συγκριτικά με τις άλλες χώρες στον πλανήτη, την κατατάσσουν στην 73η θέση (από τις 167
χώρες), σε σχέση με την 76η θέση που της έδωσαν πέρσι.
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τική (96%) για τη δημοκρατία ως πολίτευμα είναι
οι νέοι ηλικίας 18-24 ετών, ίσως γιατί οι πιο νέοι
είναι ακόμη αρκετά ιδεαλιστές, αφού οι περισ-
σότεροι (μαθητές, φοιτητές, στρατιώτες) δεν
έχουν μπει ακόμη στις δυσκολίες της ζωής. Πιο
αρνητική είναι η ομάδα ηλικίας 25-44, αφού πρό-
κειται για τα άτομα που επιζητούν την ένταξη
τους στην αγορά εργασίας και αντιμετωπίζουν
τα σημερινά μεγάλα προβλήματα από την οικο-
νομική κρίση (την ανεργία, την υποαπασχόληση,
τις πιέσεις στους μισθούς κ.ο.κ). Από αυτές τις
ομάδες προέρχονται συνήθως και οι έντονοι επι-
κριτές της παγκοσμιοποίησης, των πολιτικών λι-
τότητας και των πιέσεων στο κράτος προνοίας. 

Ένα παράδοξο που αναδεικνύει και πάλι η
έρευνα, είναι ότι οι πιο νέοι (18-24),που βλέπουν
τη δημοκρατία ως σύστημα πιο θετικά από όλους,
αποτελούν την ίδια στιγμή τους πιο απογοητευ-
μένους, με τη δημοκρατία στην Κύπρο και τους
δημοκρατικούς θεσμούς στην πράξη. Η μεγάλη
πλειοψηφία τους (74%) δίνει αρνητική αξιολό-
γηση στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

Να σημειωθεί ότι η απογοήτευση των πολιτών
με τη λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών στην
Κύπρο, δεν οδηγεί κατ’ ανάγκη σε πιο «αυταρ-
χικές» επιλογές. Έτσι, στην ερώτηση αν «στην
Κύπρο δεν χρειαζόμαστε περισσότερη δημοκρα-
τία, αλλά έναν ισχυρό ηγέτη / Πρόεδρο, που να
μπορεί να παρακάμπτει την Βουλή», 53% των
πολιτών διαφωνούν (36% από αυτούς, πολύ έν-
τονα). Ανησυχητικό είναι, βέβαια, το γεγονός ότι
ένα άλλο σημαντικό ποσοστό(46%) είναι έτοιμοι
να δεχτούν πιο μεγάλο βαθμό αυταρχισμού στην
πολιτική ζωή, προφανώς γιατί έχουν χάσει την
εμπιστοσύνη στους πολιτικούς θεσμούς και κυ-

ρίως τα πολιτικά κόμματα και το σώμα των αν-
τιπροσώπων του λαού. 

Πρόβλημα πολιτικής κουλτούρας
Γενικά φαίνεται να υπάρχει πρόβλημα δημο-

κρατικής «πολιτικής κουλτούρας» (political cul-
ture): η πίστη και η προσήλωση στη δημοκρατία
δεν έχουν δημιουργήσει πολύ βαθιές ρίζες, αρ-
κετοί Ε/Κ είναι έτοιμοι να δεχθούν λύσεις που
να οδηγούν σε πιο «αποτελεσματικές» και «γρή-
γορες» διαδικασίες και αποφάσεις. Πολλοί δεν
έχουν την υπομονή που απαιτεί η δημοκρατία,
όπου το δικαίωμα των πολλών (ή των αντιπρο-

σώπων τους) να έχουν άποψη και να ακουσθούν,
συνεπάγεται αργές διαδικασίες, αντιπαραθέσεις,
εντάσεις και συγκρούσεις, αλλά και την πιθα-
νότητα να παρθούν λάθος αποφάσεις (αν τις ψη-
φίσει η πλειοψηφία). Φαίνεται να ξεχνούν ότι
αυτό είναι το «τίμημα της δημοκρατίας», της
κάθε δημοκρατίας. Στην περίπτωση της Κύπρου,
συμβάλλει ίσως και το ιστορικό παρελθόν (π.χ.
η μακρόχρονη ηγεσία ενός εκκλησιαστικού ηγέ-
τη/εθνάρχη τον οποίο λίγοι αμφισβητούσαν, οπό-
τε και μπορούσε να παίρνει γρήγορες αποφάσεις
χωρίς πολλές αντιστάσεις). Συμβάλλει οπωσ-
δήποτε και η εμπέδωση της αντίληψης ότι στις
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μέρες μας οι πολιτικοί θεσμοί έχουν ξεφτίσει
και έχουν επιτρέψει την αδιαφάνεια, τη διαφθορά
και την παρακμή. Όπως πολλές άλλες προηγού-
μενες έρευνες, έτσι και η προκείμενη επιβεβαι-
ώνει ότι ο βαθμός εμπιστοσύνης των πολιτών
προς τους πολιτικούς θεσμούς έχει φθάσει στο
ναδίρ. Την πιο χαμηλή εμπιστοσύνη απολαμβά-
νουν τα πολιτικά κόμματα (βαθμός 1.75 από τα
5) και οι πολιτικοί (1.78 από τα 5). Ελαφρώς πιο
ψηλά είναι τα ποσοστά της Αντιπολίτευσης (1.95
στα 5), της Βουλής των Αντιπροσώπων (2.06
στα 5) και της κυβέρνησης (2,02 στα 5). Σε κά-
πως καλύτερη μοίρα είναι η θέση των ΜΜΕ
(2.51), των ιερωμένων (2.72) και των εκπαιδευ-
τικών (3.33), με πιο θετικό θεσμό την οικογένεια
(4.56), όπως και στις προηγούμενες έρευνες. 

Στην φετινή έρευνα προστέθηκαν ερωτήσεις
για τον βαθμό εμπιστοσύνης στον Γενικό Ελεγκτή
και στον Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας. Ερώ-
τηση για τον Γενικό Εισαγγελέα είχε προστεθεί
από την περσινή χρονιά. Εν όψει των μεγάλων
δημόσιων συζητήσεων και τριβών γύρω από τους
θεσμούς αυτούς, τα ευρήματα της έρευνας για
αυτούς τους αξιωματούχους παρουσιάζουν ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον. Τέλος, οι Ελληνοκύπριοι ρω-
τήθηκαν πως αξιολογούν τις διάφορες ιστορικές
περιόδους της Κυπριακής Δημοκρατίας, από τη
γέννησή της μέχρι σήμερα, σε σχέση με το πόσο
δημοκρατικές θεωρούν ότι υπήρξαν αυτές. Για
να γίνει πιο εύκολη σύγκριση, αντί των χρονο-
λογικών περιόδων (π.χ. τις διάφορες δεκαετίες
– του ’60, του ’70 κ.ο.κ.), χρησιμοποιήθηκαν οι
«Προεδρικές» περίοδοι, τις οποίες οι πολίτες
θυμούνται πιο εύκολα. 

Φαίνεται λοιπόν ότι οι περισσότεροι πολίτες
θεωρούν τη δεκαετία διακυβέρνησης Παπαδό-
πουλου ως την πιο δημοκρατική, ενώ δεύτερη
πιο δημοκρατική θεωρούν την περίοδο Κληρίδη.

Ως λιγότερο δημοκρατική περίοδο θεωρούν εκεί-
νη της διακυβέρνησης Χριστόφια - αλλά και η
μέχρι τώρα διακυβέρνηση Αναστασιάδη δεν πάει
πολύ πιο καλά, αφού διεκδικεί από κοντά την τε-
λευταία θέση (προς το παρόν απολαμβάνει την
προτελευταία θέση του πίνακα)! Σημαντικό, βέ-
βαια ρόλο στο πώς αξιολογούν οι πολίτες την
κάθε περίοδο, παίζουν και οι κομματικές τους
προτιμήσεις.

Συμπερασματικά εδώ και κάποια χρόνια, και ιδι-
αίτερα μετά την οικονομική κατάρρευση, υπάρχει
μια αυξανόμενη δυσπιστία των πολιτών ως προς
τους πολιτικούς θεσμούς. Οι πιο ακραίες φωνές
θεωρούν ότι ποτέ δεν είχαμε, ούτε και τώρα έχου-
με, μια πραγματική δημοκρατία στην Κύπρο: έχου-
με μια ψευδο-δημοκρατία, μια δημοκρατία μπα-

νάνας. Στην αντίθετη όχθη κάποιοι, πολύ λίγοι,
θεωρούν ότι έχουμε «φθάσει» στα επίπεδα των
πιο ώριμων δημοκρατιών. Η μεγάλη, όμως, πλει-
οψηφία των πολιτών έχουν μια πιο ρεαλιστική
άποψη: είμαστε μια δημοκρατία που έχει σημει-
ώσει μεγάλη βελτίωση σε σχέση με την αφετηρία
του ελεύθερου μας βίου, πλην όμως έχουμε ακόμα
σοβαρά προβλήματα και ελλείψεις. Στην γύρω
περιοχή πιο ευάλωτες πολιτείες αντιμετωπίζουν
τεράστια προβλήματα, ενώ κάποιες έχουν καταρ-
ρεύσει εντελώς. Το κόστος το πληρώνουν οι πο-
λίτες, χιλιάδες από τους οποίους ζητούν μια νέα
ελπίδα στην Ευρώπη – επειδή ακριβώς πιστεύουν
ότι η δημοκρατία εκεί (εδώ!), είναι πιο στέρεα.
Δημοκρατία έχουμε, αλλά η ανάγκη βελτίωση της
είναι πάντα ζητούμενο.
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Hilton Cyprus Triumphed at
 World Travel Awards in Europe 2015

 Hilton Cyprus  has been  recognised  as  Cyprus’s 
Leading Hotel and Cyprus’s Leading Business Hotel 
for the third consecutive year,  at the European final
of the prestigious World Travel Awards 2015, reco-
gnized globally as the ultimate hallmark of quality, 
setting the benchmark to which all others aspire.

 Charis Michael, Hotel Manager, Hilton Cyprus 
said, “It is an honour for Hilton Cyprus to be reco-
gnized at the World Travel Awards 2015, especially 
for the third consecutive year. This accolade is not 
only a reflection of the hotel’s exceptional facilities, 
but more importantly of our team’s dedication to 
providing guests with Hilton’s world-renowned 
hospitality.”
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Η μεταναστευτική κρίση, οι ευθύνες
των ΗΠΑ και η αδυναμία της ΕΕ

Η μαζική έξοδος ανθρώπων και η ανθρωπιστική
κρίση ως αποτέλεσμα των μεγάλων προβλη-

μάτων της ευρύτερης Μέσης Ανατολής λαμβάνουν
τεράστιες διαστάσεις. Πέραν των πολιτικοοικο-
νομικών και κοινωνικών προκλήσεων υπάρχει ένα
τεράστιο ανθρωπιστικό δράμα. Είναι σημαντικό να
κατανοήσουμε τα αίτια αυτών των προβλημάτων
αλλά πολύ περισσότερο τις πιθανές λύσεις. Τις
τελευταίες δεκαετίες υπάρχει ένα μεταναστευτικό
ρεύμα από τη Μέση Ανατολή με προορισμό τη Δυ-
τική Ευρώπη, τη Βόρεια Αμερική και ακόμα τη μα-
κρινή Αυστραλία ως αποτέλεσμα σκληρών κοινω-
νικοοικονομικών αλλά και πολιτικών συνθηκών. 

H κλιμάκωση των τελευταίων μηνών έχει οδη-
γήσει σε πολύ δύσκολες καταστάσεις. Ο πόλεμος
στη Συρία, η προσπάθεια του Ισλαμικού κράτους
να επιβληθεί δια πυρός και σιδήρου έχουν δημι-

ουργήσει πολύ δύσκολα δεδομένα. Εάν δεν στα-
θεροποιηθεί η ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανα-
τολής θα υπάρξει επιδείνωση των κοινωνικοοικο-
νομικών και πολιτικών δεδομένων καθώς και της
ανθρωπιστικής κρίσης.

Είναι πολύ σημαντικό να αξιολογήσουμε πως κα-
ταλήξαμε σε αυτό το δράμα. Η ανατροπή του Χου-
σεΐν στο Ιράκ αλλά και μεταγενέστερα του Καντάφι
στη Λιβύη επιδείνωσε δραματικά τα δεδομένα.
Όταν ο Πρόεδρος Τζορτζ Μπους (ο νεότερος)
προετοιμαζόταν για τις επιχειρήσεις στο Ιράκ το
2002/3 ο Henry Kissinger είχε προειδοποιήσει για
τις ολέθριες αποσταθεροποιητικές συνέπειες.
Στα πλαίσια της ρεαλπολιτίκ ο Kissinger αναγνώριζε
ότι ενώ το καθεστώς Χουσεΐν ήταν δικτατορικό
από την άλλη διασφάλιζε μια σταθερότητα. Για τον
Kissinger το ζητούμενο ήταν η ασφάλεια και η στα-
θερότητα στην ευρύτερη περιοχή και η δυνατότητα
των ΗΠΑ αλλά και της Δύσης να έχουν πρόσβαση
στον ενεργειακό πλούτο της περιοχής αλλά και
στις αγορές για τα προϊόντα τους.

Η απερισκεψία, η επιπολαιότητα αλλά και οι ιδε-
ολογικές υπερβολές του George Bush άνοιξαν το
κουτί της Πανδώρας με απρόβλεπτες συνέπειες.

Όχι μόνο δεν οδηγήθηκε το Ιράκ στον εκδημοκρα-
τισμό όπως ευαγγελιζόταν ο Αμερικανός Πρόεδρος
αλλά υπήρξε μια ευρύτερη αποσταθεροποίηση.
Οι ζηλωτές του Ισλαμικού Κράτους σήμερα απει-
λούν με τη δημιουργία μιας νέας τάξης πραγμάτων
στην ευρύτερη Μέση Ανατολή με πολύ πιο σκληρά
δεδομένα για τους λαούς της περιοχής σε σύγ-
κριση με τα καθεστώτα Χουσεΐν και Ασσαντ.

Αλλά και η ΕΕ φαίνεται πραγματικά αδύναμη να
αντιμετωπίσει ένα κύμα προσφύγων γύρω στις
300.000 (στη σημερινή συγκυρία). Και όμως στην
εξαθλιωμένη Ελλάδα ζουν σήμερα πέραν του ενός
εκατομμυρίου παράνομων μεταναστών και προ-
σφύγων ενώ στον Λίβανο και την Ιορδανία φιλο-
ξενούνται πέραν των 3 εκατομμυρίων πρόσφυγες
από τη Συρία και το Ιράκ. Η υφιστάμενη κρίση φα-
νερώνει τη γύμνια της ΕΕ. Θα μπορούσε κάποιος
να σημειώσει ότι αυτό δεν αποτελεί έκπληξη: άλ-
λωστε οι συνταγές του ευρωπαϊκού ιερατείου για
διάφορες χώρες της Νότιας Ευρώπης επιδείνωσαν
τα κοινωνικοοικονομικά τους δεδομένα. Εύλογα
μπορεί να εγερθεί το ερώτημα όταν δεν επιδει-
κνύεται αλληλεγγύη προς τους εταίρους πως θα
επιδειχθεί στους λαούς της Μέσης Ανατολής;

Οι πολιτικές της ΕΕ τα τελευταία χρόνια για τη
Βόρειο Αφρική αλλά και την ευρύτερη Μέση Ανα-
τολή απέτυχαν. Στο παρελθόν οι διάφορες δράσεις
ήταν κάτω από την εξαγγελθείσα Ευρωμεσογειακή
Συνεργασία. Μεταγενέστερα η ΕΕ εξήγγειλε το
πρόγραμμα Neighborhood Policy/(Ευρωπαϊκή Πο-

λιτική Γειτονίας) το οποίο και πάλιν δεν είχε/έχει
ουσιαστικά αποτελέσματα. Κρίνοντας τις συγκε-
κριμένες πολιτικές από τα αποτελέσματα είναι
προφανές ότι η ΕΕ δεν πέτυχε τους στόχους που
είχε θέσει. 

Έχει ασκηθεί έντονη κριτική ιδίως στις ΗΠΑ ότι
η πολιτική που έχει ακολουθήσει διαχρονικά στην
ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής βασικά
εξυπηρετούσε τα αμερικάνικα συμφέροντα πολλές
φορές εις βάρος των λαών. Από μια άλλη οπτική
γωνιά, στην καλύτερη περίπτωση, ούτε οι ΗΠΑ
ούτε η ΕΕ κατανόησαν τα δεδομένα της ευρύτερης
Μέσης Ανατολής και πως θα ήταν πραγματικά δυ-
νατόν να επέλθει σταθερότητα, ανάπτυξη και ομα-
λοποίηση. Ούτε και κατανόησαν επίσης ότι το ευ-
ρύτερο κοινωνικό υπόδειγμα στις χώρες της Μέ-
σης Ανατολής διαφέρει κατά πολύ από εκείνο των
δυτικών κοινωνιών. Το ζητούμενο είναι πως αντι-
μετωπίζεται η κρίση στη σημερινή φάση. Άμεσα
είναι σημαντικό να αντιμετωπισθούν τα προβλήματα
ανθρωπιστικής φύσεως. Μεσοπρόθεσμα και μα-
κροπρόθεσμα είναι καθοριστικής σημασίας να
επέλθει η ασφάλεια, η σταθερότητα και η ανάπτυξη
στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής.
Προς αυτή την κατεύθυνση θα απαιτηθεί η ενεργός
εμπλοκή αλλά και η συνεργασία των ΗΠΑ, της ΕΕ
και της Ρωσίας. Θα ήταν ακόμη καλύτερο εάν οι
συγκεκριμένες δράσεις που θα πρέπει να αναλη-
φθούν λάβουν χώρα υπό την αιγίδα του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Του Ανδρέα Θεοφάνους

Καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας
και Πρόεδρος του Κέντρου
Ευρωπαϊκών και Διεθνών
Υποθέσεων του Πανεπιστημίου
Λευκωσίας
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ΕΡΕΥΝΑ CYPRONETWORK - CIIM

Δημιουργήθηκαν νέες
θέσεις εργασίας, αλλά… 

Η μειωμένη ζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών,
αλλά και η έλλειψη ρευστότητας που αν-

τιμετωπίζει τα τελευταία χρόνια ο επιχειρημα-
τικός κλάδος, αποτελούν τα σοβαρότερα προ-
βλήματα των κυπριακών επιχειρήσεων.

Παρ’ όλα αυτά όπως προκύπτει μέσα από την
έρευνα που διενήργησε ο Όμιλος Cypronetwork
σε συνεργασία με το Cyprus International Institute
of Management (CIIM) για το 2015, μια στις τρεις
επιχειρήσεις στην Κύπρο δημιούργησαν νέες
θέσεις εργασίας. Η έρευνα διεξήχθη μεταξύ Ιου-
νίου και Ιουλίου, με τη συμμετοχή 400 επιχει-
ρήσεων, και αποτελεί μέρος μιας συνολικής με-
λέτης, που περιλαμβάνει μέχρι στιγμής τρία κύ-
ματα. Όπως κατέδειξε η έρευνα, το 33% των
επιχειρήσεων (μία στις τρεις), προέβησαν σε
προσλήψεις το τελευταίο εξάμηνο, ενώ το πο-
σοστό των εταιρειών που απώλεσαν θέσεις ερ-
γασίας φτάνει το 22%, παρατηρείται δηλαδή 11%
μείωση απ’ ό,τι στο προηγούμενο κύμα. Οι νέες
θέσεις εργασίας αλλά και οι χαμένες, αφορούν
κυρίως τομείς παραγωγής προϊόντων και υπη-
ρεσιών, των πωλήσεων, του μάρκετινγκ αλλά
της υποστήριξης.

Αισιοδοξία δημιουργεί το γεγονός ότι οι νέες
θέσεις που έχουν δημιουργηθεί είναι περισσό-
τερες από τις χαμένες, κάτι που ωστόσο δεν
έχει φανεί ακόμα στους επίσημους δείκτες ανερ-
γίας, λόγω του μη συνυπολογισμού των απωλει-
ών, τόνισε Χρίστος Μιχαηλίδης, εκτελεστικός
πρόεδρος της Cypronetwork. Όσον αφορά στο
μισθολόγιο και στα ωφελήματα, το ποσοστό των
επιχειρήσεων που έχουν προχωρήσει σε μει-
ώσεις ανέρχεται στο 31%, παρουσιάζοντας μεί-
ωση σε σχέση με το πρώτο και δεύτερο κύμα
της έρευνας (43% αντίστοιχα). Όσον αφορά το
μέσο ποσοστό μείωσης, έναντι του συνολικού
μισθολογίου, αυτό προσδιορίζεται στο 16,4%.

Σχετικά με τις εκτιμήσεις των επιχειρήσεων
που αφορούν στην απασχόληση για τους επό-
μενους έξι μήνες, το 62% (τρεις στις πέντε)
εκτιμούν ότι ο αριθμός των εργαζομένων που
θα απασχολούν το επόμενο εξάμηνο θα παρα-
μείνει ως έχει, το 14% εκτιμούν ότι θα αυξήσει
τον αριθμό των απασχολούμενων, ενώ το 11%

(περίπου ένας στους δέκα) προβλέπουν ότι πι-
θανώς να αναγκαστούν να προβούν σε μείωση
του προσωπικού.

Αναγκαία η βοήθεια
των τραπεζών

Ερωτηθείς ο κ. Μιχαηλίδης σχετικά με το αν
ο σταδιακός διακανονισμός των κόκκινων δανεί-
ων έχει αρνητική επίδραση τον τομέα των προσ-
λήψεων, απάντησε θετικά, υπογραμμίζοντας ότι
οι τράπεζες πρέπει να βοηθήσουν τους δανει-
ολήπτες με αναδιαρθρώσεις και να μην εξακο-
λουθήσουν να βάζουν το πιστόλι στον κρόταφο,
καθώς έτσι θα βοηθήσουν προκειμένου να επι-
τευχθεί ανάπτυξη στην οικονομία.

Το τελευταίο έρχεται να ταιριάξει στη δυσα-
ρέσκεια των επιχειρήσεων για τα σοβαρά προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν, όπως η μειωμένη
ζήτηση και κατ’ επέκταση ο χαμηλός κύκλος ερ-
γασιών, αλλά και η μειωμένη ρευστότητα που
αντανακλά την -όχι και τόσο καλή- κατάσταση
των τραπεζών και της οικονομίας εν γένει. Σε
σχέση με τις ενέργειες που πρέπει να γίνουν
από μεριάς επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση
των προβλημάτων αυτών, υψηλότερα ποσοστά

συγκέντρωσαν οι απαντήσεις σχετικά με την αλ-
λαγή οργανωτικής δομής της εταιρείας, η εξεύ-
ρεση επιπρόσθετων κεφαλαίων και η εκπαίδευση
του υπάρχοντος προσωπικού γι’ αύξηση της απο-
τελεσματικότητάς του. Από την άλλη, ο βαθμός
ικανοποίησης για την πορεία της επιχείρησης
κατά τη διάρκεια των τελευταίων έξι μηνών δεν
παρουσιάζει σημαντική διαφοροποίηση, σε σχέση
με το πρώτο και το δεύτερο κύμα της έρευνας.
Έτσι, οι απόλυτα ή πολύ ικανοποιημένοι επιχει-
ρηματίες δεν ξεπερνούν το χαμηλό ποσοστό του
3%, με τον μέσο όρο ικανοποίησης να κυμαίνεται
στο 2,3%. Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα της
έρευνας, ο κ. Μιχαηλίδης χαρακτήρισε ενθαρ-
ρυντικό το γεγονός ότι έχουν δημιουργηθεί νέες
θέσεις εργασίας, αν και τα προβλήματα στην
αγορά παραμένουν σοβαρά για το σύνολο των
δεικτών. Οι στρατηγικές επιλογές των επιχει-
ρήσεων επικεντρώνονται στην εισαγωγή νέων
προϊόντων και υπηρεσιών, τις νέες επενδύσεις,
την καινοτομία, όπως επίσης και την περαιτέρω
μείωση των δαπανών της επιχείρησης. 

«Αναιμική» ανάπτυξη
Από τη μεριά του, ο διευθυντής του CIIM κ.
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Παναγιώτου ανέφερε ότι «τα πράγματα δείχνουν να είναι
καλύτερα, η οικονομία έχει σταθεροποιηθεί και βλέπουμε
τα σημάδια κάποιας ανάκαμψης», την οποία επανειλημ-
μένως χαρακτήρισε ως «αναιμική». Ωστόσο, όπως ανέ-
φερε, «όταν μελετήσει κανείς τα αποτελέσματα της έρευ-
νας διαπιστώνει ότι έχει μέσα της σπόρους μιας πιο δυ-
ναμικής ανάπτυξης τους επόμενους έξι μήνες», ενώ,
όπως εκτίμησε, σε έξι μήνες αναμένεται να δημιουργηθούν
περισσότερες θέσεις εργασίας και να υποχωρήσει η μεί-
ωση των θέσεων εργασίας και οι περικοπές μισθολογίων.
Παρόλ’ αυτά, τόνισε ότι δεν πρέπει να περιμένουμε θαύ-
ματα και υπέδειξε ότι «πρέπει να επικεντρώσουμε την
προσοχή μας στις υπηρεσίες και στη δημιουργία νέων
προϊόντων».

«Όπως αναμένουμε, στο επόμενο κύμα της έρευνας,
τα θετικά σημεία για την οικονομία θα είναι ακόμα καλύ-
τερα», τόνισε ο κ. Παναγιώτου, συμπληρώνοντας όμως
ότι «δεν πρέπει να περιμένουμε θαύματα», προσθέτοντας
ένα σχόλιο σχετικά με τον κατασκευαστικό τομέα. «Οι κα-
τασκευές παρουσιάζουν ελαφρά αύξηση κι αυτό είναι ση-
μαντικό, γιατί στις κατασκευές θα στηριχθεί το νέο οικο-
νομικό μοντέλο της Κύπρου. Οι κατασκευές δίνουν την
τάση, αν πηγαίνουν καλά, αποτελούν τον προάγγελο της
ανάπτυξης», υπενθυμίζοντας ότι η Κύπρος βγαίνει από
μια βαθιά οικονομική κρίση.

Σε ό,τι αφορά τον κύκλο εργασιών των επιχειρήσεων το
τελευταίο εξάμηνο, αυτός παρουσιάζεται θετικότερος σε
σχέση με το δεύτερο κύμα της έρευνας που προηγήθηκε,
αφού, όπως δήλωσαν οι περισσότερες επιχειρήσεις, αυτός
αυξήθηκε. Οριακά μειωμένο παρουσιάζεται το ποσοστό
εκείνων που απάντησαν ότι ο κύκλος εργασιών τους έχει
παραμείνει σταθερός, ενώ μειώθηκαν επίσης οι αρνητικές
απαντήσεις. Η τάση αυτή δεν μεταβάλλεται σημαντικά σε
σχέση με τον δείκτη κερδοφορίας και εισπράξεων/ρευ-
στότητας, ενώ όσον αφορά τον δείκτη κόστους χρηματο-
δότησης, αυτός δείχνει να μειώνεται. Τέλος, σταθερά
αναμένεται να παραμείνουν τόσο ο κύκλος εργασιών για
το επόμενο εξάμηνο, όσο και τα κέρδη των επιχειρήσεων,
σύμφωνα με τις απαντήσεις που δόθηκαν.

Κλείνοντας, ο κ. Παναγιώτου ανέφερε ότι με βάση τα
αποτελέσματα του τρίτου κύματος της έρευνας, οι μεγάλες
επιχειρήσεις, δηλαδή όσες απασχολούν πλέον των 400
ατόμων, επιδίδονται σε επενδύσεις και δημιουργούν νέες
θέσεις εργασίας, ενώ οι μικρές επιχειρήσεις δυσκολεύον-
ται αισθητά, καλώντας το κράτος να βοηθήσει την κατά-
σταση, προκειμένου να υπάρξει ενίσχυση των μικρομε-
σαίων. 

Συμπληρωματικά, ανέφερε ότι τα θετικότερα αποτελέ-
σματα στον τομέα των επενδύσεων προέκυψαν από επι-
χειρήσεις της Λευκωσίας, με τη Λεμεσό να ακολουθεί με
ικανοποιητικές επιδόσεις, ενώ τα χειρότερα ποσοστά εν-
τοπίζονται στην Πάφο.

Όπως έδειξαν τα αποτελέσματα της έρευνας, το 36%
των επιχειρήσεων δεν έχουν πλάνο για το πώς θα πορευ-
θούν επιχειρηματικά το επόμενο εξάμηνο, ποσοστό που
αυξήθηκε σε σχέση με την προηγούμενη έρευνα και το
οποίο ο κ. Παναγιώτου χαρακτήρισε «λυπηρό». 
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Ακόμη δύο βραβεύσεις
για το Hilton Cyprus

Το Hilton Cyprus έλαβε τα βραβεία του ‘Κορυφαίου ξενοδοχείου στην
Κύπρο’ και  ‘Κορυφαίου επιχειρηματικού ξενοδοχείου στην Κύπρο’, για
τρίτη συνεχή χρονιά στα Ευρωπαϊκά World Travel Awards 2015, κατά
την ψηφοφορία των ταξιδιωτικών πρακτόρων παγκοσμίως.
Κατά τη διάρκεια της τελετής, η οποία πραγματοποιήθηκε στη Σικελία
της Ιταλίας, το Σάββατο 05 Σεπτεμβρίου, το Hilton Cyprus ήταν ένα απο
τα 21 ξενοδοχεία της γνωστής αλυσίδας Hilton Worldwide στην Ευρώπη
που έλαβαν βραβεία. Ο Χάρης Μιχαήλ, Διευθυντής του Hilton Cyprus,
είπε, “Είμαι πανευτυχής που βλέπω το Hilton Cyprus να επιβραβεύεται
σε αυτό το σπουδαίο γεγονός, για τρίτη συνεχή χρονιά. Αυτό αποδεικνύει
τη σταθερότητα και την ποιότητα των υπηρεσιών μας καθώς και την
ηγετική θέση της εταιρίας μας εντός της ευρωπαϊκής αγοράς“. Tα
World Travel Awards επιβραβεύουν εδώ και 21 χρόνια, οργανισμούς
που παρέχουν εξαιρετικές εμπειρίες στους πελάτες όσον αφορά τα
ταξίδια και τον τουρισμό. Έχουν καθιερωθεί πλέον ως ένας σημαντικός
θεσμός παγκοσμίως. Για περισσότερες πληροφορίες για τις κατηγορίες
και τους νικητές των World Travel Awards 2015: http://www.worldtra-
velawards.com/winners2015-9

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

15 καταστήματα σε μια πενταετία
για τα Lidl Κύπρου

Ο εορτασμός των πέντε
χρόνων της Lidl στην Κυπριακή
αγορά, θα ξεκινήσει τον Οκτώ-
βριο και θα διαρκέσει μέχρι τις
αρχές Δεκέμβριου, ενώ την
ίδια ώρα συμπίπτει και το
άνοιγμα του 15ου καταστήμα-
τος της εταιρείας και συγκε-
κριμένα στη Λεμεσό στην πε-
ριοχή Ύψωνα, που υπολογίζε-
ται στις 17 Δεκεμβρίου. Η Lidl
άνοιξε στην Κύπρο στις 4 Νο-
εμβρίου 2010 με 7 καταστή-

ματα και με ένα πρότυπο κέντρο διανομής. Σήμερα λειτουργούν 14 κα-
ταστήματα παγκύπρια. Στα πλαίσια των εορτασμών για τα πέντε χρόνια
παρουσίας στην Κύπρο, προγραμματίζει σειρά ενεργειών που θα εμ-

πλέξουν τους καταναλωτές σε ένα φθινόπωρο γεμάτο ευχάριστες εκ-
πλήξεις, ενέργειες και μοναδικές προσφορές. Πολλές εορταστικές
ενέργειες θα διεξάγονται τους επόμενους μήνες από τα Lidl. Μέσα
από αυτές, ξεχωρίζει ένας μεγάλος διαγωνισμός, στον οποίο, όλο τον
Οκτώβριο, κάθε πελάτη της Lidl, θα έχει τη δυνατότητα να είναι ένας
από τους Πέντε τυχερούς που θα κερδίσει δωρεάν ψώνια για 5 Χρόνια!
Η Lidl Cyprus ανακοίνωσε επίσης και ένα σημαντικό πρόγραμμα ΕΚΕ
που αφορά την ανάδειξη και εξέλιξη χαρισματικών ανθρώπων. Πρόκειται
για το πρόγραμμα Center for Talented Youth (CTY) Greece (Κέντρο για
Χαρισματικά – Ταλαντούχα Παιδιά) του Κολλεγίου Ανατόλια. Το Κέντρο
απευθύνεται σε μαθητές Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου και στόχος
του είναι να εντοπίσει χαρισματικούς μαθητές και να υποστηρίξει την
εξέλιξή τους με εκπαιδευτικά προγράμματα. Για το 2016 η Lidl Cyprus
πρόκειται να αυξήσει τη συμμετοχή της στο πρόγραμμα υποτροφιών με
το ποσό των 40,000 ευρώ που θα αφορά μόνο σε μαθητές της Κύπρου.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Εκπαιδευτικός διαγωνισμός για
τους «Πολίτες του Μέλλοντος»

Tο πρόγραμμα κοινωνικής αλληλεγγύης της ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ-ΚΡΙ-
ΣΤΗΣ, και ο Πρεσβευτής του προγράμματος Σάκης Ρουβάς ανακοίνωσαν
την επίσημη έναρξη του Παγκύπριου  εκπαιδευτικού διαγωνισμού στα
Δημοτικά σχολεία  «Πολίτες του Μέλλοντος» σε συνεργασία με το Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου εγκαινιάζοντας και το πρώτο έργο στο πλαίσιο του
διαγωνισμού. Οι δύο πλευρές εγκαινίασαν το πρώτο έργο της ΣΥΜΜΕ-
ΤΟΧΗΣ που είχε επιλεγεί ως πρότυπο έργο και υλοποιήθηκε στα πλαίσια
του Παγκύπριου εκπαιδευτικού διαγωνισμού «Πολίτες του Μέλλοντος»
σηματοδοτώντας την επίσημη έναρξη του διαγωνισμού στα Δημοτικά
σχολεία της Κύπρου. Από την έναρξη του, τον Ιούνιο 2013, το πρόγραμμα
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ μαζί με τον Σάκη Ρουβά, έχουν υλοποιήσει 30 έργα ου-
σιαστικής βελτίωσης της ποιότητας ζωής και εκπαίδευσης των παιδιών
σε κάθε γωνιά της Κύπρου, αγγίζοντας τις καρδιές τους και σκορπίζοντας
παράλληλα χιλιάδες χαμόγελα. Η «ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ» ως νέο πολύ-επίπεδο
έργο κοινωνικής αλληλεγγύης για το 2015-2016 έχει αναλάβει σε συ-
νεργασία με το Τμήμα Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Κύπρου, τη
διεξαγωγή του εκπαιδευτικού διαγωνισμού «Πολίτες του Μέλλοντος»
με στόχο να επιβραβεύσει  τη δημιουργικότητα, την ελευθερία έκφρασης,
τη σπουδαιότητα της επικοινωνίας των μαθητών με τους φοιτητές. Ο
διαγωνισμός έχει ήδη κοινοποιηθεί σε όλα τα δημοτικά σχολεία της Κύ-
πρου. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Cydris τα πάντα για
τα επενδυτικά κεφάλαια

Η Cydris Fund Services εί-
ναι μια νεοσύστατη εταιρεία
διοικητικής διαχείρισης αμοι-
βαίων κεφαλαίων με γραφεία
στη Λεμεσό και Λευκωσία. Οι
εταίροι της Cydris, το δικηγο-
ρικό γραφείο Kannava Kitromi-
lidou & Co LLC και η εταιρεία
παροχής λογιστικών και συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών  Hor-
wath DSP Limited, ένωσαν τις
δυνάμεις τους το 2015 με σκο-
πό να προσφέρουν υπηρεσίες

διοικητικής διαχείρισης κεφαλαίων και άλλες συναφείς υπηρεσίες με
υψηλά πρότυπα σε αμοιβαία κεφάλαια που έχουν ιδρυθεί είτε στη Κύπρο
είτε στο εξωτερικό. Η Cydris είναι σε θέση να προσφέρει όλες τις υπη-
ρεσίες που χρειάζονται τα επενδυτικά κεφάλαια και οι σύμβουλοι επεν-
δύσεων τους. Σκοπός της Cydris είναι να καλύψει τις ανάγκες των
επενδυτικών κεφαλαίων, διαχειριστών κεφαλαίων, μεριδιούχων και
άλλων ενδιαφερόμενων φορέων της βιομηχανίας επενδυτικών κεφα-
λαίων. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την Cydris Fund Services
μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα www.cydris.com

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Η Deloitte στηρίζει
τους νέους και την τεχνολογία

H Deloitte συμμετέχει ως Εταίρος στο έργο «European Personal
Branding for Employment» (EPBE) που έχει εγκριθεί για χρηματοδότηση
από το Πρόγραμμα Erasmus+ με στόχο την ενθάρρυνση της απασχό-
λησης των νέων μέσα από την απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων χρησι-
μοποιώντας καινοτόμες παιδαγωγικές μεθόδους που εστιάζονται στο
μαθητευόμενο και την ενθάρρυνση της ψηφιακής ολοκλήρωσης στη μά-
θηση, εκπαίδευση, κατάρτιση και εργασία των νέων. Για την επιτυχή
υλοποίηση του έργου, το οποίο συντονίζει το Ανοικτό Πανεπιστήμιο της
Μαδρίτης, θα συνεργαστούν επτά φορείς από πέντε διαφορετικές

χώρες (Ιταλία, Ισπανία, Κύ-
προς, Ελλάδα και Γερμανία) με
την εναρκτήρια συνάντηση να
προγραμματίζεται τον Οκτώ-
βριο στη Μαδρίτη. Η ολοκλή-

ρωση του έργου με προϋπολογισμό περίπου 200.000 ευρώ θα γίνει
εντός 24 μηνών. Παράλληλα η Deloitte συμμετέχει ως Εταίρος στο έργο
«Development of innovative educational material for building-integrated
photovoltaics» (Dem4BiPV) το οποίο χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα
Erasmus+, έχει προϋπολογισμό 420.000 ευρώ περίπου και θα ολο-
κληρωθεί μέσα στα επόμενα τρία χρόνια από τρία κορυφαία Πανεπιστήμια
στον τομέα της φωτοβολταϊκής τεχνολογίας, το Πανεπιστήμιο Κύπρου,
το Πανεπιστήμιο Ουτρέχτης και το Τεχνικό Πανεπιστήμιο Βιέννης, ενώ
εκτός από την Deloitte Κύπρου συμμετέχει η Γερμανική εταιρεία WIP
Renewable Energies. Το έργο θα επικεντρωθεί στην ανάπτυξη καινοτόμου
εκπαιδευτικού υλικού για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών ενσωματωμένων

σε κτίρια (building integrated PVs) έτσι ώστε η ανώτερη εκπαίδευση
και κατάρτιση στον τομέα αυτό να ικανοποιήσει τις πραγματικές ανάγκες
της αγοράς και να συμβάλει στην καλύτερη διείσδυση των φωτοβολταϊκών
στην Ευρώπη γενικότερα.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σε νέο κτήριο
η Trust Insurance 

Με εντυπωσιακό τρόπο γιόρτασε τη Δευτέρα 21 Σεπτεμβρίου τα εγ-
καίνια του νέου της κτιρίου η Trust Insurance Cyprus, στη Λεωφόρο Λε-
μεσού στη Λευκωσία. Τα εγκαίνια τέλεσαν ο Υπουργός Οικονομικών,
Χάρης Γεωργιάδης και ο Ιδιοκτήτης της Nest Investment Holdings Ltd,
Ghazi Abu Nahl. Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, Φρίξος Σαββίδης,
ανέφερε πως η Trust  έχει καταφέρει να κερδίσει την εμπιστοσύνη τόσο
της κοινωνίας όσο και της επιχειρηματικής κοινότητας και μόλις σε 5
χρόνια έχει καταφέρει να είναι στην 5η θέση των Ασφαλιστικών Εταιρειών
Γενικού Κλάδου με σταθερή και δυναμική κερδοφορία. Ανέφερε πως η
επένδυση του κτηρίου υποδηλώνει τη δέσμευση της εταιρείας ώστε να
συνεχίζει να στηρίζει την Κύπρο. Τέλος, ευχαρίστησε τον κ. Ghazi Abu
Nahl για την υποστήριξη του. Στο νέο κτήριο “Trust House”, εφαρμόζονται
σύγχρονες και καινοτόμες λύσης σε θέματα τεχνολογικού εξοπλισμού
και φωτισμού. Δημιουργεί ένα λειτουργικό και παράλληλα σύγχρονο ερ-
γασιακό περιβάλλον προσφέροντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Το Quorum ενάντια στο ξέπλυμα
βρώμικου χρήματος

Η κυπριακή εταιρεία ανά-
πτυξης λογισμικού InfoScreen
ανακοίνωσε την ενσωμάτωση
της καινούριας λειτουργίας
KYC/AML Compliance στο υφι-
στάμενο και πολύ πετυχημένο
λογισμικό της, Quorum, το
οποίο αποτελεί και το κύριο

προϊόν της εταιρείας. Η λειτουργία KYC/AML Compliance προσφέρει
στους χρήστες του Quorum – Δικηγορικά και Ελεγκτικά Γραφεία και
Υπηρεσίες Θεματοφυλακής – την αναγκαία υποδομή για αποτελεσματική
διαχείριση κρίσεων και συμμόρφωση με τις απαιτήσεις που τέθηκαν
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από τις Ρυθμιστικές Αρχές για την καταπολέμηση του ξεπλύματος
βρώμικου χρήματος. Το Quorum είναι ένα λογισμικό που προσφέρει λύ-
σεις εταιρικής και γραμματειακής διαχείρισης και χρησιμοποιείται σε
25 χώρες της Αμερικής, Ασίας, Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και Αφρικής.
Το Quorum καλύπτει το πλήρες φάσμα των λειτουργιών της παροχής
υπηρεσιών. Μέσω του Quorum, oι χρήστες μπορούν να διαχειριστούν
οποιαδήποτε νομική οντότητα πελατών και επαφών, τα αρχεία και τη
ροή εργασιών και να κάνουν έλεγχο διαδικασιών με εκθέσεις προόδου.
To Quorum επίσης παρέχει λειτουργίες αποθήκευσης και οργάνωσης
νομικών και άλλων εγγράφων αλλά και διαχείρισης όλων των οικονομικών
εργασιών, με δυνατότητα διασύνδεσης με λογιστικά και άλλα προγράμ-
ματα. Η εταιρία InfoScreen, με έδρα την Κύπρο και γραφεία στο Χονγκ
Κονγκ και τη Σερβία, ειδικεύεται στην ανάπτυξη λογισμικού, με κύριο
προϊόν της το Quorum.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Η Grant Thornton στηρίζει
την Κοινωνική Εταιρική Ευθύνη

Με μεγάλη επιτυχία εγκαινιάστηκε η πρώτη παγκόσμια ημέρα Εται-
ρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Grant Thornton. Ο λογιστικός οίκος στις
17 του Σεπτέμβρη οργάνωσε εθελοντικές ομάδες με σκοπό να βοηθήσει
τις τοπικές κοινότητες. Οι εθελοντές της  Grant Thornton Κύπρου άπλω-
σαν χέρι βοηθείας σε τέσσερεις συνολικά μη-κερδοσκοπικούς οργα-
νισμούς σε Λευκωσία και Λεμεσό. Από μπογιατίσματα σε παιδικές
στέγες και καθάρισμα χώρων έως δωρεές και προετοιμασία πακέτων
για πρόσφυγες στον Ερυθρό Σταυρό, οι άνθρωποι της Grant Thornton
Κύπρου προσέφεραν τις υπηρεσίες τους ανιδιοτελώς. «Ο εθελοντισμός
είναι στάση ζωής. Με την καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας Κοινωνικής
Εταιρικής Ευθύνης θέλουμε να ενδυναμώσουμε τις τοπικές κοινότητες,
προάγοντας ταυτόχρονα τη συνοχή και την κοινωνική αλληλεγγύη. Συγ-
κινηθήκαμε με την θετικότητα των ανθρώπων μας και είμαστε περήφανοι
που αγκάλιασαν το γεγονός και συμμετείχαν ενεργά. »,  δήλωσε ο Σταύ-
ρος Ιωάννου, Διευθύνων Σύμβουλος της Grant Thornton Κύπρου.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Πρωτοποριακό έργο το Leptos
Adonis Beach Villas

Το  Leptos Adonis Beach Villas είναι ένα  πολυτελές και σούπερ
μοντέρνο  παραθαλάσσιο αναπτυξιακό θέρετρο το οποίο προσφέρει

στους τυχερούς αγοραστές και επενδυτές του ένα αξιοσημείωτο τρόπο
ζωής με εξαιρετικές υπηρεσίες, καθώς επίσης  ευκολίες και ανέσεις
υψηλού επιπέδου. Το εντυπωσιακό αυτό έργο βρίσκεται  σε μια ήσυχη
περιοχή, σε ένα μαγευτικό περιβάλλον, με υπέροχη θέα στη θάλασσα
και σε μικρή απόσταση από το γραφικό λιμανάκι της Πάφου και το πα-
νέμορφο θέρετρο του Κόλπου των Κοραλλίων. Το  Leptos Adonis Beach
Villas είναι τοποθετημένο και κατασκευασμένο με τις υψηλότερες προ-
διαγραφές, με ιδιωτικές πισίνες, όμορφα διαμορφωμένους κήπους, με-
γάλες βεράντες με άνετους εξωτερικούς χώρους, μοντέρνα αρχιτε-
κτονικά σχέδια και την τελευταία τεχνολογία σε ποιοτικά τελειώματα.
Το υπερπολυτελές αυτό συγκρότημα παραθαλάσσιων επαύλεων σχε-
διάστηκε σε ένα πλέγμα μοντέρνας και παραδοσιακής αρχιτεκτονικής
με όγκους και με ανοίγματα, με ντόπια  υλικά και γήινα χρώματα. Διαθέτει
σύγχρονη τεχνολογία με θερμική μόνωση, μοντέρνες κουζίνες και μπάνια
και ενδοδαπέδια θέρμανση. Πρακτικά άνετα καθιστικά, λιτές γραμμές
με λειτουργική συνδεσιμότητα, πράσινο με ειδικούς εξαερισμούς για
φυσικό κλίμα και την ενεργειακή αποδοτικότητα.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

ΟΠΑΠ Κύπρου:
Συγχαρητήρια Παύλο

Η ΟΠΑΠ Κύπρου συγχαίρει και δημόσια τον ιστιοπλόο Παύλο Κοντίδη
για το χάλκινο μετάλλιο που κατέκτησε στο Παγκόσμιο Κύπελλο της
Διεθνούς Ιστιοπλοϊκής Ομοσπονδίας (ISAF), το οποίο έγινε στην Τσινγ-
κντάο της Κίνας. Το μετάλλιο αυτό, τρίτο σε ισάριθμες παγκόσμιες
διοργανώσεις, επιβεβαιώνει τις δυνατότητες του Παύλου Κοντίδη όπως
αυτές εκδηλώθηκαν το 2012 όταν κατακτούσε τη δεύτερη θέση στους
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Ολυμπιακούς Αγώνες στο Λονδίνο. Επιβεβαιώνει όμως και την επιλογή
της ΟΠΑΠ Κύπρου να στηρίζει συστηματικά και με θέρμη τον Παύλο
αλλά και τους άλλους αθλητές κορυφής οι οποίοι αποτελούν και την
Ολυμπιακή ομάδα της χώρας μας. Η ΟΠΑΠ Κύπρου διαβεβαιώνει τόσο
τον Παύλο όσο και τους άλλους αθλητές της Ολυμπιακής μας ομάδας
ότι θα συνεχίσει να στηρίζει την όμορφη προσπάθειά τους,  για να συ-
νεχίσουν και οι ίδιοι να αποτελούν την αυθεντική εικόνα του κυπριακού
αθλητισμού αλλά και τα πρότυπα για χιλιάδες παιδιά και νέους μας. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Άλλη μια πρωτιά της Porsche
στην κατάταξη APEAL

Στην κατηγορία «Automotive Performance, Execution and Layout»
(APEAL), μέρος της μελέτης που διεξάγει κάθε χρόνο ο οίκος J. D.
Power, η Porsche Macan στην πρώτη της εμφάνιση καταχωρήθηκε στην
υψηλότερη θέση σαν «Compact Premium SUV». Το σπορ SUV Cayenne,
που έχει φοβερή απήχηση στις Ηνωμένες Πολιτείες, με την σειρά του
ανέβηκε στην υψηλότερη θέση στην κατηγορία «Midsize Premium SUV»
για πέμπτη συνεχόμενη φορά. Με βραβείο κορυφής και η Cayman καθώς
κατέκτησε την πρωτιά στην κατηγορία «Compact Premium Sporty Car».
Μόλις τον περασμένο μήνα οι οδηγοί των αυτοκινήτων Porsche στις
ΗΠΑ ψήφισαν την Porsche στην πρώτη θέση της μελέτης «Αρχικής Ποι-
ότητας». Τα αποτελέσματα αυτά αντικατοπτρίζουν στην εντέλεια την
αγάπη που έχει το Αμερικανικό κοινό για την Porsche. Φέτος από τον
Ιανουάριο μέχρι τον Ιούνιο, η εταιρεία από την Στουτγάρδη έφθασε τις
30.000 πωλήσεις, σημειώνοντας άνοδο της τάξης του 30% σε σύγκριση
με τον προηγούμενο χρόνο. Η μελέτη APEAL βάζει κάτω από το μικρο-
σκόπιο την απήχηση των αυτοκινήτων στην Βόρεια Αμερική. Ο οίκος
J.D. Power μαζεύει απόψεις κάθε χρόνο από 84.000 ιδιοκτήτες και ιδιο-
κτήτριες αυτοκινήτων τα οποία πωλήθηκαν από τον Νοέμβριο μέχρι τον
Φεβρουάριο. Συνολικά η μελέτη λαμβάνει υπόψη 77 σημεία σε δέκα
κατηγορίες. Εκτός από την απόδοση οδήγησης υπολογίζει ταυτόχρονα
την άνεση του αυτοκινήτου στην καθημερινή οδήγηση.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Θετικές εξελίξεις για
την κυπριακή οικονομία 

Τις θετικές εξελίξεις για την κυπριακή οικονομία, παρουσίασε ο Γε-
νικός Διευθυντής του Συνδέσμου Τραπεζών Μιχάλης Καμμάς. Μιλώντας

στα πλαίσια του Συνεδρίου
“Arab - Regional Al l iance
against Money Laundering and
Terrorist Financing”, ο κ. Καμ-
μάς αναφέρθηκε στην κυπρια-
κή οικονομία λέγοντας ότι μετά
από μια μακρά περίοδο ύφε-
σης επέστρεψε σε θετικούς
ρυθμούς ανάπτυξης. Χαρακτη-
ριστικά ανάφερε ότι η Κύπρος
το α’ εξάμηνο του 2015 πα-
ρουσίασε ρυθμό ανάπτυξης
0.8% του ΑΕΠ, έναντι αρνητι-
κού ρυθμού -2,5% την αντί-
στοιχη περίοδο του προηγού-
μενου έτους. Ειδική αναφορά έκανε ο κ. Καμμάς στις θετικές επιδόσεις
του τουρισμού και του τομέα των υπηρεσιών, οι οποίοι επηρεάστηκαν
εκτός των άλλων και από τη βελτίωση της οικονομικής δραστηριότητας
στην ευρωζώνη και τη συναλλαγματική ισοτιμία του ευρώ, έναντι του
δολαρίου και της βρετανικής στερλίνας. Ο κ. Καμμάς χαρακτήρισε
θετικές τις προοπτικές της κυπριακής οικονομίας και είπε ότι η ανάπτυξη
ενδέχεται να ξεπεράσει το 1% του ΑΕΠ το 2015. Τέλος ο κ. Καμμάς
αναφέρθηκε στην αναμενόμενη επιτυχή έξοδο της Κύπρου από το μνη-
μόνιο στις αρχές του 2016.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Υποτροφίες σε 155 φοιτητές
από τον Συνεργατισμό 

Την έμπρακτη στήριξή του προς τους νέους της Κύπρου αποδεικνύει
για άλλη μια φορά ο Συνεργατισμός, προσφέροντας 155  υποτροφίες
σε φοιτητές στην Κύπρο και στο εξωτερικό, στο πλαίσιο της πρώτης
φάσης του Προγράμματος Υποτροφιών Συνεργατισμού 2015. Οι φοιτητές
που εξασφάλισαν υποτροφία θα συνεχίσουν να λαμβάνουν οικονομική
στήριξη μέχρι και την ολοκλήρωση των  σπουδών τους. Συγκεκριμένα
έχουν προσφερθεί 76 υποτροφίες σε φοιτητές κυπριακών πανεπιστημίων,
53 υποτροφίες σε φοιτητές πανεπιστημίων του εξωτερικού και 11 υπο-
τροφίες σε φοιτητές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  Άλλες 15 υποτροφίες
θα δοθούν σε φοιτητές εντός των επόμενων μηνών. Τα κριτήρια που
είχαν τεθεί για εξασφάλιση υποτροφίας ήταν κυρίως κοινωνικοοικονομικά
αλλά και ακαδημαϊκά, προσφέροντας τη δυνατότητα σε φοιτητές χαμηλών
οικογενειακών εισοδημάτων να συνεχίσουν τις σπουδές τους.
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ΑΡΧH ΑΝAΠΤΥΞΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 

Δαπανήθηκαν €20,3 εκ. το 2014

Π αραμένει και το 2016 κύριος στόχος του
Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοι-

νωνικών Ασφαλίσεων η μείωση της ανεργίας
στους νέους και των μακροχρόνια ανέργων.

Για τον σκοπό αυτό θα διατεθεί κονδύλι ύψους
130 εκ. ευρώ από το ευρωπαϊκό κοινωνικό ταμείο
το οποίο θα καλύψει τα προγράμματα για μείωση
της ανεργίας που θα εκπονήσει το συγκεκριμένο
Υπουργείο. Η κ. Αιμιλιανίδου που παρέστει στην
παρουσίαση των πεπραγμένων της Αρχής Ανά-
πτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (ΑνΑΔ), διευκρί-
νισε πως δεν μπορεί να λεχθεί από τώρα πόσοι
άνεργοι θα καλυφθούν από τα προγράμματα αυ-
τά, καθώς δεν έχουν ακόμη καθοριστεί οι στόχοι
του αριθμού ανέργων, αλλά και το ύψος της κά-
λυψης του μισθολογικού κόστους.

Παρουσιάζοντας τα πεπραγμένα της ΑνΑΔ, ο
Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Αρ-
χής, Δημήτρης Κιττένης είπε πως κατά τη διάρ-
κεια του 2014 δαπανήθηκε για δραστηριότητες
κατάρτισης συνολικό ποσό 20, εκ. ευρώ και
υπήρξαν 35.577 συμμετοχές ατόμων σε 4.736
προγράμματα κατάρτισης που ενέκρινε και επι-
χορήγησε η Αρχή.

Σημαντική πτυχή της δραστηριότητας της ΑνΑΔ
αποτέλεσαν τα τρία σχέδια του Υπουργείου Ερ-
γασίας, τα οποία υλοποιεί η Αρχή, για τοποθέ-
τηση ανέργων για αποκατάσταση εργασιακής
πείρας σε επιχειρήσεις ή οργανισμούς με τη συ-
νολική δαπάνη του έργου να ανέρχεται στα 16,5
εκ. ευρώ, σημείωσε ο κ. Κιττένης.

Ανέφερε ότι από τα τρία σχέδια που αφορούσαν
άνεργους νέους πτυχιούχους, που έχουν τεθεί
το Μάιο του 2013 και το Μάρτιο του 2014 είχε
ως αποτέλεσμα την τοποθέτηση 1.775 ανέργων
με δαπάνη 6,4 εκ. ευρώ και την τοποθέτηση άλ-
λων 1.498 ανέργων. Στο δεύτερο σχέδιο για το
οποίο η πρόσκληση έληξε στις 31 Δεκεμβρίου
του 2014 έγιναν άλλες 1.916 τοποθετήσεις
ανέργων, ενώ σε νέα πρόσκληση του σχεδίου
που έγινε μέσα στο 2015 υποβλήθηκαν 2.931
αιτήσεις ανέργων που βρίσκονται υπό εξέταση.

Για το τρίτο σχέδιο που αφορά άνεργους νέους
απόφοιτους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για νέους
κάτω των 25 ετών με συνολική δαπάνη 8,5 εκ.
ευρώ, που εξαγγέλθηκε εντός του 2014, ο κ.
Κιττένης είπε πως έγιναν 1.142 τοποθετήσεις
ανέργων, ενώ νέα πρόσκληση μέσα στο 2015
υποβλήθηκαν άλλες 1,022 αιτήσεις, που τυγχά-

νουν αξιολόγησης. Τα προγράμματα κατάρτισης
και απόκτησης εργασιακής πείρας είναι διάρ-
κειας 6 μηνών.

Σε αυτό το σημείο, ο Γενικός Διευθυντής της
ΑνΑΔ Γιώργος Παναγίδης ανέφερε ότι με βάση
αξιολογικούς ελέγχους που διενήργησε η Αρχή,
το ποσοστό των νέων πτυχιούχων που συνεχί-
ζουν να εργοδοτούνται μετά το πέρας της 6μηνης
περιόδου κατάρτισης ανέρχεται στο 50%.

Παράλληλα, σε σχέση με τους νέους σχεδια-
σμούς της ΑνΑΔ, ο κ. Κιττένης είπε πως το νέο
ΔΣ της ΑΝΑΔ στην πρώτη σου συνεδρία αποφά-
σισε όπως πραγματοποιήσει μια συνεδρία στην
παρουσία του Υπουργού Εργασίας για τον κα-
θορισμό των προγραμμάτων που χρειάζονται ού-
τως ώστε να βοηθηθούν όσο το δυνατόν περισ-
σότεροι άνεργοι, ειδικότερα τους νέους και τους
μακροχρόνια άνεργους σε τομείς όπου παρου-
σιάζονται ευκαιρίες εργοδότησης και ιδιαίτερα
εργοδότησης σε μια πιο μόνιμη και πιο αποδοτική
βάση.

«Η ΑνΑΔ θα συνεχίσει να προσαρμόζει και να
εμπλουτίζει τις δράσεις, έτσι ώστε να ικανοποιεί
αποτελεσματικά τις ανάγκες κατάρτισης και ανά-
πτυξης του ανθρώπινου δυναμικού του τόπου.
Απώτερος στόχος της, είναι η παραγωγική απα-
σχόληση του ανθρώπινου δυναμικού και η ενί-
σχυσης της ανταγωνιστικότητας των επιχειρή-
σεων», είπε, ο κ. Κιττένης.

4.600 νέες θέσεις
εργασίας μέχρι το 2024

Ο κ. Κιττένης αναφέρθηκε και στις προβλέψεις
της ΑνΑΔ για ανάγκες απασχόλησης σε 52 το-
μείς οικονομικής δραστηριότητας και σε 309
επαγγέλματα τη δεκαετία 2014 – 2024, λέγοντας
πως η συντριπτική πλειοψηφία των απασχολου-
μένων θα εξακολουθήσει να συγκεντρώνεται
στον τριτογενή τομέα της οικονομίας, παρου-
σιάζοντας σημαντική αύξηση».

«Περίπου οκτώ στους δέκα απασχολούμενους
θα εργοδοτούνται στον τριτογενή τομέα, αντι-
κατοπτρίζοντας έτσι την εξάρτηση της κυπριακής
οικονομίας από τις υπηρεσίες», είπε.

Όπως αναφέρθηκε, με βάση τις προβλέψεις
της ΑνΑΔ, που καταρτίστηκαν με βάση τις μα-
κροοικονομικές προβλέψεις της Τρόικα και του
Υπουργείου Οικονομικών και με βάση εξελίξεις
όπως το φυσικό αέριο και την δημιουργία καζίνο,
αναμένεται ότι τα επόμενα δέκα χρόνια θα δη-
μιουργούνται 13.000 θέσεις εργασίας, εκ των
οποίων οι 4.600 θα είναι νέες θέσεις εργασίας
και οι υπόλοιπες 7.700 θα είναι θέσεις που προ-
κύπτουν από μόνιμες αποχωρήσεις από την αγο-
ρά εργασίας.

Περισσότερες πληροφορίες
για τα προγράμματα της Αρχής
στο www.hrdauth.org.cy
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νομοθεσιών του πλαισίου αφερεγγυότητας, καθώς και στις ήδη υφιστάμενες 
διαδικασίες διορισμού παραλήπτη/διαχειριστή και εκκαθαρίσεων εταιρειών. 
Στόχος της Ομάδας Υπηρεσιών Αφερεγγυότητας της KPMG είναι η παροχή 
συμβουλευτικών υπηρεσιών, για την παροχή λύσεων και της καλύτερης δυνατής 
υπηρεσίας σε νομικά και φυσικά πρόσωπα, βάσει των δικών τους αναγκών. 

Συγκεκριμένα, οι υπηρεσίες σχετίζονται με:
• τον μηχανισμό για την αναδιάρθρωση του χρέους μιας εταιρείας, καθώς 

και τη διάσωση και αποκατάσταση της επιχειρηματικής δραστηριότητας 
βιώσιμων εταιρειών (examinership)

• τον διορισμό παραλήπτη/διαχειριστή

• τα Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής, με στόχο την αναδιάρθρωση του 
χρέους φυσικών προσώπων, την αποπληρωμή των πιστωτών και τη 
διατήρηση, όπου είναι εφικτό, της κύριας κατοικίας

• τις εκκαθαρίσεις εταιρειών

• τον διορισμό διαχειριστή πτώχευσης

• τον Μηχανισμό Απαλλαγής Οφειλών, για απαλλαγή χρέους 
μέχρι €25.000 ευρώ για χρεώστες χωρίς εισόδημα ή ουσιαστικά 
περιουσιακά στοιχεία 

• συμβουλευτικές υπηρεσίες για αξιολόγηση διαφορετικών 
σεναρίων αναδιάρθρωσης δανεισμού με σκοπό τον 
προσδιορισμό βιώσιμων επιλογών.

Χρίστος Β. Βασιλείου 
Διοικητικός Σύμβουλος
Επικεφαλής Συμβουλευτικών Υπηρεσιών
T: +357 22 209 113
E: cvasiliou@kpmg.com

Μιχάλης Λοϊζίδης
Διοικητικός Σύμβουλος
Επικεφαλής Τμήματος Εταιρικής Αποκατάστασης 
T: +357 25 869 106
E: mloizides@kpmg.com

Χριστόφορος Αναγιωτός
Διοικητικός Σύμβουλος
T: +357 22 209 292
E: canayiotos@kpmg.com

Τάσος Γιασεμίδης 
Διοικητικός Σύμβουλος
T: +357 22 209 156
E: ayiasemides@kpmg.com

Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας 
www.kpmg.com.cy
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Δίκτυα στην κινεζική αγορά ρίχνει o KOT

Δ ίκτυα στην κινεζική αγορά ρίχνει ο Κυπριακός
Οργανισμός Τουρισμού με στόχο την προ-

σέλκυση εκατοντάδων χιλιάδων τουριστών. Σύμ-
φωνα με τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου,
Άγγελο Λοϊζου, εάν λυθεί το ζήτημα με τις θεω-
ρήσεις διαβατηρίων, ο ΚΟΤ στοχεύει στην έλευση
στην Κύπρο πέραν των 400 χιλιάδων Κινέζων του-
ριστών. Με βάση τα τελευταία στατιστικά στοιχεία
που δημοσίευσε ο ΚΟΤ, το Ηνωμένο Βασίλειο,
είναι η κυριότερη αγορά τουριστών προς την Κύπρο
και ακολουθεί η Ρωσία, η Ελλάδα, η Σουηδία, η
Γερμανία και το Ισραήλ από όπου η αύξηση στο
τουριστικό ρεύμα ξεπέρασε το 46% ενώ μείωση
παρουσιάζεται στις αφίξεις από Ρωσία, Νορβηγία
και Ελβετία. Κατά το 2014 αφίχθηκαν στην Κύπρο
2,4 εκατομμύρια τουρίστες και τα έσοδα από τον
τουρισμό ανήλθαν στα 2.35 δις ευρώ, με μέση δα-
πάνη περιηγητών τα 829 ευρώ και ημερήσια δα-
πάνη 77.5 ευρώ.

Ο κ. Λοϊζου αναλύοντας τα αποτελέσματα του
τουρισμού και των πολυδιάστατων δράσεων του
ΚΟΤ, ανέφερε ότι οι τουρίστες δείχνουν προτίμηση
στην Πάφο και στην Πόλη Χρυσοχούς και ακολού-
θως στην Αμμόχωστο, την Λεμεσό, την Λάρνακα
και την Λευκωσία. Ο κ. Λοϊζου είπε ότι για την χρο-
νιά που διανύουμε μέχρι και τον Αύγουστο σημει-
ώθηκε αύξηση του τουριστικού ρεύματος με εξαί-
ρεση τον μήνα Ιούνιο ενώ κατά τους μήνες Απρίλιο
και Αύγουστο σημειώθηκαν ιστορικά ρεκόρ αφί-
ξεως τουριστών κατά το 2015.

Για τους χειμερινούς μήνες 2014/215 ο Πρό-
εδρος του ΚΟΤ είπε ότι παρουσιάστηκε ποσοστιαία
αύξηση 67,7% από το γειτονικό Ισραήλ, 49% από
άλλες αραβικές χώρες, 22,4% από την Γερμανία,
11,8% από την Ελλάδα και 9,8% από το Ισραήλ.
Τον ΚΟΤ φαίνεται να προβληματίζουν ιδιαίτερα οι
χώρες Βέλγιο, Αυστρία και ΗΠΑ όπου η ελληνική
και η κυπριακή παροικία ασκούν σοβαρή πίεση.
Όσον αφορά τη διοργάνωση στην Κύπρο σημαν-
τικών εκδηλώσεων ώστε να βοηθηθεί και ο του-
ρισμός, ο κ. Λοϊζου, είπε ότι ο ανταγωνισμός είναι
πάρα πολύ μεγάλος και δήλωσε πως συζητάτε
όπως η Κύπρος φιλοξενήσει μια τρύπα του γκολφ
το 2022 στο πλαίσιο του Ryder Cup την διοργάνωση
του οποίου έχει αναλάβει η Αυστρία.

Ανέφερε ότι επιδιώκεται η συνεργασία με μικρές
ομοσπονδίες ώστε σε συνεργασία με τον ΚΟΤ να
ετοιμαστούν μελέτες για την διοργάνωση στο νησί
αθλητικών και άλλων δραστηριοτήτων.

Ο κ. Λοίζου αναφέρθηκε και στις προκλήσεις –
ιδιαιτερότητες του τουρισμού όπως είναι:

- Αδυναμίες σε σχέση με την αεροπορική προ-

σβασιμότητα
- Σημαντική απόσταση από κύριες αγορές / Η

επιβατική κίνηση βασίζεται κατά 2/3 στον εισερ-
χόμενο τουρισμό / Ανυπαρξία ‘κρίσιμης μάζας’ από
ντόπιους, λόγω χαμηλής πληθυσμιακής βάσης. 

- Διαχρονική χρηματοδότηση ξενοδοχειακών επι-
χειρήσεων, αποκλειστικά από τους επιχειρηματίες.
Ουσιαστική ανυπαρξία χρηματοδότησης από Ευ-
ρωπαϊκά Ταμεία. 

- Αυξημένο βάρος στους επιχειρηματίες του το-
μέα που προσπαθούν εναγωνίως να πετύχουν,
ιδιαίτερα λόγω συγκριτικά αυξημένου κόστους. 

- Εποχικότητα: Για σειρά ετών παραχωρούνταν
κίνητρα που ευνοούσαν την παραμονή καταλυμά-

των διαμονής κλειστών το χειμώνα. 
- Σχεδόν εξ’ ολοκλήρου ξενοδοχειακές επεν-

δύσεις στα πλαίσια του μοντέλου Ήλιος και Θά-
λασσα (branding εξ’ ορισμού και εξ’ ανάγκης). 

- Σχεδόν αποκλειστική προώθηση του τουρισμού
ήλιου και θάλασσας από ξενοδοχειακό τομέα. 

- Το μοντέλο “all inclusive” δεν μπορεί να αφε-
θεί/αντικατασταθεί εύκολα. 

- Η οικονομική κρίση που είναι παγκόσμιο φαι-
νόμενο, αλλά μας επηρεάζει.

Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος του ΚΟΤ, είπε ότι
θα γίνεται αναβάθμιση του διαδικτυακού τόπου
του Οργανισμού καθώς της παρουσίας του στις
σελίδες κοινωνικής δικτύωσης.
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Μικρές αποδράσεις -
Μεγάλες Εμπειρίες 
Γνωρίστε την Κύπρο από €40 το άτομο

Γ ραφικά τοπία, ζεστές γωνιές, πλουσιοπάρο-
χες ανέσεις, γαστρονομικές απολαύσεις.

Αυτό είναι το πρόσωπο της Κύπρου. Ανακαλύψτε
το λοιπόν μέσα από το πρόγραμμα «Μικρές απο-
δράσεις – Μεγάλες Εμπειρίες», του Κυπριακού
Οργανισμού Τουρισμού. Το πρόγραμμα θα διαρ-
κέσει φέτος από τον Οκτώβριο ως τον Ιούνιο του
2016 για όλους τους κάτοικους Κύπρου.

Στο νέο πρόγραμμα περιλαμβάνονται ξενοδο-
χεία δύο, τριών, τεσσάρων και πέντε αστέρων,
καθώς επίσης οργανωμένα διαμερίσματα για να
διαμορφώσει ο καθένας το δικό του πακέτο. Στο
πακέτο των «Μικρών Αποδράσεων», συμπερι-
λαμβάνεται διαμονή σε ξενοδοχείο το Σάββατο,
με άφιξη το μεσημέρι και αναχώρηση το απόγευμα
της Κυριακής, ενώ προσφέρεται δείπνο και πρωι-
νό. Παράλληλα, στο πακέτο περιλαμβάνεται γεύμα
το μεσημέρι της Κυριακής σε ταβέρνα της επαρ-
χίας και συμμετοχή σε θεματικές εκδρομές με
τη συνοδεία ξεναγού. 

Ταυτόχρονα, οι λάτρεις του αγροτουρισμού μπο-
ρούν να εντοπίσουν τα ειδικά καταλύματα στην
ειδική σελίδα για τον αγροτουρισμό, αξιοποιώντας
το κεντρικό σύστημα κρατήσεων της Κυπριακής
Εταιρείας Αγροτουρισμού. Οι τιμές για διαμονή
σε δίκλινο κυμαίνονται μεταξύ 40 και 100 ευρώ
το άτομο. 

Οι εκδρομές πραγματοποιούνται την Κυριακή
με ξεναγό στην επαρχία του ξενοδοχείου που

έχετε επιλέξει. Η ξενάγηση είναι στην ελληνική
και αγγλική γλώσσα, ενώ η αναχώρηση την Κυ-
ριακή από το δωμάτιο του ξενοδοχείου μπορεί
να γίνει μέχρι και τις 6 το απόγευμα.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει και διακοπές ευε-
ξίας, όπου προσφέρονται διαμονή, διατροφή και
θεραπείες σπα.

Μέσα από το πρόγραμμα «Μικρές Αποδράσεις»
μπορείτε να πραγματοποιήσετε μια εκδρομή στα
βήματα της Αφροδίτης, να γνωρίσετε τον Ακάμα,
να δείτε πως φτιάχνουν κρασί και τραχανά, να
επισκεφτείτε το Μοναστήρι της Παναγίας της
Αμιρούς, να γνωρίσετε τη Λάρνακα, να εξερευ-
νήσετε τη φύση και πολλά άλλα.

Σύμφωνα με την Αναπληρώτρια Γενική Διευ-
θύντρια του ΚΟΤ, Αννίτα Δημητριάδου, το πρό-
γραμμα «Μικρές αποδράσεις – Μεγάλες Εμπει-
ρίες, αγκαλιάστηκε από τους Κύπριους και τους
ξένους, που ζουν μόνιμα στην Κύπρο από το φθι-
νόπωρο του 2008 που ξεκίνησε».

«Το πρόγραμμα συμβάλλει στην ενίσχυση του
εσωτερικού τουρισμού ενώ παράλληλα προωθεί
τη γνωριμία των Κυπρίων, και όχι μόνο, με διά-
φορες γωνιές και προϊόντα της Κύπρου», τόνισε
η κ. Δημητριάδου.

«Η νέα φάση του προγράμματος προσφέρει πα-
κέτα διακοπών για τα Σαββατοκύριακα σε ελκυ-
στικές τιμές», προσθέτοντας ότι «το πρόγραμμα
προσφέρει ηλεκτρονικό πρόγραμμα κρατήσεων

και συνδυάζει εκδρομές σε περιοχές μοναδικής
ομορφιάς».

Η κ. Δημητριάδου ανέφερε ότι «η τελευταία
φάση των Μικρών Αποδράσεων ολοκληρώθηκε
τον Ιούνιο του 2015 και έχει παρατηρηθεί θεα-
ματική αύξηση στους συμμετέχοντες σε σχέση
με την πρώτη φάση του προγράμματος την πε-
ρίοδο 2008/2009».

Παρέθεσε στοιχεία σύμφωνα με τα οποία για
την περίοδο 2014/2015 7.558 συμμετείχαν στο
πρόγραμμα, εκ των οποίων οι 6.418 εκμεταλλεύ-
τηκαν την εκδρομή της Κυριακής που προσφέρει
ο ΚΟΤ. Συγκριτικά, για την περίοδο 2013/2014
καταγράφηκαν 5.025 συμμετέχοντες, εκ των
οποίων 4.269 εκμεταλλεύτηκαν την εκδρομή.

«Το νέο πρόγραμμα θα διαρκέσει μέχρι το τε-
λευταίο Σαββατοκύριακο του Ιουνίου 2016», είπε,
προσθέτοντας ότι «το πρόγραμμα έχει εμπλου-
τιστεί με νέες εκδρομές και έχει ανανεωθεί όσον
αφορά στα συμβαλλόμενα ξενοδοχεία και εστια-
τόρια». Οι τιμές, διαβεβαίωσε, «παρέμειναν οι
ίδιες».

Για κρατήσεις και πληροφορίες στο τηλέφωνο
77778050 ή στην ιστοσελίδα www.cyprusshor-
tescapes.com.

Για τις αποδράσεις σας σε αγροτουριστικά κα-
ταλύματα επισκεφτείτε την ιστοσελίδα www.agro-
tourism ή επικοινωνήστε με την Κυπριακή Εταιρεία
Αγροτουρισμού στο τηλέφωνο 22340071.
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Η ελληνική Δωδώνη «επενδύει»
στο κυπριακό χαλλούμι 

Η κάθοδος της ελληνικής εταιρείας ΔΩΔΩΝΗ
στην Κύπρο, αποδεικνύει τις προοπτικές

που παρουσιάζει η βιομηχανία παρασκευής χαλ-
λουμιού, πριν ακόμη το χαλλούμι λάβει το πιστο-
ποιητικό κατοχύρωσης προϊόντος Προστατευόμε-
νης Ονομασίας Προέλευσης.

Η ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε., είναι πρωτοπόρος εταιρεία στο
κλάδο της παραγωγής και διάθεσης τυροκομικών
και γαλακτοκομικών προϊόντων στην Ελλάδα. Απο-
φάσισε παράλληλα να δραστηριοποιηθεί ενεργά
στην Κύπρο, ιδρύοντας την DODONI DAIRY PRO-
DUCTS (CYPRUS) LTD και επενδύοντας ουσιαστικά
στην παραγωγή χαλλουμιού και άλλων κυπριακών
τυροκομικών προϊόντων.

Ήδη η εταιρεία με τη συμμετοχή σημαντικών
επενδυτών από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες προ-
χώρησε στη δημιουργία μιας υπερσύχρονης μο-
νάδας παραγωγής, η οποία βρίσκεται στη Βιομη-
χανική Περιοχή Ύψωνα στη Λεμεσό, και αναμένεται
να λειτουργήσει κανονικά μέσα στην άνοιξη του
2016.

Δίκτυο συνεργατών σε 35 χώρες 
Το μεγαλύτερο μέρος των προϊόντων που θα

παράγονται από την DODONI DAIRY PRODUCTS
(CYPRUS), θα προορίζεται για εξαγωγή μέσω του
ευρύτατου δικτύου συνεργατών που διαθέτει η
ΔΩΔΩΝΗ σε 35 χώρες. Τη διανομή στην Κυπριακή
αγορά έχει αναλάβει η μεγαλύτερη εταιρεία δια-
νομής καταναλωτικών προϊόντων στην Κύπρο, η
CTC – Argosy η οποία ήδη διανέμει τον τελευταίο
ένα χρόνο τη Φέτα και τη Γραβιέρα ΔΩΔΩΝΗ και
μόλις πρόσφατα ξεκίνησε και τη διανομή της σει-
ράς των γιαουρτιών ΔΩΔΩΝΗ (αγελαδινό, πρόβειο
και στραγγιστό) τα οποία παράγονται στις υπερ-
σύγχρονες εγκαταστάσεις της εταιρείας στα Ιωάν-
νινα. Η ΔΩΔΩΝΗ, ως η μεγαλύτερη μονάδα πα-
ραγωγής και διάθεσης της παραδοσιακής Φέτας
στην Ελλάδα, μέσω της συγκεκριμένης επένδυσης
θα δώσει νέα ώθηση στο κυπριακό χαλλούμι, δια-
θέτοντας την εξειδίκευση και όλα τα απαραίτητα
μέσα για την προώθηση του ξεχωριστού αυτού κυ-
πριακού τυριού στη διεθνή αγορά, σε συνδυασμό
με τη μοναδικής ποιότητας ΦΕΤΑ ΔΩΔΩΝΗ που
αποτελεί τη νούμερο ένα φέτα στην Ελλάδα. 

Η ΔΩΔΩΝΗ φιλοδοξεί να συνδυάσει την παρά-
δοση της ελληνικής με την κυπριακή παραδοσιακή
τυροκομία και να αξιοποιήσει πλήρως τη δυναμική

που υπάρχει στη διεθνή αγορά τόσο για την ελ-
ληνική φέτα, όσο και για το χαλλούμι. 

Επιπλέον, μετρώντας 52 χρόνια στον κλάδο της
ελληνικής παραδοσιακής τυροκομίας, η ΔΩΔΩΝΗ,
θα δώσει νέα ώθηση στον κλάδο της έρευνας και
της τεχνολογίας. Πιο συγκεκριμένα, μέσω της τε-
χνογνωσίας και της εμπειρίας της, η εταιρεία ανα-
μένεται να συμβάλλει στην ουσιαστική ανάπτυξη
του πρωτογενούς τομέα και κυρίως της κυπριακής
αιγοπροβατοτροφίας, που χρειάζεται τομές και
καινοτόμες λύσεις, με στόχο την αύξηση της πα-
ραγωγής του αιγοπρόβειου γάλακτος σε μια πιο
ορθολογική βάση. 

Αξίζει να αναφερθεί πως η ΔΩΔΩΝΗ διαθέτει
τη μεγαλύτερη ζώνη γάλακτος σε όλη την Ελλάδα
και συνεργάζεται σε καθημερινή βάση με περισ-
σότερους από 5.000 παραγωγούς αιγοπρόβειου
γάλακτος, κυρίως στη περιοχή της Ηπείρου. Η
εταιρεία διαθέτει δικούς της κτηνιάτρους, οι οποίοι
παρακολουθούν και συμβουλεύουν τους παραγω-
γούς– συνεργάτες της ΔΩΔΩΝΗ, με στόχο τη συ-
νολική βελτίωση της ποιότητας του παραγόμενου
γάλακτος, αλλά και τη βελτίωση της απόδοσης και
της παραγωγικότητας των ζώων.

Η σημαντική αυτή υποδομή που διαθέτει η ΔΩ-
ΔΩΝΗ θα αξιοποιηθεί και προς όφελος των Κυ-
πρίων κτηνοτρόφων, στοχεύοντας στην αύξηση
της παραγωγικότητας και τη βελτίωση της ποιότη-
τας των μονάδων αιγοπροβατοτροφίας και αγελα-
δοτροφίας. Κατά την επίσημη παρουσίαση των

επεκτατικών σχεδίων της εταιρείας στην Κύπρο,
παρέστει και ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Νίκος Κουγιάλης,
ο οποίος υπογράμμισε πως «ακόμη δεν έχουμε
κατοχυρώσει το χαλλούμι και έχουμε ήδη προσελ-
κύσει επενδύσεις». «Η έλευση της ΔΩΔΩΝΗ θα
ενθαρρύνει και άλλες βιομηχανίες να έρθουν στην
Κύπρο. Το αιγινό και το πρόβειο γάλα αποτελούν
το 3% της παραγωγής γάλακτος σε όλη την Ευ-
ρώπη, άρα αυτό το προϊόν έχει ήδη ψηλή εμπορική
αξία. Η κατοχύρωση φέρνει ανάπτυξη και θέσεις
εργασίας. Η ΔΩΔΩΝΗ με την τεχνογνωσία που
διαθέτει θα βοηθήσει και την κυπριακή βιομηχανία
να παράγει χαλλούμι στα πρότυπα που έχουν τεθεί
και τους παραγωγούς μας για καλύτερες τιμές και
περισσότερη παραγωγή», δήλωσε ο κ. Κουγιάλης.

Από την πλευρά του ο γενικός διευθυντής της
DODONI DAIRY PRODUCTS (CYPRUS) LTD, Πα-
νίκος Χατζηκώστα, ανέφερε πως η απόφαση για
την κάθοδο της ΔΩΔΩΝΗ στην Κύπρο πάρθηκε
πριν από περίπου δύο χρόνια, λαμβάνοντας υπόψη
την επιτυχία της εταιρίας με την παραδοσιακή
φέτα. 

Τέλος όπως εξήγησε ο Πρόεδρος του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε., Michael Oneil,
η εταιρία αντιλαμβανόμενη την ύπαρξη αγορών
για μοναδικά προϊόντα υψηλής αξίας σε πολλά μέ-
ρη του κόσμου, με σκοπό την περεταίρω ανάπτυξη
των εξαγωγών, αποφάσισε να συμπεριλάβει το
χαλλούμι στο χαρτοφυλάκιο των προϊόντων της.
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Αλλαγή επωνυμίας από ALPHA
Insurance σε ALTIUS Insurance

Τ α εγκαίνια των ανακαινισμένων κεντρικών
γραφείων της ALTIUS Insurance, τέλεσε ο

Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος Β’, με
αφορμή την αλλαγή της επωνυμίας από ALPHA
Insurance σε ALTIUS Insurance.Σύμφωνα με τον
πρόεδρο της εταιρείας, Δούκα Παλαιολόγο η
ALTIUS Insurance οδεύει με στρατηγικό σχεδια-
σμό αφενός μεν στην πλήρωση των πελατειακών
αναγκών και αφετέρου στη γενικότερη ανάπτυξή
της. «Η ALTIUS Insurance διαθέτει τόσο την εμ-
πειρία και την τεχνογνωσία, όσο και την κεφα-
λαιουχική ευρωστία για να μπορέσει να ανταπο-
κριθεί στις ασφαλιστικές ανάγκες κάθε επιχεί-
ρησης και κάθε οικογένειας» υπογράμμισε.

Από την πλευρά του ο Εκτελεστικός Αντιπρό-
εδρος και Πρώτος Εκτελεστικός Διευθυντής,
Ευάγγελος Αναστασιάδης κατά τη διάρκεια των
εγκαινίων, αναφέρθηκε στο γεγονός ότι η ανο-
δική πορεία της ALTIUS INSURANCE τα τελευταία
22 χρόνια προδιαγράφει ένα λαμπρό μέλλον για
την εταιρεία, τους ασφαλισμένους και το ανθρώ-
πινο της δυναμικό. Η εταιρεία συνεχίζει τη πορεία
της με τους ίδιους ανθρώπους διατηρώντας τις
ίδιες αξίες και αναβαθμισμένους στόχους. Με
μελετημένη στρατηγική και στοχευόμενη τακτική,
η ALTIUS Insurance συνεχίζει δυναμικά με όραμα
και καινοτόμους στόχους να πρωταγωνιστεί στα
ασφαλιστικά δεδομένα του τόπου.

Επιπρόσθετα ότι η ALTIUS Insurance παραμένει
αποκλειστικός συνεργάτης της Alpha Bank στις
ασφαλίσεις ζωής και γενικών κλάδων, καθώς
επίσης και στην ανάπτυξη του τομέα των τρα-

πεζοασφαλίσεων.Με έμπνευση, όραμα και ισχυ-
ρές αξίες, η Altius Insurance στοχεύει στην κά-
λυψη κάθε ξεχωριστής ασφαλιστικής ανάγκης
μέσω σύγχρονων, ολοκληρωμένων και ευέλικτων
προγραμμάτων, στους τομείς των Ασφαλίσεων
Ζωής, Γενικών Ασφαλίσεων και Τραπεζοασφα-
λιστικών Προγραμμάτων.

Στηριζόμενη στη φερεγγυότητα και την αξιο-
πιστία της, η Altius Insurance εγγυάται στον
ασφαλισμένο αξιόπιστες ασφαλιστικές υπηρεσίες
όπως: Ζωής, Γενικές Ασφαλίσεις, Ομαδικά Σχέ-
δια, Συμπληρωματικά Ωφελήματα Κλάδου Ζωής
και Τραπεζοασφαλιστικά Σχέδια.

Στις Ασφάλειες Ζωής περιλαμβάνονται μετοχικά
επενδυτικά σχέδια, προγράμματα εξασφάλισης
σπουδών, ασφαλίσεις ζωής, παροχές νοσοκο-
μειακής περίθαλψης, παροχές ατυχημάτων και
ανικανότητας για εργασία. Η Altius Insurance
προσφέρει στον τομέα των ασφαλίσεων ζωής
και υγείας ολοκληρωμένα ασφαλιστικά προϊόντα
υψηλής ποιότητας που καλύπτουν ουσιαστικά
κάθε ατομική και οικογενειακή ανάγκη (Απλή
Ασφάλεια Ζωής Πρόσκαιρη Μετατρέψιμη, Ευζήν,
Επιλογές Ζωής, Επιλογές Σύνταξης, Επιλογές
Σπουδών, Εγγυημένο, Όπτιμα).

Οι Γενικές Ασφάλειες περιλαμβάνουν ασφαλι-
στικές καλύψεις πυρός, κλοπής, κατοικίας, γρα-
φείων και καταστημάτων, αστικής, επαγγελμα-
τικής και ευθύνης εργοδότη, ασφαλίσεις ταξι-
διών, μεταφορών, εμπορευμάτων, ηλεκτρονικών
υπολογιστών, μηχανοκινήτων οχημάτων και σκα-
φών αναψυχής. Η Altius Insurance και στον τομέα

των Γενικών Ασφαλίσεων προσφέρει στους πε-
λάτες της ένα ευρύ φάσμα σύγχρονων παροχών
που προσαρμόζονται σε κάθε ιδιαίτερη περίπτω-
ση και καλύπτουν κάθε κίνδυνο (Πυρός & Ειδικών
Κινδύνων, Μηχανοκίνητων Οχημάτων, Πανασφά-
λεια Κατοικίας, Πανασφάλεια Γραφείων και Κα-
ταστημάτων, Αστικής Ευθύνης, Επαγγελματικής
Ευθύνης, Προσωπικών Ατυχημάτων, Ταξιδιωτική
Ασφάλιση, Παντός Κινδύνου Εργολάβου, Μετα-
φοράς Εμπορευμάτων, Ευθύνης Εργοδότη).

Τα Ομαδικά Σχέδια περιλαμβάνουν ασφαλίσεις
ζωής, ασφαλίσεις ιατροφαρμακευτικής περίθαλ-
ψης, και ασφαλίσεις προσωπικών ατυχημάτων.

Τα Συμπληρωματικά Ωφελήματα Κλάδου Ζωής
αφορούν Υπερκάλυψη Νοσηλείας, Οδοντιατρική
Υπερκάλυψη, Lady Plan, Αποζημίωση για Απώλεια
Ζωής από Ατύχημα (Θ.Α.), Απαλλαγή Πληρωμής
Ασφαλίστρου (Α.Π.Α.), Προσωρινής Ολικής Ανι-
κανότητας, Μόνιμης Ολικής Ανικανότητας, 12
Σοβαρών Ασθενειών, Ιατρικά Έξοδα και Επίδομα
Δωματίου από Προσωπικό Ατύχημα, Απώλεια Ει-
σοδήματος.

Η ALTIUS Insurance διαθέτει καταστήματα πω-
λήσεων στην Λευκωσία, Γωνία Λεωφόρου Κέν-
νεντυ και Στασίνου, στην Λεωφόρο Στροβόλου
124Γ, στην Λεωφόρο Τσερίου 201, στην Λάρνακα
στην Λεωφόρο Αρτέμιδος 33, στην Λεμεσό Λε-
ωφόρος Μακαρίου ΙΙΙ αριθμός 134 και στην Πάφο
Λεωφόρος Νικολάου Νικολαΐδη 16.

Για περισσότερες πληροφορίες
στο www.altiusinsurance.eu
ή στο τηλέφωνο 22379999. 
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Toyota Κύπρου…
πενήντα χρόνια ιστορίας 

Π ενήντα χρόνια συνεργασίας γιορτάζουν φέ-
τος η Δικράν Ουζουνιάν & Σια Λτδ και η

Toyota Motor Corporation, ως επίσημοι αντιπρό-
σωποι στην Κύπρο. Σύμφωνα με τον νυν Πρόεδρο
και Διευθύνων Σύμβουλο της Toyota Κύπρου,
Δικράν Ουζουνιάν, η εταιρεία ιδρύθηκε το 1896
από τον πρόππαπου του, από τον οποίο πήρε
και το όνομα της. Αρχικά είχε μια επιτυχημένη
πορεία στην αγορά της Λευκωσίας πουλώντας
ποδήλατα, ζυγαριές και άλλα.

Ωστόσο το 1962 η εταιρεία έκανε το πρώτο
βήμα, παραγγέλλοντας 20 αυτοκίνητα Toyota,
τα οποία κατέφθασαν στο λιμάνι της Αμμοχώ-
στου, από μια σχετικά μικρή και άγνωστη ιαπω-
νική εταιρεία κατασκευής αυτοκινήτων, η οποία
έκανε τότε, τα πρώτα της ευρωπαϊκά βήματα.

«Η προσπάθεια να πείσεις τους πελάτες να
αγοράσουν ένα Τiara, ένα Corona, ένα Crown ή
ένα Stout, αντί των καθιερωμένων μοντέλων από
γνωστές μάρκες όπως Morris, Austin Ford», ήταν
από μόνη της πρόκληση τονίζει ο κ. Ουζουνιάν.

Αυτό μέχρι το 1965, μιας και μετά ήταν σαφές
πως υπήρχε ένα λαμπρό μέλλον για την εταιρεία
αυτοκινήτων Toyota, τόσο στην Κύπρο αλλά και
στον υπόλοιπο κόσμο.

Έτσι την 1η Ιουνίου του 1965 υπεγράφη το
πρώτο συμβόλαιο μεταξύ της Toyota και της Δι-
κράν Ουζουνιάν, ως αποκλειστικοί διανομείς.

«Μετά από αυτό, τα υπόλοιπα είναι ιστορία»,
σύμφωνα με τον κ. Ουζουνιάν. Ουσιαστικά σε
αυτή την πενηντάχρονη παρουσία της Toyota
στην Κύπρο, έχουν παραδοθεί πέραν των 64,000
νέων οχημάτων Toyota και Lexus. Στα πλαίσια
των εορτασμών της εταιρείας για την μέχρι τώρα
συνεργασία με την ιαπωνική εταιρεία, βρέθηκε
στην Κύπρο ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της
Toyota Motor Europe, Karl Schlicht.

Ο κ. Schlicht συνεχάρη τον Δικράν Α Ουζουνιάν
και την Toyota Κύπρου για τη σταθερή προσή-
λωσή τους στις αξίες της Toyota, για το επιχει-
ρηματικό πνεύμα και την επιτυχία τους στην Κύ-
προ κατά τη διάρκεια των τελευταίων 50 ετών.
Εξέφρασε περαιτέρω την εκτίμηση και ευγνω-
μοσύνη του προς όλους τους πελάτες, υποστη-
ρικτές, προσωπικό και φίλους της Toyota Κύ-
πρου, τους οποίους θεωρεί ως μέλη της παγ-
κόσμιας οικογένειας Toyota.

Να σημειωθεί πως η Toyota είναι πρωτοπόρος

στην ανάπτυξη της υβριδικής τεχνολογίας και
διαθέτει το μεγαλύτερο στόλο υβριδικών αυτο-
κινήτων στον κόσμο. Όπως δήλωσε ο κ. Schlicht,
το ταξίδι της Κύπρου προς τα υβριδικά αυτοκί-
νητα, τώρα ξεκινάει. Η Toyota όπως είπε, συμ-
μετέχει πλήρως στην τεχνολογική εξέλιξη, ενώ
το μέλλον προδιαγράφει μια πορεία προς τα
υβριδικά αυτοκίνητα. Η εταιρεία ξεκίνησε με τα
Yaris και Auris και φυσικά το Lexus, ενώ σύντομα
θα συμπεριλάβει το RAV 4 και ίσως και άλλα
μοντέλα στην γκάμα μοντέλων με υβριδική τε-
χνολογία. Πλέον τα υβριδικά αυτοκίνητα στην
Ευρώπη, καταλαμβάνουν μεγάλο ποσοστό. 

Όπως είπε ο διευθύνων σύμβουλος της Δικράν
Ουζουνιάν υπάρχουν χώρες, που έχουν πέραν
του 50% μερίδιο στα υβριδικά αυτοκίνητα, ενώ

στην Κύπρο, το μερίδιο αγοράς πέρσι άγγιζε το
12% και φέτος, ελάχιστα πιο κάτω, το 11,5%. 

Aξίζει να αναφερθεί πως τον περασμένο Ιούνιο
η Toyota Κύπρου έκανε δικό της το ρεκόρ Guin-
ness, με τη μεγαλύτερη αυτοκινητοπομπή Toyota
στον κόσμο. Κατέρριψε το παγκόσμιο ρεκόρ Guin-
ness με 742 Toyota σε πομπή. Στην κυριολεξία
ισοπέδωσε το παλιό που είχαν οι Δανοί με 426
αυτοκίνητα. Στην αυτοκινητοπομπή συμμετείχαν
αυτοκίνητα από το 1965 μέχρι το 2015 και συγ-
κεκριμένα, αυτοκίνητο 50 χρονών και αυτοκίνητο
μόλις μερικών ημερών.  

Η μεγάλη εκδήλωση οργανώθηκε με αφορμή
τη συμπλήρωση πενήντα χρόνων επίσημης συ-
νεργασίας της Δικράν Ουζουνιάν με την Toyota
Motor Corporation.
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Αύξηση εσόδων για την PwC Κύπρου

Τ α θετικά οικονομικά αποτελέσματα της PwC
παρουσιάστηκαν στο πλαίσιο του Ετήσιου

Συνεδρίου της, και ενώπιον του Υπουργού Οι-
κονομικών, Χάρη Γεωργιάδη, και του Εφόρου
Αποκρατικοποιήσεων, Κωνσταντίνου Ηροδότου.

Τα έσοδα του οργανισμού για το οικονομικό
έτος 2015 ανήλθαν στα 79,5 εκ. ευρώ, κατα-
γράφοντας αύξηση της τάξεως του 3%, ενώ η
συνολική συνεισφορά του στα έσοδα του κράτους
ανήλθε στα 29,8 εκ ευρώ.

Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου έγινε σύντομη
παρουσίαση των σημαντικότερων γεγονότων του
οικονομικού έτους, αλλά και της προόδου που
κατέγραψε η κυπριακή οικονομία σε σχέση με
πέρσι. Παράλληλα, συζητήθηκαν οι εξελίξεις
στους διάφορους τομείς δραστηριότητας του
οργανισμού, σε Κύπρο και Ευρώπη, ενώ οι προ-
σκεκλημένοι παρακάθισαν σε γεύμα που πραγ-
ματοποιήθηκε προς τιμή τους.

Στο πλαίσιο του Συνεδρίου, ο Υπουργός Οικο-
νομικών, Χάρης Γεωργιάδης δήλωσε: «Είχα την
ευκαιρία να παρευρεθώ σε ένα πάρα πολύ ση-
μαντικό συνέδριο που διοργάνωσε η PwC, ένας
από τους πιο μεγάλους οικονομικούς οργανι-
σμούς του τόπου. Πέρα από τα μηνύματα που
είχα την ευκαιρία να στείλω, ότι οι προσπάθειες
για μεταρρύθμιση και εξυγίανση της οικονομίας
μας θα συνεχιστούν, έλαβα επίσης ενθαρρυντικά
μηνύματα από τους επαγγελματίες του τομέα
σε σχέση με τις προοπτικές του στρατηγικής
σημασίας τομέα των επαγγελματικών υπηρεσιών.
Ενός τομέα που παρέμεινε ανθεκτικός κατά την
περίοδο της κρίσης και ήδη καταγράφει σημαν-
τικότατες προοπτικές».

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι, για πρώτη φορά
φέτος, η PwC Κύπρου προχώρησε και στην κα-
ταγραφή του συνολικού αποτυπώματος του ορ-
γανισμού, εξετάζοντας την ευρύτερη επίδρασή
του στην οικονομία, την κοινωνία, αλλά και το
περιβάλλον. Αυτό επετεύχθη μέσω της υιοθέ-
τησης της εξειδικευμένης μεθοδολογίας Total
Impact Measurement & Management από εμπει-
ρογνώμονες της PwC Κύπρου αλλά και της PwC
Ηνωμένου Βασίλειου, εξειδικευμένους σε θέματα
βιωσιμότητας και κλιματικών αλλαγών. 

Σύμφωνα με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της
PwC Κύπρου, Ευγένιο Χρ. Ευγενίου: «Φέτος εί-
μαστε ακόμη πιο υπερήφανοι για έναν επιπλέον
λόγο. Παρουσιάσαμε για πρώτη φορά το συνολικό
αποτύπωμα της PwC στην οικονομία, την κοινω-

νία και το περιβάλλον που εκτιμάται για το οι-
κονομικό έτος 2015 στα 162.8 εκ. ευρώ».

Νέες κτιριακές εγκαταστάσεις 
Την ίδια ώρα η PwC αποκτά νέες κτιριακές εγ-

καταστάσεις στη Λευκωσία. Το κτίριο, βρίσκεται
στην οδό Δημοσθένη Σεβέρη, και θα αποτελεί

το κεντρικό σημείο λειτουργίας του οργανισμού,
στεγάζοντας τους περισσότερους εργαζόμενούς
του στην πόλη της Λευκωσίας.

Συνδυάζοντας καινοτόμα συστήματα τεχνολο-
γίας και εσωτερικής διαρρύθμισης, το κτίριο
είναι σχεδιασμένο με τρόπο που να υποστηρίζει
και να προωθεί την ομαδικότητα, τη συνεργασία
και τις εναλλακτικές μορφές εργασίας σε συν-
θήκες ποιοτικού εργασιακού περιβάλλοντος. Για
τον σκοπό αυτό υιοθετήθηκε η διεθνής εμπειρία
της PwC και εφαρμόστηκαν πρωτοποριακές ιδέ-
ες, καθώς και οι καλύτερες δοκιμασμένες πρα-
κτικές από τα γραφεία του δικτύου της σε διά-
φορες χώρες της Ευρώπης, όπως το Ηνωμένο
Βασίλειο.

Βάσει του συστήματος εσωτερικής διαρρύθ-
μισης, οι εργαζόμενοι έχουν την ευελιξία να επι-
λέγουν διαφορετικούς χώρους εργασίας, ανά-
λογα με τις ανάγκες που προκύπτουν. Πρόκειται
για μια παγκοσμίως αποτελεσματική και αποδο-
τική προσέγγιση διαχείρισης χώρων. 

Σε μια προσπάθεια προώθησης εναλλακτικών
τρόπων μετακίνησης προς τον χώρο εργασίας,
δημιουργήθηκε ειδικός χώρος στάθμευσης για
ποδηλάτες, ενώ παρέχονται και άλλες σχετικές
διευκολύνσεις στο προσωπικό.

H PwC Κύπρου είναι μέλος του παγκόσμιου δι-
κτύου της PwC που αποτελείται από περισσό-
τερους από 195,000 ανθρώπους σε 157 χώρες.
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Με 5,4% η EBRD
στην Ελληνική Τράπεζα

Σ υμφωνία υπέγραψαν η Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) και

η Ελληνική Τράπεζα. Η συμφωνία προνοεί την
απόκτηση συμμετοχής από την EBRD στο μετο-
χικό κεφάλαιο της Ελληνικής Τράπεζας, με επέν-
δυση 20 εκ. ευρώ σε νέες μετοχές. Η EBRD θα
κατέχει το 5.4% του μετοχικού κεφαλαίου και
των δικαιωμάτων ψήφου της Τράπεζας. 

Η συμφωνία υπεγράφη στην παρουσία του
Υπουργού Οικονομικών, Χάρη Γεωργιάδη, ο οποί-
ος χαρακτήρισε την υπογραφή της συμφωνίας
ως ένα ακόμα ορόσημο στην πορεία για ενδυ-
νάμωση της αξιοπιστίας και των προοπτικών του
τραπεζικού τομέα της Κύπρου. «Θεωρούμε την
EBRD ως βασικό σύμμαχο στην προσπάθειά μας
για μεταρρύθμιση της οικονομίας μας», υπο-
γράμμισε ο κ. Γεωργιάδης.

Αναφερόμενος στη συμμετοχή της EBRD στο
μετοχικό κεφάλαιο της Ελληνικής Τράπεζας, ο
κ. Γεωργιάδης σημείωσε ότι αυτή «αποτελεί ψή-
φο εμπιστοσύνης και προοπτικής προς ένα από
τα μεγαλύτερα και πιο σημαντικά χρηματοπιστω-
τικά ιδρύματα της Κύπρου».

Τόνισε δε ότι τέτοιες κινήσεις επιβεβαιώνουν
ότι το τραπεζικό σύστημα της Κύπρου και η κυ-
πριακή οικονομία εν γένει, γυρίζουν σελίδα. «Μέ-
σα από τις προσπάθειες όλων μας, η Κύπρος
έχει αφήσει πίσω της τον φαύλο κύκλο της ύφε-
σης και ακολουθεί ήδη πορεία ανάκαμψης και
ανάπτυξης. Έχουμε όμως δρόμο να διανύσουμε
και πρέπει να διασφαλίσουμε ότι η πορεία αυτή
των μεταρρυθμίσεων, των αλλαγών και της εξυ-
γίανσης θα συνεχιστεί», υπογράμμισε ο Υπουρ-
γός Οικονομικών. Καταλήγοντας, ο Υπουργός
επανέλαβε ότι η προσπάθεια πρέπει να συνε-
χιστεί «με αξιοπιστία και σοβαρότητα, αφήνοντας
στην άκρη επιλογές ανεύθυνες, δογματικές και
απόλυτες».

Με τη σειρά της η Πρόεδρος του Διοικητικού
Συμβουλίου της Ελληνικής Τράπεζας, Ειρένα Γε-
ωργιάδου εξέφρασε ικανοποίηση, καθότι, μέσα
από σειρά ελέγχων που πραγματοποίησε η
EBRD, διαπιστώθηκε ότι η Τράπεζα εφαρμόζει
διεθνή πρότυπα εταιρικής διακυβέρνησης. «Στό-
χος μας πλέον είναι να καταστήσουμε την Ελ-
ληνική Τράπεζα ισχυρή και με δυναμική παρου-
σία», τόνισε η κα Γεωργιάδου.

Ακολούθως, ο Εκτελεστικός Διευθυντής της

Τράπεζας, Bird Pijls σημείωσε ότι η επένδυση
της EBRD αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης προς
την Ελληνική Τράπεζα, αλλά και την κυπριακή
οικονομία στο σύνολό της. «Προσπαθούμε να
διαχειριστούμε ένα μεγάλο πρόβλημα που αφορά
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, ωστόσο, οι σχε-
διασμοί μάς υπαγορεύουν βιώσιμη και σταθερή
ανάπτυξη, προκειμένου να κτίσουμε την οικο-
νομία της επόμενης μέρας, θέσεις εργασίας,
έχοντας πλέον έναν ισχυρό εταίρο, την EBRD»,
είπε χαρακτηριστικά.

Η Lucyna Sta czak-Wuczy ska, Διευθύντρια
Χρηματοοικονομικών Ιδρυμάτων και Ευρωπαϊκών
Τραπεζών της EBRD δήλωσε: “Με τη συμμετοχή
μας στο μετοχικό κεφάλαιο της Ελληνικής Τρά-
πεζας, η EBRD κάνει ένα ακόμη σημαντικό βήμα
για σταθεροποίηση του κυπριακού τραπεζικού
τομέα. Θα επικεντρωθούμε στις αναδιαρθρώσεις
των μη εξυπηρετούμενων δανείων, στην εξυ-
γίανση του ισολογισμού και βελτίωση της απο-
δοτικότητας. Η επιτυχής διαχείριση των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων θα επιτρέψει στην Τρά-
πεζα να επιστρέψει στην κερδοφορία και να ανα-
πτύξει περεταίρω το επιχειρηματικό της μοντέλο
προς όφελος των ιδιωτών και των επιχειρήσεων.

Η Ελληνική Τράπεζα είναι ιδιωτική Τράπεζα ει-
σηγμένη στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου. Κατά
τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης το 2013/14
η Ελληνική Τράπεζα δεν έλαβε οποιασδήποτε
μορφής κρατική στήριξη, δεν έχει επιβαρύνει
τους καταθέτες της (bail-in) και δεν έχει αντλήσει
χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα.

Ωστόσο, το ποσοστό των μη εξυπηρετούμενων
δανείων του κυπριακού τραπεζικού τομέα πα-
ραμένει σε ψηλά επίπεδα και η χορήγηση νέου
δανεισμού περιορισμένη. 

Η EBRD ξεκίνησε τις επενδύσεις της στην Κύ-
προ πέρσι για μια προσωρινή περίοδο, η οποία
αναμένεται να διαρκέσει μέχρι το 2020. Η Τρά-
πεζα επικεντρώνεται σε επενδύσεις στον χρη-
ματοπιστωτικό τομέα, υποστηρίζει τις ιδιωτικο-
ποιήσεις και τις ιδιωτικές πρωτοβουλίες και πα-
ρέχει χρηματοδότηση σε έργα ιδιωτικών εται-
ρειών. Ο στόχος της EBRD είναι να στηρίξει την
ανάκαμψη της οικονομίας της χώρας, μετά από
τη βαθιά οικονομική κρίση.

Η EBRD, ιδιοκτησία 64 χωρών και δύο διακυ-
βερνητικών οργανισμών, υποστηρίζει την ανά-
πτυξη ελεύθερων οικονομιών και δημοκρατιών.
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Ο ανταγωνισμός πιέζει
τις οικογενειακές επιχειρήσεις

Ο ι οικογενειακές επιχειρήσεις, οι οποίες
έχουν πολύ σημαντική παρουσία στην Ευ-

ρώπη (περισσότερες από 14 εκατ.) και αποτελούν
ένα σημαντικό μέρος (περισσότερα από 60 εκατ.
θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό τομέα, δηλαδή κατά
μέσο όρο 40-50% όλων των θέσεων), συνεχίζουν
ενεργά να συνεισφέρουν στις περιφερειακές οι-
κονομίες.

Αυτό προκύπτει μέσα από την τέταρτη έκδοση
του Βαρομέτρου Οικογενειακών Επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με τον Ανδρέα Χριστοφίδη, διευθύνων
σύμβουλος της KPMG, που μιλούσε στο παγκύπριο
συνέδριο για οικογενειακές επιχειρήσεις, είναι
πολύ σημαντικό για την κυπριακή οικονομία και τις
οικογενειακές επιχειρήσεις να προωθηθούν οι
μεταρρυθμίσεις που έχουν συμφωνηθεί.

Yπογράμμισε επίσης την ανάγκη για αναδιάρ-
θρωση των δανείων των βιώσιμων οικογενειακών
επιχειρήσεων ώστε να συνεχίσουν τις δραστηριό-
τητές τους και να επιστρέψουν σε υγιή ανοδική
πορεία. Τα αποτελέσματα του 4ου βαρόμετρου
οικογενειακών επιχειρήσεων στην Ευρώπη, πα-
ρουσίασε στο συνέδριο, ο συνέταιρος στην KPMG,
Christophe Bernard υπεύθυνος παγκόσμια για θέ-
ματα οικογενειακών επιχειρήσεων, και όπως ανέ-
φερε πως εννέα μήνες από το προηγούμενο βα-
ρόμετρο, είναι πραγματικά ευχάριστο να παρατη-
ρείται ότι οι οικογενειακές επιχειρήσεις είναι όλο
και πιο αισιόδοξες για το μέλλον.

Το Ευρωπαϊκό Βαρόμετρο Οικογενειακών Επι-
χειρήσεων βασίζεται στις απαντήσεις μιας διαδι-
κτυακής έρευνας από 1401 ερωτηματολόγια, που
πραγματοποιήθηκε μεταξύ Μαΐου – Ιουλίου 2015
σε 25 ευρωπαϊκές χώρες, συμπεριλαμβανομένης
και της Κύπρου.

Πόλεμος για εύρεση ταλέντων 
Όπως προκύπτει από την έρευνα δύο χρόνια

μετά την έκδοση του πρώτου Βαρομέτρου, ο αριθ-
μός των εταιρειών οι οποίες είναι αισιόδοξες με
τις προβλέψεις τους έχει φτάσει το 75%. Παρόλο
που όλες οι επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους,
παρουσιάζονται με αυτοπεποίθηση, οι μικρές επι-
χειρήσεις τείνουν να είναι λιγότερο αισιόδοξες
σε σχέση με τις μεγαλύτερες: ενώ το 66% των
μικρών επιχειρήσεων εκφράζουν θετική προοπτική
για το μέλλον της επιχείρησης τους, το ποσοστό
αυτό αυξάνεται στο 81% μεταξύ των μεγάλων επι-

χειρήσεων. Παρά το γεγονός ότι οι δείκτες από-
δοσης είναι θετικοί, ο αυξανόμενος ανταγωνισμός
βρίσκεται πρώτος στην λίστα των κυριότερων προ-
κλήσεων που αντιμετωπίζουν οι οικογενειακές
επιχειρήσεις σύμφωνα με το 37% των ερωτηθέν-
των. Όπως ήταν αναμενόμενο, ο «Πόλεμος για
εύρεση ταλέντων», μια αυξανόμενη τάση τα τε-
λευταία δυο χρόνια, εξακολουθεί να επηρεάζει σε
μεγάλο βαθμό τη μελλοντική επιτυχία των οικο-
γενειακών επιχειρήσεων.

Οι οικογενειακές επιχειρήσεις γνωρίζουν πολύ
καλά ότι κλειδί στην επιτυχία της επιχείρησης απο-
τελεί η εργοδότηση των κατάλληλων ατόμων με
τις κατάλληλες δεξιότητες. Το 33% των ερωτη-
θέντων ανησυχούν για την ικανότητα της επιχεί-
ρησης τους να ανταγωνιστεί για την προσέλκυση
και διατήρηση εξειδικευμένου προσωπικού. Το
2013 το ζήτημα αυτό δεν υπήρχε καν στη λίστα
των πρώτων πέντε προκλήσεων, ωστόσο πέρυσι
μετακινήθηκε στη δεύτερη θέση όπου και παρα-
μένει. Αυτό ίσως λειτουργήσει σαν προειδοποιητικό
σημάδι για μερικές από τις επιχειρήσεις, καθώς
η δυσκολία μιας επιχείρησης να ανταγωνιστεί για
την εύρεση των καλύτερων ταλέντων μπορεί να
επιφέρει περιορισμούς στην μελλοντική της επι-
τυχία. Η έρευνα επίσης, αποκαλύπτει ότι οι οικο-
γενειακές επιχειρήσεις σκέφτονται το μακροπρό-
θεσμο στρατηγικό τους μέλλον. Φέτος, το 41%
των ερωτηθεισών επιχειρήσεων σχεδιάζουν μια
στρατηγική αλλαγή μέσα στους επόμενους 12 μή-
νες. Το 26% από αυτούς που σχεδιάζουν στρατη-

γική αλλαγή, σκοπεύει να μεταβιβάσει την διαχεί-
ριση της επιχείρησης στην επόμενη γενιά, ενώ το
20% να μεταβιβάσει την ιδιοκτησία, πρώτη και
τρίτη επιλογή αντίστοιχα στην κατάταξη των σχε-
διαζόμενων αλλαγών. Οι αριθμοί αυτοί είναι σύμ-
φωνοι με τα αποτελέσματα των προηγούμενων
ερευνών και επιβεβαιώνουν ότι η επιθυμία για με-
ταβίβαση της επιχείρησης στην επόμενη γενεά
παραμένει σημαντική για τις οικογενειακές επι-
χειρήσεις.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκάλεσε η συζήτηση
στρογγυλής τραπέζης που πραγματοποιήθηκε κατά
τη διάρκεια του συνεδρίου, με πέντε καταξιωμέ-
νους επιχειρηματίες που συμμετέχουν ενεργά
στην ιδιοκτησία και διοίκηση οικογενειακών επι-
χειρήσεων. Ο Παναγιώτης Παπαφιλίππου – P & P
Ice Cream Group, ο Ντίνος Λευκαρίτης – Πετρολίνα
Holdings Public Ltd, o Κώστας Ζορπάς, αλυσίδα
φούρνων Α. Ζορπάς & Υιοί Λτδ, ο Γιώργος Κων-
σταντίνου – GCC Computers Ltd και ο Παύλος Φω-
τιάδης – Φώτος Φωτιάδης Group μίλησαν για τις
εμπειρίες, τους προβληματισμούς και τις λύσεις
που αυτοί και οι οικογένειες τους έδωσαν στα θέ-
ματα που τους απασχολούν. Γενικά, τα αποτελέ-
σματα αυτής της έρευνας αντικατοπτρίζουν την
αύξηση της εμπιστοσύνης των οικογενειακών επι-
χειρήσεων για το μέλλον και τις θετικές τάσεις
σε όλους τους επιχειρηματικούς δείκτες απόδοσης
οι οποίοι επιβεβαιώνουν τα βελτιωμένα αποτελέ-
σματα. Το μέλλον για την πλειοψηφία των οικογε-
νειακών επιχειρήσεων εμφανίζεται θετικό.
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AΓΟΡΑ ΕΡΓΩΝ ΤΕΧΝΗΣ

Μια εναλλακτική μορφή επένδυσης

Ο Γουίλιαμ Σαίξπηρ διατείνεται ότι «ο σκοπός
της Tέχνης είναι να δώσει στη ζωή σχήμα»

ενώ ο John Lubbock ότι «όπως ο ήλιος δίνει
χρώμα στα λουλούδια, έτσι κι η τέχνη δίνει χρώμα
στη ζωή».

Η τέχνη είναι ανθρώπινη δραστηριότητα ή δη-
μιουργία που είναι σημαντική εξ αιτίας της έλξης
που προκαλεί στις ανθρώπινες αισθήσεις, διε-
γείροντας τον νου ή το συναίσθημα. Επιπλέον,

είναι η δημιουργική έκφραση που μέσα στο έργο
αποτυπώνει την ψυχική κατάσταση, τα συναι-
σθήματα, τις ιδέες, την αίσθηση ή τον οραματι-
σμό του καλλιτέχνη.

Τα τελευταία χρόνια, η Αγορά Έργων Τέχνης
έχει προστεθεί ως ένα νέο εργαλείο στο κόσμο
των επενδύσεων Συγκεκριμένα στα ήδη υπάρ-
χοντα δημοφιλή προϊόντα των χρηματοοικονομι-
κών αγορών (ομόλογα, μετοχές, νομίσματα, κλπ,
έχει προστεθεί ένα ακόμη, η Αγορά Έργων Τέ-

χνης. Το ανωτέρω είναι απόρροια του ότι ζούμε
στο αιώνα των παγκοσμιοποιημένων αγορών
όπου όλα πωλούνται και αγοράζονται στην βάση
της προσφοράς και της ζήτησης. Στο ίδιο πλαίσιο
και η αγορά αυτή λειτουργεί για επενδυτές που
προσπαθούν να μεγιστοποιήσουν τον πλούτο
τους. Αυτό που παρατηρείται είναι πως οι τιμές
των έργων τέχνης από το 2003 και μετά σημει-
ώνουν σημαντική άνοδο. Βέβαια υπάρχουν και
«διορθώσεις» αλλά η ανοδική τάση είναι εν ισχύ.
Το παραπάνω καθιστά την συγκεκριμένη αγορά
ένα επιπλέον «όπλο» στην επενδυτική φαρέτρα
κάθε διαχειριστή χαρτοφυλακίου ή και μεμονω-
μένου επενδυτή.

Παραδοσιακά, η ζήτηση στην συγκεκριμένη
αγορά προέρχεται τόσο από τους συλλέκτες
όσο και από τους επενδυτές. Ωστόσο τα τελευ-
ταία χρόνια διαμορφώνεται μια γενιά αγοραστών
οι οποίοι πλειοδοτούν σε σχέση με τους παρα-
δοσιακούς συλλέκτες και τα μουσεία. Οι επεν-
δυτές είναι άτομα κυρίως ενασχολούμενοι με
τις χρηματαγορές – κεφαλαιαγορές που όπως
στην επαγγελματική τους ζωή παίρνουν γρήγορα
αποφάσεις έτσι και στην Τέχνη σε πολύ μικρό
χρονικό διάστημα θέλουν να αποκτήσουν πλού-
σιες καλλιτεχνικές συλλογές.

Η επένδυση σε έργα τέχνης αφορά μια τάση
επιστροφής στις εμπράγματες αξίες όταν η εμ-
πιστοσύνη σε διαπραγματεύσιμους τίτλους στα
χρηματιστήρια περιορίζεται. O προσανατολισμός
στα έργα τέχνης ακολουθεί χρονικά, με υστέ-
ρηση, την έντονη αύξηση των τιμών στα ακίνητα
και συντελείται λίγο αργότερα από την κίνηση
των εμπορευμάτων.

Η αγορά έργων τέχνης λειτουργεί σε όρους
των άλλων αγορών αλλά με κάποιες ιδιομορφίες.
Ως επένδυση θεωρείται σημαντικά αποδοτική.
Οι παράγοντες που την επηρεάζουν είναι κατά
τεκμήριο μακροοικονομικοί (επιτόκια, πληθωρι-
σμός κλπ). Παράλληλα η συγκεκριμένη αγορά
λειτουργεί στα πλαίσια του παγκόσμιου οικονο-
μικού κύκλου (ανοδικός κύκλος, ύφεση). Οι διά-
φοροι εξωγενείς παράγοντες όπως παγκόσμιες
καταστροφές, πλημμύρες, σεισμοί, πόλεμοι, ει-
σβολές, τρομοκρατικές απειλές επηρεάζουν ευ-
θέως την αγορά έργων τέχνης. Μια μικρή ανα-
δρομή σε περιόδους υψηλής οικονομικής ανά-
πτυξης και παράλληλης ανάπτυξης της συγκε-
κριμένης αγοράς θα μας πείσει για την άμεση
αλληλεξάρτηση τους. 

Επιπρόσθετα, η αγορά συναλλάγματος έχει
σημαντικό ρόλο δεδομένου ότι πχ η σημαντική

Του Σπύρου
Παπαθανασίου

BSc, CPE, MSc, PhD), Υπεύθυνος
Επενδυτικής Στρατηγικής Solidus
AEΠΕΥ 
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αύξηση του ευρώ έναντι του δολαρίου που συν-
τελείται τα τελευταία έτη αυξάνει την ελκυστι-
κότητα των έργων τέχνης που δημοπρατούνται
στην Αμερική προς όφελος των ευρωπαίων συλ-
λεκτών και επενδυτών.

Τονίζεται ότι τα ζητούμενα έργα τέχνης συν-
δυάζουν χαρακτηριστικά όπως σπανιότητα, δια-
φάνεια στην προσέλευση τους, πολλές φορές
άριστη κατάσταση και ανήκουν αρκετές φορές
στην καλύτερη περίοδο των δημιουργών τους.
Επιπλέον, μερικοί παράμετροι που καθορίζουν
τις τιμές των έργων Τέχνης είναι η έκθεση τους
σε γκαλερί, σε αίθουσες τέχνης, μουσεία, η απο-
δοχή των έργων και των δημιουργών στην συ-
νείδηση των συλλεκτών, των κριτικών, αλλά και
η προβολή των έργων από τα μέσα μαζικής ενη-
μέρωσης καθώς και η ζήτηση από το ευρύ φι-
λότεχνο κοινό. Εν τω μεταξύ σύμφωνα με τους
Financial Times οι περισσότεροι επενδυτές έρ-
γων τέχνης προέρχονται από την Ασία. Οι πε-
ρισσότεροι επενδυτές στην Ασία εντοπίζονται
στην Κίνα, όπου έχει εξελιχθεί μια νέα τάξη
πλουσίων που εκδηλώνουν μεγάλο ενδιαφέρον
για σύγχρονα και κλασικά έργα τέχνης.

Έκθεση του Ευρωπαϊκού Ιδρύματος Καλών Τε-
χνών καταλήγει στο πόρισμα ότι η Κίνα ήταν η
μεγαλύτερη αγορά έργων τέχνης το 2014, αν-
τικατοπτρίζοντας το 22% των πωλήσεων σε παγ-
κόσμια κλίμακα. Οι Κινέζοι συλλέκτες επιδει-
κνύουν ιδιαίτερα μεγάλο ζήλο, θυμίζοντας τους
Ιάπωνες τη δεκαετία του ’80. Πολλοί συλλέκτες
είναι πελάτες private banking τραπεζών. Τα τε-
λευταία προσφέρουν, πλέον, επενδύσεις σε
έργα τέχνης και περιλαμβάνουν ολοκληρωμένο
φάσμα υπηρεσιών (πραγματογνωμοσύνη & εκτί-
μηση, παροχή νομικών συμβουλών, χορήγηση
δανείου – χρηματοδότησης, ασφάλιση, συντή-
ρηση, παρουσίαση και τεκμηρίωση).

Η Citigroup έχει επιστρατεύσει όλη τη δημι-
ουργικότητα της με στόχο να δε-
λεάσει τους πλούσιους κληρο-
νόμους να κρατήσουν τους τρα-
πεζικούς λογαριασμούς τους. Η
επόμενη γενιά των δισεκατομ-
μυριούχων και εκατομμυριούχων
χωρίζονται σε ομάδες και μαθαί-
νουν πώς να αγοράσουν κομμά-
τια έργα τέχνης και άλλα είδη
πολυτελείας, προκειμένου να
κάνουν υγιείς επενδύσεις ώστε
να αυξήσουν τον πλούτο τους.
Ο λόγος για τον οποίο είναι επι-
τακτική ανάγκη να κρατήσει η
τράπεζα τους νεαρούς πελάτες
ευχαριστημένους είναι στις μι-
σές περιπτώσεις που η περιου-
σία μεταφέρεται στην επόμενη

γενιά, οι κληρονόμοι αφήνουν την τράπεζα. Η
αγορά της τέχνης προσφέρει μια ευκαιρία για
την Citigroup να κρατήσει τους πελάτες της ευ-
χαριστημένοι και να τους δώσει ένα πολύτιμο
προτέρημα για το μέλλον. Οι πωλήσεις έργων
τέχνης έκαναν ρεκόρ σε παγκόσμιο επίπεδο το
2014 αφού οι συλλέκτες δαπάνησαν τα περισ-
σότερα χρήματα ιστορικά να αγοράσουν ακριβά
κομμάτια ως επενδύσεις αλλά και για τις συλ-
λογές τους.

Η επένδυση σε έργα τέχνης αποτελεί στοιχείο
διασποράς του κινδύνου. Η επένδυση σε έργα
τέχνης οδηγεί σε εξομάλιση του συνολικού ρί-
σκου, αφού συνήθως συσχετίζεται αρνητικά με
άλλα επενδυτικά προϊόντα όπως οι μετοχές τα
ομόλογα κλπ. Στην περίπτωση αυτή, ο κίνδυνος
του χαρτοφυλακίου δεν εξαρτάται μόνο από τις
επιμέρους αξίες των επενδύσεων αλλά και από
την μεταξύ τους σχέση. Επίσης, το ρίσκο ελατ-
τώνεται με την διαφοροποίηση του χαρτοφυλα-

κίου, την αύξηση δηλαδή του αριθμού των αξιών
που περιλαμβάνονται στο χαρτοφυλάκιο.

Πάντως μειονέκτημα για την αγορά έργων τέ-
χνης αποτελεί η έλλειψη ρευστότητας που χα-
ρακτηρίζει την αγορά.

Σύμφωνα με τους Mei Moses το 2009 η μείωση
της απόδοσης του δείκτη τέχνης Mei Moses All
World ήταν περίπου 22,6%. Αυτή ήταν η μεγα-
λύτερη μείωση στον κόσμο για τον δείκτη τέχνης
από την πτώση του 1991, που ήταν σχεδόν 30%.
Το 1991 η μείωση της απόδοσης του δείκτη ση-
μειώθηκε μετά την έκρηξη της φούσκας της τε-
χνολογίας του 1985-1990. Το αποτελέσματα του
2009 συνέβη μετά από πέντε χρόνια θετική ετή-
σια αύξηση κατά μέσο όρο σχεδόν 20%. Τα απο-
τελέσματα του 2010, μια αύξηση της τάξης του
22,0%, σταμάτησε αυτήν την κίνηση και άρχισε
μια περίοδος σταθεροποίησης για την παγκόσμια
αγορά έργων τέχνης. Το 2011 συνέχισε τον τόνο
του 2010, αλλά σε ένα ελαφρώς πιο συγκρατη-

μένο ρυθμό με μια αύξηση
του 10,2% για τον κόσμο όλο
δείκτη τέχνης. Η πτώση κατά
3,28% το 2012 θέτει σε αμ-
φισβήτηση τη συνέχιση της
ανοδικής κίνησης της παγκό-
σμιας αγοράς τέχνης δημο-
πρασία.

Κατά τον André Malraux «η
μόνη περιοχή όπου το θείο εί-
ναι ορατό είναι αυτό της τέ-
χνης, όποιο όνομα κι αν δια-
λέξουμε να της δώσουμε»
ενώ ο Βόλφγκανγκ Γκαίτε δια-
τείνεται ότι «η επιστήμη και
η τέχνη ανήκουν σε όλο τον
κόσμο, και μπροστά τους εξα-
φανίζονται όλα τα σύνορα».
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Λύσεις για το μεταναστευτικό
εδώ και τώρα

Η κατάσταση που επικρατεί στην Μεσόγειο
και στην ηπειρωτική Ευρώπη σε σχέση με

την μεταναστευτική κρίση είναι τραγική. Οι κα-
θημερινές μαζικές μετακινήσεις ανθρώπων διά
θαλάσσης και ξηράς ανάγονται πλέον σε τραγι-
κές ιστορίες ελπίδας, ανθρωπισμού, ενίοτε ρα-
τσισμού αλλά και σε θλιβερά συμβάντα μαζικών
απωλειών ζωών – μεταξύ τους βρέφη και παιδιά.
Το μεταναστευτικό ζήτημα έχει σήμερα μετα-
τραπεί σε μείζονα ανθρωπιστική κρίση, η οποία
πρέπει να αντιμετωπιστεί ακολουθώντας μια πο-
λυδιάστατη πολιτική σε ευρωπαϊκό και διεθνές
επίπεδο.

Παρόλη την αυξητική τάση των τραγικών συ-
νεπειών της μεταναστευτικής κρίσης σε ανθρώ-
πινες ζωές πρωτίστως, στις χώρες εισόδου των

προσφύγων (κυρίως Ελλάδα και Ιταλία), και στις
χώρες προορισμού, η αντίδραση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που δέχεται το μεγαλύτερο μετανα-
στευτικό κύμα ανά το παγκόσμιο, παραμένει απο-
σπασματική και εν πολλοίς σε ad hoc βάση. Η
Ευρωπαϊκή Ένωση δεσμεύτηκε να αντιμετωπίσει
την παρούσα κρίση, εστιάζοντας την προσοχή
της σε πληθώρα στόχων, όπως, για παράδειγμα,
την προστασία όσων έχουν ανάγκη και την απο-
τροπή περαιτέρω απώλειας ζωών στην θάλασσα,
τον εντοπισμό των εγκληματικών δικτύων των
διακινητών και των δουλεμπόρων, την αντιμε-
τώπιση των γενεσιουργών αιτίων της παράτυπης
μετανάστευσης και την παροχή δυνατοτήτων της
νόμιμης μετανάστευσης.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ξεκίνησε το 2013 την
διαδικασία διαμόρφωσης συγκεκριμένων δρά-
σεων για την αντιμετώπιση των μεταναστευτικών
πιέσεων. Τον Οκτώβριο του 2013 συστάθηκε η
Ειδική Ομάδα “Μεσόγειος” στην οποία προϊστατο
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ τον Ιούνιο του 2014,
η μετανάστευση τέθηκε ως στρατηγική προτε-
ραιότητα για τον νέο θεσμικό κύκλο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Οι δράσεις, όμως, εκείνες δεν

ήταν επαρκείς και η διαχείριση των μεταναστευ-
τικών ροών δεν ήταν βιώσιμη ή αποτελεσματική,
με αποτέλεσμα η κρίση να ενταθεί την περίοδο
που διάγουμε τώρα. Σημαντικό ζήτημα που προ-
κύπτει είναι αυτό της αλληλεγγύης μεταξύ των
κρατών-μελών της Ένωσης για την μετεγκατά-
σταση των προσφύγων. Η απροθυμία συγκεκρι-
μένων κρατών όπως εφαρμόσουν ταχέως το Κοι-
νό Ευρωπαϊκό Σύστημα Ασύλου και εφαρμόσουν
τις συμφωνίες που επετεύχθησαν σε σειρά Συμ-
βουλίων της Ένωσης δημιουργεί ιδιαίτερα προ-
βλήματα που εμποδίζουν την επαρκή αντιμετώ-
πιση της παρούσας μεταναστευτικής κρίσης.

Στο πρόσφατο Συμβούλιο του τομέα Δικαιοσύ-
νης και Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στις 14 Σεπτεμβρίου 2015 δυστυχώς
δεν κατέστη δυνατή η επίτευξη ολοκληρωμένης
και συγκεκριμένης συμφωνίας για το μείζον ζή-
τημα της μετεγκατάστασης των προσφύγων από
τις χώρες εισόδου σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
Αν και το Συμβούλιο ενημερώθηκε από την Fron-
tex, την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για
το Άσυλο, την Europol και την Υπάτη Αρμοστεία
του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες σχετικά με τις τε-

λευταίες ανησυχητικές πληροφορίες για τα με-
ταναστευτικά ρεύματα και την κατάσταση επί τό-
που, οι οριστικές αποφάσεις επί του ζητήματος
μετατέθηκαν για την επόμενη συνεδρίαση του
Συμβουλίου τον Οκτώβριο, παρατείνοντας την
κατάσταση αβεβαιότητας, απροθυμίας και προ-
βληματισμού.

Η δυστοκία ανάληψης των ευθυνών από μέρους
μερίδας των Ευρωπαϊκών κρατών οδηγεί σε προ-
βληματικές καταστάσεις, με χώρες όπως η Γερ-
μανία για παράδειγμα να αναστέλλουν την εφαρ-
μογή της Συμφωνίας του Σένγκεν και την επιβολή
ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα της Ένωσης αλ-
λά και της εφαρμογής του Κανονισμού του Δου-
βλίνου για τον προσδιορισμό του κράτους-μέλους
το οποίο είναι υπεύθυνο για την εξέταση αίτησης
ασύλου από υπήκοο τρίτης χώρας. Απαιτείται η
άμεση συνολική αντιμετώπιση της μεταναστευ-
τικής κρίσης, μέσω κοινής Ευρωπαϊκής δράσης,
ενίσχυσης της εσωτερικής αλληλεγγύης στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και ανάληψη ευθύνης από το
σύνολο των κρατών της Ένωσης, ενώ προέχει
η παροχή επείγουσας βοήθειας στα κράτη-μέλη
της πρώτης γραμμής.

Του Δρα Αντώνη
Στ. Στυλιανού
Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστή-
μιο Λευκωσίας, LL.B Law Bristol,
Ph.D in Law – International Law and
Human Rights (Kent), Διευθυντής
Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπι-
στημίου Λευκωσίας
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Η ζωή μετά το Σένγκεν

Κ αθ’ όλη την προσφυγική κρίση της Ευρώ-
πης, η οποία φουντώνει εδώ και πάνω από

δύο χρόνια, οι προειδοποιήσεις για την απειλή
προς την πολύτιμη ζώνη Σένγκεν της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, όπου ισχύει η ελεύθερη μετακίνηση,
πολλαπλασιάστηκαν. Πράγματι, η προειδοποίηση
ξανακούστηκε πρόσφατα, καθώς οι υπουργοί
της ΕΕ προσπαθούσαν να φτάσουν σε μια συμ-
φωνία για την περιφρούρηση των συνόρων και
της μετακίνηση των προσφύγων. Ωστόσο, σε μια
περίοδο μειωμένης εμπιστοσύνης στην ΕΕ, θα
ήταν ο περιορισμός των ελεύθερων μετακινή-
σεων τόσο κακός;

Εν συντομία, όχι. Όπως αναφέρεται σε άρθρο
που δημοσίευσε το Πρώτο Θέμα, η ιδέα της κα-
τάργησης των συνόρων εντός της Ευρώπης έχει
τεράστια συμβολική σημασία και γοητεία. Όμως
μερικές φορές ακόμη και οι ιερές
αγελάδες θα πρέπει να σφαγια-
στούν. Με την προσφυγική κρίση
να μετατρέπει το Σένγκεν σε
απειλή για την αξιοπιστία της ΕΕ
ως συλλογική οντότητα και τη δυ-
νατότητα των εθνικών κυβερνή-
σεων να διατηρήσουν την τάξη
και τους κανόνες δικαίου, η κα-
τάλληλη στιγμή για αυτό είναι τώ-
ρα. Όταν δημιουργήθηκε αρχικά
το 1985, η ζώνη του Σένγκεν
συμπεριλάμβανε μόλις πέντε χώ-
ρες (το Βέλγιο, τη Γαλλία, το
Λουξεμβούργο, την Ολλανδία και
τη Δυτική Γερμανία). Από τότε η
ζώνη έχει συμπεριλάβει 22 από τις 29 χώρες-
μέλη της ΕΕ – με τέσσερις από αυτές που δε
συμμετέχουν να αναμένεται να συμπεριληφθούν
στο μέλλον (Βουλγαρία, Κροατία, Κύπρος και
Ρουμανία) – συν άλλες τέσσερις χώρες εκτός
ΕΕ (Νορβηγία, Ισλανδία, Ελβετία και Λιχτενστάιν).
Όλες αυτές οι χώρες έχουν καταργήσει τους
ελέγχους στα κοινά τους σύνορα και έχουν υιο-
θετήσει κοινή πολιτική βίζας για τους πολίτες
των χωρών εκτός της ζώνης.

Είναι σίγουρα χρήσιμο να μπορείς να αντιμε-
τωπίσεις μιαν πτήση από τη Ζυρίχη στο Όσλο
σαν εσωτερική μεταβίβαση, χωρίς ελέγχους δια-
βατηρίων που να σε απασχολούν κατά την ανα-
χώρηση και την άφιξη. Και είναι αναμφισβήτητα
βολικά να μπορείς να οδηγήσεις από το Βερολίνο
έως τη Βαρκελώνη χωρίς να χρειαστεί να περι-

μένεις σε σειρά σε κάθε πέρασμα συνόρων.
Πράγματι, αυτή η ευκινησία είναι μάλλον ο λόγος
που μόνον δύο από τις χώρες της ΕΕ (Ιρλανδία
και Ηνωμένο Βασίλειο) έχουν επιλέξει να μη
συμμετάσχουν στη συμφωνία του Σένγκεν.

Όμως η προσφυγική κρίση έχει εκθέσει και
την αρνητική πλευρά της συμφωνίας του Σένγκεν
– συγκεκριμένα τη δυσκολία επιτήρησης της
εθνικής επικράτειας και της επικράτειας της ΕΕ
χωρίς συνοριακούς ελέγχους. Και παρ’ ότι οι
χώρες εκτός Σένγκεν έχουν καταφέρει, σε κά-
ποιες περιπτώσεις, να αποφύγουν την άμεση
υποχρέωση να συμμετάσχουν σε κοινή πολιτική
– το Ηνωμένο Βασίλειο, για παράδειγμα, έχει
παραμείνει εκτός του σχεδίου της ΕΕ για την
μετακίνηση των προσφύγων – δεν έχουν απο-
μονωθεί από τις προκλήσεις της προσφυγικής

κρίσης. Και εκείνες, όπως και οι χώρες του Σένγ-
κεν, δεν μπορούν να πουν με αξιοπιστία πόσοι
μετανάστες βρίσκονται στη χώρα τους, ποιοι
είναι αυτοί οι άνθρωποι και πότε έφτασαν.

Αυτή η απώλεια ελέγχου έχει σημασία, για δύο
βασικούς λόγους. Πρώτον, εάν οι στατιστικές
της μετανάστευσης επιδέχονται αμφιβολιών,
ακόμη και χωρίς να συνυπολογιστούν οι παρά-
νομοι μετανάστες, τα εθνικιστικά, αντιμετανα-
στευτικά πολιτικά κόμματα μπορούν πιο εύκολα
να παραφουσκώσουν τους αριθμούς για να πυ-
ροδοτήσουν τον φόβο του κόσμου. Δεύτερον,
εάν οι πρόσφυγες που λαμβάνουν άσυλο μπο-
ρούν να μετακινηθούν εύκολα προς οποιαδήποτε
χώρα του Σένγκεν επιλέγουν, τότε οι συμφωνίες
για την κατανομή του βάρους χάνουν την αξιο-
πιστία τους και η υποδοχή των προσφύγων χάνει

την πρακτική της γοητεία. Μια χώρα δε θα ήθελε
να καλύψει το αρχικό κόστος της υποδοχής συγ-
κεκριμένου αριθμού προσφύγουν για να χάσει
τα τελικά οικονομικά πλεονεκτήματα που θα μπο-
ρούσαν να αποφέρουν αυτοί οι πρόσφυγες μόλις
ενταχθούν στο εργατικό δυναμικό. Για να απο-
φευχθεί αυτό το αποτέλεσμα, θα ήταν λογικό να
χρησιμοποιηθεί μια μεταβατική περίοδος – όπως
οι επταετείς μεταβατικές περίοδοι που αντιμε-
τωπίζουν οι πολίτες των νέων κρατών-μελών –
κατά τη διάρκεια των οποίων οι επιτυχείς αι-
τούντες ασύλου δε θα μπορούν να μετακινηθούν
σε άλλες χώρες για να δουλέψουν. Όμως το
Σένγκεν κάνει πολύ δύσκολο να επιβληθεί κάτι
τέτοιο – μια πραγματικότητα που χρησιμοποιείται
περαιτέρω από τους εθνικιστές, που τείνουν να
παρουσιάζουν την ΕΕ ως μια επιβαρυντική υπο-

χρέωσης και όχι ως πηγή λύσεων
και ευκαιριών.

Αδιαμφισβήτητα, η συμφωνία του
Σένγκεν και η αρχή της ΕΕ για την
ελεύθερη μετακίνηση των ανθρώ-
πων φαίνονται να ενισχύουν φυσικά
η μία την άλλη. Όμως τα ζητήματα
που δημιουργούν δεν είναι ίδια. Εί-
ναι η ελεύθερη μετακίνηση των αν-
θρώπων, όχι τα ταξίδια χωρίς σύ-
νορα, που σχηματίζει το βασικό συ-
στατικό της ΕΕ. Και υπό τις παρού-
σες συνθήκες, το Σένγκεν θέτει
αυτό το θεμελιώδες δικαίωμα και
πλεονέκτημα σε κίνδυνο.

Φυσικά, η επίλυση της προσφυ-
γικής κρίσης θα χρειαστεί πολύ περισσότερα
από την απλή επαναφορά των φυλακίων και των
ένστολων ελεγκτών στα σύνορα. Όμως η ανα-
βολή ή κατάργηση της συμφωνίας του Σένγκεν
θα βελτίωνε την αξιοπιστία των προσπαθειών
των κυβερνήσεων να διατηρήσουν την εσωτερική
τάξη, και συνεπώς θα έκανε τους απλούς πολί-
τες πολύ πιο δεκτικούς στο να βοηθήσουν πε-
ρισσότερους πρόσφυγες.

Την ίδια στιγμή, η ανατροπή μιας κάποτε πο-
λύτιμης πολιτικής, θα αποδείκνυε πως η ΕΕ δεν
είναι παγιδευμένη σε κάποια ουτοπική ιδεολογία,
αλλά μπορεί να προσαρμοστεί στην αλλαγή συν-
θηκών με έναν λογικό και πραγματιστικό τρόπο.
Το “reculer pour mieux sauter” – κάνω πίσω για
να πηδήξω καλύτερα – είναι, άλλωστε, μια κα-
θιερωμένη και πολύ ευρωπαϊκή αρχή.
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©i4Cloudtypes
Σύννεφο Καινοτόμου Ανάπτυξης 

Η γραφειοκρατία και οι χαμηλές επιδόσεις και-
νοτομίας συνιστούν την «Αχίλλειο πτέρνα»

της κυπριακής οικονομίας. Απ’ τη μια οι έρευνες
της Κομισιόν και της Παγκόσμιας Τράπεζας κατα-
δεικνύουν ότι η θέση της Κύπρου σε θέματα γρα-
φειοκρατίας ολοένα και χειροτερεύει. Απ’ την άλλη
στο δείκτη «ικανότητα για καινοτομία» (capacity
for innovation) η χώρα μας παραμένει πολύ χαμηλά
στην παγκόσμια κατάταξη. Μια δεύτερη βασική πα-
ράμετρος που υστερεί σημαντικά η Κύπρος είναι
η αποδοτικότητα καινοτομίας (innovation efficiency),
δηλ. η μετατροπή των εισροών καινοτομίας σε
εκροές καινοτομίας. Οι μνημονιακές μεταρρυθμίσεις
αδυνατούν να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη κυρίως
επειδή απουσιάζουν οι καινοτόμες πρωτοβουλίες.
Τα Μνημόνια, τόσο στην Κύπρο όσο και στην Ελ-
λάδα, αντί να παράγουν καινοτομία και ανάπτυξη,

παράγουν γραφειοκρατία και ύφεση. Αντί να ανα-
καλύπτουν καινοτόμες, εναλλακτικές επιλογές –
τόσο για τους πολίτες όσο και για τις επιχειρή-
σεις– προκρίνουν γραφειοκρατικές λύσεις.

Ηγέτες κυβερνήσεων και επιχειρηματίες θεωρούν
την καινοτομία ως την πανάκεια για την ανεργία
και την οικονομική ύφεση. Η καινοτομία είναι ο μό-
νος δρόμος για βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη. Οι
μεταρρυθμιστικές καινοτομίες στο δημόσιο τομέα
επιφέρουν καλύτερα αποτελέσματα με λιγότερο
κόστος. Οι πετυχημένες επιχειρήσεις καινοτομούν
διαρκώς, παράγοντας νέα αξία για τους κατανα-
λωτές πιο γρήγορα, πιο φθηνά και πιο έξυπνα. 

Στην εποχή της αλλαγής, της πολυπλοκότητας
και της αβεβαιότητας απαιτούνται νέες μορφές
καινοτομίας και σύγχρονα εργαλεία στρατηγικής.
Οι υφιστάμενες πολιτικές καινοτομίας αγνοούν
τους κινδύνους και υποεκτιμούν το ρίσκο, ενώ αδυ-
νατούν να διακρίνουν νέες ευκαιρίες και να δώσουν
ώθηση στην ανάπτυξη. 

Το νέο Μοντέλο Καινοτομίας ©i4Cloudtypes (πα-
ρουσιάστηκε πρόσφατα σε επιστημονικό συνέδριο
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου) συνδυάζει ιδέες και
από τους τέσσερεις τύπους καινοτομίας: καινοτομία

προϊόντων, καινοτομία διεργασιών, οργανωσιακή
καινοτομία και επικοινωνιακή καινοτομία. Ο συν-
δυασμός αυτός δημιουργεί ποικίλες πιθανότητες
και φανερώνει περισσότερες επιλογές. 

Το ©i4Cloudtypes παρέχει τη δυνατότητα στους
Οργανισμούς να εξερευνούν σε βάθος και πλάτος
το χώρο πιθανοτήτων και τους συνδυασμούς κα-
ταστάσεων. Περισσότεροι συνδυασμοί, σημαίνει
περισσότερες δυνατότητες λύσης του προβλήμα-
τος, περισσότερες πιθανότητες ανακάλυψης των
καινοτομικών γεγονότων. Ο Καθηγητής David Per-
kins, Διευθυντής του Ερευνητικού Κέντρου για την
Ευφυΐα και τη Δημιουργικότητα στο Χάρβαρντ επι-
σημαίνει ότι, η εξερεύνηση ενός χώρου πιθανοτή-
των και η αξιολόγηση όσον αφορά την προοπτική
τους, οδηγεί σε ακόμα καλύτερες προοπτικές, και
τελικά προς τη λύση. Ο μαθηματικός Henri Poincaré
και ο νευροψυχολόγος Antonio Damasio, συμπε-
ραίνουν ότι η επιστημονική ανακάλυψη συνίσταται
στην επιλογή του πιο γόνιμου συνδυασμού στοι-
χείων από διαφορετικά πεδία. Το ©i4Cloudtypes
-η νέα γενιά Cloud Computing- ενισχύει την ανά-
πτυξη: α)Βελτιώνοντας την αποδοτικότητα (effi-
ciencies) και β)δημιουργώντας νέα προϊόντα και
υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, νέες βιο-
μηχανίες, νέες αγορές και νέες θέσεις εργασίας. 

Οι προοπτικές αξιοποίησης του νέου αυτού ερ-
γαλείου στρατηγικής στους τομείς της έρευνας,
της εκπαίδευσης και της εμπορικής εκμετάλλευσης,
μπορούν να προσελκύσουν ξένες άμεσες επεν-
δύσεις υψηλής έντασης καινοτομίας, απαραίτητη
προϋπόθεση για οικονομική ανάπτυξη και ανάκαμψη. 

Το ©i4Cloudtypes επεκτείνει το Υπολογιστικό
Νέφος σε νέους τομείς όπως είναι η εισαγωγή
καινοτομιών τόσο στο δημόσιο (π.χ. μείωση της
γραφειοκρατίας) όσο και στον ιδιωτικό τομέα (π.χ.
δημιουργία Αξίας Καινοτομίας – η ταυτόχρονη επι-
δίωξη διαφοροποίησης και χαμηλού κόστους). Το
νέο αυτό εργαλείο αποτελεί τον «Ελβετικό Σουγιά
της Καινοτομίας» αφού εφαρμόζεται σε πολλά και
διάφορα περιβάλλοντα: Δημόσια Πολιτική, Επιχει-
ρηματικότητα, Έξυπνη Άμυνα κ.ά. 

Σε ένα εύχρηστο Οδηγό, το ©i4Cloudtypes Toolkit,
παρουσιάζονται όλα τα στάδια του κύκλου καινο-
τομίας: ανάλυση της κατάστασης, δεξιότητες ανα-
κάλυψης, στρατηγική ενόραση, διόρθωση σφαλμά-
των διαισθητικής κρίσης, μετασχηματισμός μιας
ιδέας σε καινοτομία, στρατηγική καινοτομίας και

κριτήρια αξιολόγησης, ώστε να καταλήξουμε σε
λίγες (2-3) επιλογές με τις καλύτερες προοπτικές.
Το ©i4Cloudtypes χαρακτηρίζεται από ευελιξία,
ταχύτητα και αποτελεσματικότητα. 

Η αρχιτεκτονική του ©i4Cloudtypes ενθαρρύνει
τη διεπίδραση μεταξύ όλων των τύπων καινοτομίας
– γεγονός που αυξάνει τις πιθανότητες να δημι-
ουργήσουμε κάτι νέο. Σε αντίθεση, τα παραδοσιακά
εργαλεία στρατηγικής εστιάζονται σε κάθε τύπο
καινοτομίας ξεχωριστά: μόνο στις μεθόδους πα-
ραγωγής, χώρια για τις διεργασίες, ανεξάρτητα
για το οργανωσιακό μέρος ή μεμονωμένα για την
επικοινωνία. Μια τέτοια γραμμική διαδικασία είναι
χρονοβόρα, πολυδάπανη και εμπεριέχει τεράστιο
ρίσκο, ενώ περιορίζει τη γνώση και το δημιουργικό
αποτέλεσμα.

Το ©i4Cloudtypes είναι αποτέλεσμα μακροχρό-
νιας έρευνας. Στο στάδιο της ανάπτυξης και αξιο-
λόγησης πραγματοποιήθηκαν: 

α) Εκατό προσωπικές συνεντεύξεις με κύπριους
και ξένους εμπειρογνώμονες. 

β) Πέραν των πενήντα παρουσιάσεων σε
Υπουργεία, Επιχειρήσεις, Ακαδημαϊκά Ιδρύματα,
Φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. 

Το ©i4Cloudtypes εξερευνά το άγνωστο και αξιο-
ποιεί την αβεβαιότητα, δημιουργεί νέες ιδέες και
τις μετασχηματίζει σε πολύτιμες καινοτομίες. Στο
βιβλίο του Δημιουργικότητα: Η Ψυχολογία της Ανα-
κάλυψης και της Εφεύρεσης, o πρώην Πρόεδρος
του Τμήματος Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου του
Σικάγου και εισηγητής της θεωρίας της Ροής Μιχάι
Τσίκζεντμιχαï, αναφέρει ότι «Τα περισσότερα προ-
βλήματα είναι ήδη διατυπωμένα, και απουσιάζει
μόνο η λύση. Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις που
κανείς δεν γνωρίζει καν ότι υπάρχει πρόβλημα. Σε
τέτοια περίπτωση, το δημιουργικό άτομο πρέπει
να θέσει το κατάλληλο ερώτημα, και να ανακαλύψει
τόσο το πρόβλημα, όσο και τη λύση».

Το ©i4Cloudtypes μπορεί να καταστήσει την Κύ-
προ πιο δυνατή και λιγότερο εύθραυστη απέναντι
στους μεγάλους εθνικούς κινδύνους (οικονομική
κρίση και τουρκική επιθετικότητα). Αφενός το νέο
αυτό εργαλείο στρατηγικής ελαχιστοποιεί το ρίσκο
και τη ζημιά, εκμηδενίζοντας τον κίνδυνο καταστρο-
φής από «απρόβλεπτους» κινδύνους. Αφετέρου
μεγιστοποιεί το όφελος, αξιοποιώντας τις ευκαιρίες
που προκύπτουν. 

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής &
Καινοτομίας
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Οι παγκόσμιες αγορές πέρασαν
ένα δύσκολο καλοκαίρι 
Οι προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας για τα έτη 2015 και 2016

Ο ι παγκόσμιες αγορές έχουν περάσει ένα δύ-
σκολο καλοκαίρι, αφού έχουν πληγεί από

την οικονομική κρίση που άρχισε από την Λαϊκή
Δημοκρατία της Κίνας και η οποία γρήγορα επε-
κτάθηκε και εξαπλώθηκε και σε άλλα μέρη του
κόσμου. Οι τιμές των μετοχών είχαν απώλειες
αξίας τρισεκατομμυρίων δολαρίων, ενώ μερικοί
εξέφραζαν φόβους για μια ακόμα παγκόσμια ύφεση.
Ως φυσικό επακόλουθο προκύπτει το ερώτημα

κατά πόσο θα πρέπει να ανησυχούμε για τα χει-
ρότερα ή κατά πόσο πρόκειται απλά για μια διόρ-
θωση των τιμών και επιστροφή τους πίσω στις θε-
μελιώδεις τους αξίες. Με το σύντομο αυτό άρθρο
στόχος μου είναι να ρίξω λίγο φως στις τρέχουσες
παγκόσμιες οικονομικές προοπτικές κάνοντας ένα
διαχωρισμό μεταξύ των αναπτυγμένων και των
αναδυόμενων αγορών.

Οι αναπτυγμένες έναντι
των αναδυόμενων οικονομιών

Σε έκθεσή του για τις Παγκόσμιες Οικονομικές
Προοπτικές (World Economic Outlook WEO), που
παρουσιάστηκε τον περασμένο Ιούλιο, το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), προβλέπει για την παγ-
κόσμια οικονομία αύξηση με ρυθμό 3.3% και 3.8%
για τα έτη 2015 και 2016, αντίστοιχα. Αυτή την
εβδομάδα όμως, η Διευθύνων Σύμβουλος του ΔΝΤ,
Κριστίν Λαγκάρντ, ανέφερε ότι η πρόβλεψη αυτή
είναι υπερβολικά αισιόδοξη, αλλά αναμένει να πα-
ραμείνει πάνω από το όριο του 3 τοις εκατό. Η ανά-
πτυξη αυτή χαρακτηρίζεται από σταδιακή αύξηση
στις αναπτυγμένες οικονομίες και επιβράδυνση
στις αναδυόμενες και αναπτυσσόμενες αγορές. Ο
ρυθμός ανάπτυξης για τις αναπτυγμένες οικονομίες
προβλέπεται ότι θα είναι 2.1% και 2.4% για το 2015
και 2016, αντίστοιχα, σε σύγκριση με το έτος 2014
που ο ρυθμός ανάπτυξης ήταν 1.8%. Μερικοί από
τους βασικούς λόγους για τις ευοίωνες προοπτικές

έχουν να κάνουν με τους παράγοντες και τις συν-
θήκες που παρατίθενται πιο κάτω:

- Οι ευνοϊκές χρηματοοικονομικές συνθήκες, με
τα επιτόκια να βρίσκονται κοντά στο μηδέν εδώ
και αρκετό καιρό για πολλές αναπτυγμένες χώ-
ρες

- Οι ανανεωμένες προσδοκίες για έξοδο των
χωρών της Ζώνης του Ευρώ από την οικονομική
κρίση στην οποία βρίσκονται τώρα, εν μέρει ως
αποτέλεσμα του τεράστιου προγράμματος Ποσο-
τικής Χαλάρωσης (QE programme) που εφαρμό-
ζεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ)

- Οι χαμηλές τιμές του πετρελαίου, που βρίσκον-
ται σταθερά κάτω από τα 50 δολάρια το βαρέλι,
καθώς και,

- Η βελτίωση της εμπιστοσύνης προς τις συν-
θήκες της οικονομίας και της αγοράς εργασίας.

Στην ίδια έκθεση του ΔΝΤ ο ρυθμός ανάπτυξης
στις αναδυόμενες και αναπτυσσόμενες οικονομίες
προβλέπεται ότι θα είναι στα επίπεδα του 4.2%
και 4.7% για τα έτη 2015 και 2016, αντίστοιχα, σε
σύγκριση με 4.6% που ήταν το έτος 2014. Μερικοί
από τους λόγους για την επιβράδυνση αυτή μπορεί
να αποδοθούν στους παράγοντες και τις συνθήκες
που παρατίθενται πιο κάτω:

- Χαμηλότερες τιμές των εμπορευμάτων, που
έχουν αρνητικές επιπτώσεις σε πολλές εξαγωγι-
κές χώρες,

- Πιο σφικτές εξωτερικές χρηματοοικονομικές
συνθήκες για τις αναδυόμενες και αναπτυσσόμε-
νες οικονομίες,

- Η ανικανότητα των οικονομιών των χωρών αυ-
τών να εφαρμόσουν αποτελεσματικά τις πολύ ανα-
γκαίες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, και,

- Η επιβράδυνση της ανάπτυξης της Κινεζικής
οικονομίας, αφού ο ρυθμός ανάπτυξης στην Κίνα
ήταν 7.4% το 2014, το χαμηλότερο των τελευταίων
24 ετών, ενώ για το τρέχον έτος αναμένεται ότι
η Κίνα δεν θα μπορέσει να επιτύχει τον στόχο που
έχει θέσει για ρυθμό ανάπτυξης ύψους 7%. 

Οι πηγές του κινδύνου
για την ανάπτυξη

Υπάρχουν διάφορες πηγές κινδύνου που μπο-
ρούν να προκαλέσουν εκτροπή από τις αναμενό-

μενες προβλέψεις για τους ρυθμούς ανάπτυξης.
Πρώτο, βιώνουμε ουσιαστική χρηματοοικονομική
αστάθεια που δεν έχει εμφανιστεί από το 2011
στο μέσο της κρίσης χρέους στην ζώνη του ευρώ.
Επίσης, το γεγονός ότι τα επιτόκια διατηρήθηκαν
σε τόσο χαμηλά επίπεδα για μια τόσο παρατετα-
μένη χρονική περίοδο και η αναμονή εκ μέρους
των αγορών για αύξηση των επιτοκίων από την
Ομοσπονδιακή Κεντρική Τράπεζα των Ηνωμένων
Πολιτειών της Αμερικής και από την Κεντρική Τρά-
πεζα της Αγγλίας, δημιουργεί διαταραχές λόγω
μεταβολών (αποκλίσεων) στις τιμές των στοιχείων
ενεργητικού. Πέραν τούτου, η αύξηση της εν δυ-
νάμει παραγωγής είναι χαμηλότερη τόσο για τις
αναπτυγμένες όσο και για τις αναδυόμενες (ανα-
πτυσσόμενες) οικονομίες, ενώ η πτώση στις τιμές
των εμπορευμάτων δημιουργεί μια επιπλέον πηγή
κινδύνου, κυρίως για τις αναδυόμενες και τις ανα-
πτυσσόμενες οικονομίες. Παράλληλα, ο γεωπο-
λιτικός κίνδυνος βρίσκεται σε ανοδική πορεία κατά
τα τελευταία χρόνια με προφανή παραδείγματα να
αποτελούν η μεταναστευτική κρίση που αντιμε-
τωπίζει η Ευρώπη σήμερα, οι πολεμικές συγκρού-
σεις που διεξάγονται σε περιοχές όπως η Συρία
και το Ιράκ, καθώς και η αύξηση των τρομοκρατικών
ομάδων και οργανώσεων, όπως είναι, μεταξύ άλ-
λων, οι τζιχαντιστές μουσουλμάνοι που προχώρη-
σαν στην ανακήρυξη του παράνομου ισλαμικού
κράτους (ISIS) σε εδάφη της Συρίας και του Ιράκ.

Δεδομένα και παράγοντες
που καθορίζουν τις προβλέψεις

Επιπρόσθετα προς τα πιο πάνω, ο πληθωρισμός
βρίσκεται ίσως στο πιο χαμηλό του σημείο σε πολ-
λές χώρες με αναπτυγμένες οικονομίες και θα
πρέπει σύντομα να αρχίσει να ανεβαίνει, ενώ το
αντίθετο συμβαίνει με τις αναδυόμενες αγορές,
αφού εκεί ο πληθωρισμός παρουσιάζει μείωση. 

Τέλος, η επιβράδυνση της Κινεζικής οικονομίας,
η αναμενόμενη νομισματική στενότητα της Αμε-
ρικανικής οικονομίας, καθώς και η συνεχιζόμενη
νομισματική χαλάρωση στη Ζώνη του Ευρώ και την
Ιαπωνία, είναι επίσης σημαντικοί παράγοντες που
καθορίζουν τις πιο πάνω προβλέψεις όσον αφορά
στις προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας.

Του Γιώργου
Θεοχαρίδη

Αναπληρωτή Καθηγητή
Χρηματοοικονομικών στο CIIM
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15 κορυφαίες συμβουλές
για επαγγελματίες
Για μεγιστοποίηση της παραγωγικότητας και λιγότερο άγχος 

Π ολλοί άνθρωποι προσπαθούμε να είμαστε
παραγωγικοί. Ξέρετε, το είδος του ανθρώ-

που που πετάγεται από δουλειά σε δουλειά, τρέ-
χει να ελέγξει τα e-mails του, να κάνει όλα τα
τηλεφωνήματα του, τρέχει σε μια συνάντηση,
αναθέτει καθήκοντα σε άλλους, κλπ. Οι άνθρωποι
που το κάνουν αυτό συχνά είναι με την ιδέα ότι
“το να είσαι απασχολημένος” σημαίνει ότι ερ-
γάζεσαι σκληρά και άρα είσαι επιτυχημένος. Αυ-
τοί είναι οι άνθρωποι που συγχύζουν την λέξη
«κίνηση» με την λέξη «κατόρθωμα». Ενώ αυτή
η σχέση μπορεί να ισχύει σε κάποιο βαθμό, αυτό
συχνά οδηγεί σε τυφλή “παραγωγικότητα” - μια
σταθερή ανάγκη να κάνουμε κάτι και μια τάση

να χάνουμε χρόνο σε πράγματα που δεν οδηγούν
απευθείας στο αποτέλεσμα μας.

Προσπαθώ να είμαι καλός σε αυτά που κάνω
και πάντα αναρωτιέμαι αν κάτι μπορεί να γίνει
πιο αποτελεσματικά ή να εξαλειφθεί τελείως. Η
διαχείριση χρόνου δεν αφορά τη διαδικασία συμ-
πίεσης όσο περισσότερων δουλειών γίνεται κα-
θημερινά. Αφορά την απλοποίηση του τρόπου
εργασίας, έτσι ώστε να μπορεί κάποιος να κάνει
τα ίδια πράγματα πιο γρήγορα και να νιώσει ανα-
κούφιση από το στρες. Αφορά τη διαδικασία δη-
μιουργίας χώρου στη ζωή σας για να αφήσετε
χρόνο για τους δικούς σας ανθρώπους και για
ξεκούραση. 

Θα μοιραστώ μαζί σας μερικές συμβουλές που
θα σας φανούν χρήσιμες, αλλά ο καθένας είναι
διαφορετικός και έτσι νιώστε ελεύθεροι να εφαρ-
μόσετε ή να απορρίψετε οποιοδήποτε από τα
μικρά μυστικά ή ακόμη και να τα προσαρμόσετε
με τρόπο που να ταιριάζει στο στυλ και το χα-
ρακτήρα σας. Από την άλλη πλευρά, μπορείτε
να τα δοκιμάσετε όλα για να δείτε ότι σας εξυ-
πηρετούν και όταν παρατηρήσετε ότι τα επίπεδα

άγχους μειώνονται ενώ αυξάνετε η παραγωγι-
κότητά σας, τότε μπορείτε να τα υιοθετήσετε.

1. Διεκπεραιώστε τις πιο σημαντικές δου-
λειές πριν ασχοληθείτε με οτιδήποτε άλλο.

Αυτός είναι ο χρυσός κανόνας της αποτελε-
σματικής διαχείρισης χρόνου. Κάθε μέρα, ανα-
γνωρίστε δύο ή τρία καθήκοντα που είναι τα πιο
κρίσιμα, και ξεκινήστε με αυτά την μέρα σας. 

2. Μάθετε να λέτε «όχι»
Κάθε άτομο έχει «τις δικές του προτεραιότη-

τες» και έτσι κάποιοι θα προσπαθήσουν να δια-
χειριστούν όλες τις αρμοδιότητές τους, με τη
χρήση του δικού σας χρόνου. Κάποιοι μπορεί να
το παρακάνουν και έτσι θα πρέπει να μάθετε να
λέτε όχι σε αυτούς τους ανθρώπους. Ο στόχος
σας πρέπει να είναι να αναλάβετε μόνο τα κα-
θήκοντα εκείνα που ξέρετε ότι έχετε τον χρόνο

να αφιερώσετε και που σας αφορούν σε σημαν-
τικό βαθμό.

3. Ξεκουραστείτε τουλάχιστον 7-8 ώρες το
βράδυ

Μερικοί άνθρωποι σκέφτονται ότι το να θυσιά-
ζουν τον ύπνο τους, είναι ένας καλός τρόπος
για να αυξηθεί η παραγωγικότητα τους. Αυτή
δεν είναι και η καλύτερη λύση. Οι περισσότεροι
άνθρωποι χρειάζονται 7-8 ώρες ύπνου για να
λειτουργήσει σωστά το σώμα και το μυαλό τους.

4. Αφοσίωση στα καθήκοντα που έχετε
αναλάβει κάθε φορά

Κλείστε τις αχρείαστες εφαρμογές στον υπο-
λογιστή και αποφύγετε όσο το δυνατό να απαν-
τήσετε στις κλήσεις σας. Βρείτε ένα ήσυχο μέ-
ρος για να συγκεντρωθείτε, ή ακούστε μουσική
αν αυτό σας βοηθά. Επικεντρωθείτε στη δουλειά

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA, CPA,
Διεθνή Εκπαιδευτή NLP
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που αναλάβατε. Τίποτα άλλο δεν πρέπει να σας
απασχολεί.

5. Μην αφήνετε ασήμαντες λεπτομέρειες
να σας καθυστερούν

Κάποτε αφήνουμε ένα έργο που αναλάβαμε να
καθυστερήσει πολύ στην ολοκλήρωση του επειδή
το θέλουμε να είναι τέλειο. Προσωπικά το κάνω
συχνά. Πάντα ήμουν τελειομανής. Αυτό που ανα-
κάλυψα είναι ότι μπορώ να προχωρήσω πιο γρή-
γορα όταν δεν επιστρέφω για να αναθεωρήσω
ότι έχω κάνει μέχρι εκείνη την στιγμή. Είμαι σε
καλύτερη κατάσταση και επιτυγχάνω περισσό-
τερη πρόοδο όταν ασχολούμαι με το επόμενο
βήμα στο κάθε έργο παρά να προσπαθώ να επι-
στρέφω για να τελειοποιήσω τα προηγούμενα
βήματα. 

6. Ελέγξτε τον χρόνο που περνάτε στα so-
cial media

Ο χρόνος που δαπανάται στο Twitter ή το Fa-
cebook μπορεί να είναι ένα από τα μεγαλύτερα
εμπόδια στην παραγωγικότητα σας. Προτείνω
όλο και μεγαλύτερη επίγνωση του πόσου χρόνου
ξοδεύετε σε αυτές τις δραστηριότητες. Απλά
παρατηρώντας πόσο χρόνο ξοδεύετε σε αυτά,
θα αρχίσετε να προσέχετε περισσότερο.

7. Αφήστε κενό χρόνο μεταξύ της κάθε ερ-
γασίας

Όταν τρέχετε από το ένα καθήκον στο άλλο,
είναι δύσκολο να εκτιμήσετε αυτό που κάνετε
και να παραμείνετε εστιασμένοι. Κάντε ένα διά-
λειμμα, να πάτε για ένα σύντομο περίπατο σε
ένα γραφείο στον επόμενο όροφο μόνο για να
χρησιμοποιήσετε τις σκάλες και να τεντώσετε
τα πόδια σας, ή κάντε κάτι άλλο που θα σας χα-
λαρώσει για λίγο.

8. Προχωρήστε βήμα-βήμα και σκεφτείτε

τα αποτελέσματα
Ένας από τους γρηγορότερους τρόπους να

αυξήσετε το άγχος σας είναι να διαβάσετε όλα
όσα έχετε να κάνετε για την κάθε μέρα. Το μόνο
που έχετε να κάνετε είναι να επικεντρωθείτε
σε ένα έργο που έχετε να κάνετε. Ένα βήμα τη
φορά. Ένας από τους καλύτερους τρόπους για
να επιτύχετε περισσότερα κάνοντας λιγότερα
είναι να επικεντρωθείτε στα αποτελέσματα που
θέλετε να επιτύχετε. 

9. Διαχειριστείτε σωστά το σώμα σας
Πολυάριθμες μελέτες έχουν συνδέσει έναν

υγιεινό τρόπο ζωής με την παραγωγικότητα.
Εκτός από τον ικανοποιητικό ύπνο, η άσκηση και
η υγιεινή διατροφή αυξάνουν τα επίπεδα ενέρ-
γειας, καθαρίζουν το μυαλό, και σας επιτρέπουν
να συγκεντρωθείτε ευκολότερα και να γίνετε
πιο παραγωγικοί.

10. Αξιοποιήστε τα Σαββατοκύριακα
Έχω διαπιστώσει πόσο καταπληκτικό είναι όταν

κάνοντας λίγα πράγματα που αφορούν την δου-
λειά τα Σαββατοκύριακα, μπορεί να μειώσετε
κατά πολύ το φόρτο εργασίας κατά τη διάρκεια
της εβδομάδας. Στόχος για 2-4 ώρες την κάθε
ημέρα. Σίγουρα θα αφήσετε άφθονο ελεύθερο
χρόνο για τις δραστηριότητες σας. Με αυτό τον
τρόπο, η Δευτέρα γίνεται πιο ωραία μέρα με λι-
γότερο άγχος και λιγότερους πονοκεφάλους!

11. Βελτιώστε το σύστημα οργάνωσης σας
Το να είστε οργανωμένοι, θα σας εξοικονομή-

σει πολλή χρόνο και θα μειώσετε κατά πολύ το
άγχος. Το σύστημα οργάνωσης δεν πρέπει να
είναι περίπλοκο να εφαρμοστεί. Δημιουργήστε
ένα σύστημα αρχειοθέτησης των εγγράφων. Βε-
βαιωθείτε ότι όλα τα αντικείμενα/έγγραφα έχουν
την θέση τους τόσο ηλεκτρονικά όσο και στην

φυσική τους μορφή.
12. Χρησιμοποίησε τον χρόνο αναμονής
Αίθουσες αναμονής, όταν περιμένετε στη γραμ-

μή σε ένα κατάστημα, κατά την διάρκεια οδήγη-
σης προς και από την εργασία σας, στο διάδρομο
στο γυμναστήριο κλπ. είναι χρόνος που μπορεί
να αξιοποιηθεί σωστά. Βρείτε πράγματα να κά-
νετε κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, όπως
να απαντήσετε σε μερικές από τις κλήσεις σας
(χρήση hands-free κατά την οδήγηση) ή να δια-
βάσετε κάποιο βιβλίο.

13. Βάλτε όμοια καθήκοντα για καλύτερα
αποτελέσματα

Αν πρόκειται να κάνετε, για παράδειγμα κάποια
τηλεφωνήματα, μπορείτε να κανονίσετε να τα
κάνετε όλα, το ένα μετά το άλλο. Αν θα φωτο-
τυπήσετε κάποιο έντυπο, μπορείτε να μαζέψετε
όλα τα άλλα έντυπα που χρειάζονται να φωτο-
τυπηθούν έτσι ώστε να τα κάνετε μαζί και να
κερδίσετε χρόνο.

14. Κάντε μια λίστα με ότι δεν χρειάζεται
να κάνετε

Ετοιμάστε μια λίστα που περιέχει όλα τα πράγ-
ματα που δεν χρειάζεται να σπαταλάτε το χρόνο
σας αχρείαστα καθήκοντα, περιττές συναντήσεις,
τηλεφωνικές κλήσεις άνευ αξίας, κλπ. Στη συ-
νέχεια, τοποθετήστε τη λίστα αυτή δίπλα από
την άλλη λίστα με τα καθήκοντα της ημέρας και
σιγουρευτείτε ότι δεν θα κάνετε τίποτα από αυτή
τη λίστα.

15. Απολαύστε την εργασία σας
Αυτός πρέπει πάντα να είναι ο στόχος. Η ερ-

γασία μπορεί να γίνει παιχνίδι. Κάποτε ξεχνάμε
να απολαύσουμε αυτό που κάνουμε. Ακόμα και
όταν έχουμε επικεντρωθεί στο να δουλεύουμε
εξυπνότερα, συχνά κάνουμε απλά αυτά που πρέ-
πει να γίνουν χωρίς να απολαβαίνουμε τη δια-
δικασία. Αυτό δεν θα πρέπει να είναι αυτοσκο-
πός. Πάντα ρωτήστε τον εαυτό σας: Τι μπορώ
να κάνω για να περνώ περισσότερο χρόνο απο-
λαμβάνοντας αυτό που κάνω; Ο στόχος είναι να
οργανωθείτε με τέτοιο τρόπο ώστε να είστε ευ-
χαριστημένοι ακόμα και ενώ εργάζεστε.

Το τεστ της Κυριακής
Κάντε το τεστ το βράδυ της Κυριακής. Αν είστε

σαν το 99% του πληθυσμού, θα έχετε βιώσει το
σύνδρομο ΑΤΚ (Άγχος Της Κυριακής). Αυτή η
ασθένεια αρχίζει περίπου στις 6:30 το βράδυ
της Κυριακής και φτάνει στο αποκορύφωμά της
περίπου στις 23:00, μόλις αντιληφθείτε ότι θα
πρέπει να πάτε δουλειά την επόμενη μέρα. Έτσι,
αυτή την Κυριακή το βράδυ, όταν θα πάτε για
ύπνο, αναρωτηθείτε: «Μήπως πάσχω από το
ΑΤΚ;” Αν ναι, ίσως κάνετε κάτι λάθος. Χρησιμο-
ποιήστε τις πιο πάνω συμβουλές για θεραπεία
από το ΑΤΚ.
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WARREN BENNIS (1925-2014)

Αυθεντίες του μανατζμεντ στον 20ο αιώνα

Οκαθηγητής Warren Bennis γεννήθηκε το 1925
στο Westwood, New Jersey και καταγόταν

από εργατική εβραϊκή οικογένεια. Το 1943 κατε-
τάγη στον αμερικανικό στρατό και ήταν από τους
νεαρότερους αξιωματικούς πεζικού που πολέμησαν
στην Ευρώπη κατά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο.
Τραυματίστηκε στο πεδίο των μαχών και του απο-
νεμήθηκαν τα μετάλλια Purple Heart και Bronze
Star. 

Όταν αποστρατεύτηκε γράφτηκε στο Κολλέγιο
Antioch (1947) από το οποίο πήρε το πρώτο του
πτυχίο (Β.Α.) το 1951. Τον επόμενο χρόνο απέ-
κτησε πτυχία από το London School of Economics

(Honours Certificate) και το Μ.Ι.Τ. (Hicks fellow).
Μέντοράς του υπήρξε ο ιδρυτής της νέας δημο-
κρατικής φιλοσοφίας περί μάνατζμεντ Douglas
McGregor, τότε πρόεδρος του Κολλεγίου Antioch.
Η επιστημονική συνεργασία των δύο αποδείχθηκε
πολύ καρποφόρα, όταν οι δυο τους υπηρέτησαν
αργότερα ως καθηγητές στο M.I.T. Sloan School
of Management. To 1955 ο Bennis απέκτησε PhD
από το Μ.Ι.Τ. στις Κοινωνικές Επιστήμες και στα
οικονομικά. Παρέμεινε στο Μ.Ι.Τ. και εργάστηκε
ως πρόεδρος του Τμήματος Οργανωσιακών Σπου-
δών.

Το 1967 διορίστηκε κοσμήτορας του State Uni-
versity της Νέας Υόρκης και το 1971 ανέλαβε την
προεδρία του πανεπιστημίου Cincinnati. To 1979
αντιμετώπισε καρδιακά προβλήματα και όταν απο-
καταστάθηκε η υγεία του διορίστηκε στο πανεπι-
στήμιο της Νότιας Καλιφόρνιας.

Διετέλεσε σύμβουλος τεσσάρων αμερικανών
προέδρων και άλλων δημόσιων προσώπων. Υπη-
ρέτησε ως σύμβουλος (consultant) σε αριθμό με-
γάλων εταιρειών (Fortune 500). Υπήρξε μέλος του
ακαδημαϊκού προσωπικού των πανεπιστημίων Χάρ-
βαρντ και Βοστόνης, και δίδαξε στο Ινδικό Ινστι-
τούτο Μάνατζμεντ της Καλκούτα, στο INSEAT (In-
stitut européen d’administration des affaires) και
στο IMD (Institute for Management Development).
Διετέλεσε πρόεδρος του Συμβουλευτικού Σώματος
του Κέντρου Δημόσιας Ηγεσίας στη Σχολή Κένεντι
του Χάρβαρντ. Τέλος, υπήρξε επισκέπτης καθη-

γητής στο πανεπιστήμιο Έξετερ του Ηνωμένου
Βασιλείου, και senior fellow του πανεπιστημίου της
Καλιφόρνιας, Los Angeles (UCLA), σε θέματα Δη-
μόσιας Πολιτικής και Κοινωνικών Ερευνών.

Διακρίσεις
1993: Wall Street Journal, «ένας από τους 10

πιο περιζήτητους ομιλητές σε θέματα μάνατζμεντ».
1996: Forbes magazine, «ο κοσμήτορας των αυ-

θεντιών (γκουρού) του μάνατζμεντ».
2000: Financial Times, «ο καθηγητής που κατέ-

στησε το θέμα της ηγεσίας, ως έναν αποδεκτό
ακαδημαϊκό τομέα».

2007: Business Week, «συγκαταλέγεται μέσα
στους 10 μεγαλύτερους ηγέτες επιχειρήσεων».

Βιβλιογραφία
Ο Warren Bennis έγραψε περισσότερα από 30

βιβλία, μεταξύ των οποίων και τα εξής:
1974, The Leaning Ivory Tower, 1985, The Plan-

ning of Change, 1992, Visionary Leadership: Cre-
ating a Compelling Sense of Direction for Your Or-
ganization, 1993, The Unreality Industry: The Deli-
berate Manufacturing of Falsehood and What It Is
Doing to Our Lives, 1997, Beyond Counterfeit Le-
adership: How You Can Become a More Authentic
Leader, 1997, Beyond Leadership: Balancing Eco-
nomics, Ethics and Ecology, 1997, Organizing Ge-
nius: The Secrets of Creative Collaboration), 1997,
Why Leaders Can’t Lead: The Unconscious Con-
spiracy Continues, 1998, The Temporary Society.με
τον Philip Slater, 1999, Co-Leaders: The Power of
Great Partnerships, 1999, Managing People Is Like
Herding Cats: Warren Bennis on Leadership, 2000,

Managing the Dream: Reflections on Leadership
and Change, 2000, Best Practices in Leadership
Development, 2003, Leaders: Strategies for Taking
Charge, 2005, Reinventing Leadership: Strategies
to Empower the Organization, 2008, Transparency:
How Leaders Create a Culture of Candor με τους
Dan Goleman και Jim O’Toole, 2009, Judgment:
How Great Leaders Make Winning Calls με τον Noel
Tichy, 2009, On Becoming a Leader (20th Anni-
versary Edition/3rd edition), 2010, Still Surprised:
A Memoir of a Life in Leadership με την Patricia
Ward Biederman.

Οι απόψεις του για τους Μάνατζερ
και το μάνατζμεντ

Ηγεσία είναι η ικανότητα να μετατρέπεις το όρα-
μα σε πραγματικότητα.

Η αριστεία είναι καλύτερη από τη μετριότητα.
Μαθήματα για το σύνηθες βρίσκεις παντού. Πραγ-
ματικά βαθιές και πρωτότυπες ιδέες βρίσκεις μόνο
όταν μελετήσεις το ιδανικό.

Οι διευθυντές κάνουν σωστά τη δουλειά τους·
οι ηγέτες κάνουν τη σωστή δουλειά.

Τα μεγάλα πράγματα επιτυγχάνονται από ταλαν-
τούχους ανθρώπους που πιστεύουν ότι μπορούν
να τα πετύχουν.

Οι διευθυντές αποδέχονται μια υφιστάμενη κα-
τάσταση πραγμάτων· οι ηγέτες την αμφισβητούν.

Ο πιο επικίνδυνος μύθος σχετικά με την ηγεσία
είναι αυτός που λέει ότι οι ηγέτες γεννιούνται με
ηγετικά γονίδια. Σύμφωνα με τον μύθο αυτό, οι
άνθρωποι είτε διαθέτουν είτε δεν διαθέτουν ορι-
σμένα χαρισματικά χαρακτηριστικά. Αυτό είναι
ανοησία. Στην πραγματικότητα συμβαίνει ακριβώς
το αντίθετο. Οι ηγέτες γίνονται, δεν γεννιούνται.

Οι ηγέτες πρέπει να ενθαρρύνουν τους οργανι-
σμούς τους να μάθουν να χορεύουν σε ρυθμούς
μουσικής που δεν ακούστηκε ακόμη.

Η εμπιστοσύνη είναι το λιπαντικό που επιτρέπει
σε έναν οργανισμό να εργάζεται.

Οι καλοί ηγέτες κάνουν τους υφιστάμενούς τους
να αισθάνονται ότι βρίσκονται στην καρδιά των
πραγμάτων, και όχι στην περιφέρεια.

Οι οργανισμοί που αποτυγχάνουν συνήθως υπερ-
διευθύνονται και υποηγετούνται.

Οι ηγέτες γνωρίζουν τη σημασία του να έχουν
κάποιον ο οποίος να τους λέει πάντοτε την αλήθεια
χωρίς φόβο.

Ο Warren Bennis πέθανε το 2014 σε ηλικία 89
χρόνων.

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα Ανώτερου
Διευθυντή του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου
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Iran sees greater Cyprus role
in the region

By Dr Andrestinos Papadopoulos,
Ambassador a.h.

IBRAHIM RAHIMPOUR
Iran’s Deputy Foreign Minister for Asia and Pacific Affairs

Iran’s Deputy Foreign Minister for
Asia and Pacific Affairs, Ibrahim
Rahimpour, visited Cyprus for
contacts with Cypriot officials and
he spoke to Dr Andrestinos
Papadopoulos about the relations
between the two countries that
have been strengthened in recent
years.

What is your assessment of the bilateral re-
lations between the two countries, and the
role Cyprus has yet to play in the Middle East?

Iran and Cyprus are geographically located in a
position holding ancient civilizations, and various
parts of this location have always maintained
strong relations with one another.The bilateral re-
lation between Iran and Cyprus over the past
decades has been of positive nature, and is en-
joying an expanding trend even though this mood
has slightly suffered from unjust and unfair sanc-
tions on Iranian people and despite the willingness
of both sides. However, despite these pressures,
the two countries have maintained a good level
of relation, expressing their interest for promotions
of cooperation. signing there agreement during
the last year is a vivid illustration on the determi-
nation of both side to provide a conductive ground
for expansion of cooperation’s. With the new po-
litical and international perspective, we believe
that everything is ready to boost the relation be-
tween two countries. 

Regarding the role that Cyprus can play in the

Middle East, we believe that all neighboring coun-
tries are determinants of the future of this region,
and any proceeding, whether of positive or neg-
ative effect on this domain, will reflect its effect

onto all the surrounding countries. Thus, all coun-
tries must view development & issues in this re-
gion with the utmost sensitivity. The Middle East
is one of the most significant locations in the
world, an area that certain forces are seeking op-
portunities & ways to create instability and a se-
curity vacuum.

As nations living in this region, we must use
our resources to the utmost efficiency to maintain
the stability and security of this area. Given these
circumstances, Cyprus as a member state of the
EU is well located to play a crucially valuable role
in maintaining peace and stability of the eastern
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Mediterranean and the wider Middle East.
The 5+1 agreement that took place last July,
is remembered as a diplomatic masterpiece.
Regardless of the multiple interpretations
that are made about this deal, and the exec-
utive impediments that can be foreseen, what
is your assessment of its implementation?

As you have pointed out, the achievement of
the agreement itself is a memorable development
marking the history of international relations. It is
the first time that an agreement of such dimen-
sions, holding multiple resolutions from the United
Nations has been achieved through dialogue and
diplomacy. A solution that both sides consider a
win. The Vienna agreement is a document with
plenty of technical and specialized complexities,
and naturally its implementation requires neces-
sary attention on both sides. Since the nuclear
program of the Islamic republic of Iran is an ex-
clusively peaceful one, there is no specific im-
pediment or obstacle for the implementation of
the agreement. The important point in this regard
is confidence building between the parties, which
is based on mutual recognition and understanding
of each other during the long nuclear negotiations
held between them. Of course it is necessary to
mention that there is a third party disenchanted
with this agreement, seizing any opportunity to
undermine this agreement, creating obstacles to-
ward its implementation, but the will and deter-
mination observable in both parties calls upon
optimism.

The Sunni extremism that has manifested in
the form of the Islamic state (ISIS) in the al-
ready convulsive Middle East has caused se-
vere instability in this region. What is your
perception of the role Iran can play?

ISIS is actually the symbol of extremism and
barbarianism that may have nothing to do with
any religion, race, ethnic or geography. The crimes
and atrocities committed by ISIS cannot be jus-
tified by any religious teaching. Should all countries
express their disgust towards extremism and ex-
tremists by their deeds rather than words, this
phenomenon and its elements will be dismissed.

The fight against extremism is a globally unifying
challenge which calls for all countries participation.
From the beginning, Iran has time and again re-
nounced any form of extremism, and it’ s quite
well known that Iran was the only country who
helped Iraqi government to defend Baghdad
against ISIS. To our regret, there are countries
with vested interest in chaos and tension in the
Middle East that have mobilized all their financial
and spiritual possibilities to help brew and create
extremist groups helping with the establishment
of such groups in the regions of interest. There

are elements that are being used as ISIS fighters
for bloodshed in Syria and Iraq, from various na-
tionalities and countries. But they are all pursuing
a common goal, and this goal is nothing but pre-
senting an unrealistic and violent image of a divine
religion, planting the seeds of hatred among hu-
man beings. The message that these extremists
are propagating are totally in contradiction with
the message of dialogue among civilizations, re-
ligions, and recent suggestion of the president of
the Islamic republic of Iran, H.E. president Rohani,
at the UN general assembly under the title of; The
World Against Violence and Extremism (WAVE).
It is quite natural that these two messages, one
directed at violence, killing, and bloodshed, and
the other of peace, tranquility, and dialogue for
collective growth of the human capital are oppos-
ing forces. That is why one of the ISIS extremist
objectives is spiritual attacks against Iran. I have
to emphasize that fighting this phenomenon needs
honest will and dedication of all countries, inter-
national cooperation, and participation of all who
oppose extremism is any form. Iran is always
ready to play its role within such frameworks.

Getting back to Cyprus, what are your views
on recent developments regarding Cyprus Is-
sue and energy in this country?

The Cyprus Issue and helping toward a solution
has always been a matter of attention to Iran. The
sad division of the island has cost Cypriots from
both communities not only the peace but also the
prosperity of at least two generations. As a friendly
country to Cyprus, we are closely monitoring the

resumption of the negotiations. The result oriented
approach and determination on both side are
promising signs and a matter of appreciation. The
will and dedication of leaders of both communities
to reach a durable agreement is unpredicted and
we admire such efforts. 

Dealing with such an old issue, perhaps de-
pended with the new dimension, the negotiating
parties are quit normally facing a number of tech-
nical problems that should be reviewed meticu-
lously to finding a suitable solution for each one
of them. But with such a dedication , we wish to
believe that the final solution is achievable. The
official position of IR Iran is clear, keeping close
relations with both Turkish and Greek communi-
ties, and using this relation to contributereaching
a sustainable and mutually agreed solutions to-
ward peace and prosperity of all Cypriots in a uni-
fied Cyprus. The nuclear agreement between Iran
and 5+1 has set a record to believe that impos-
sible could be made possible through mutual de-
termination and will.

Discovering new energy resources in Cyprus
can definitely contribute to the prospective of hope
and prosperity of this country more than ever.
The Islamic republic of Iran, with great experiences
in the field of exploration, drilling, and refining of
oil and gas, and also training specialists in these
fields can help Cyprus as a reliable partner. During
the February visit of Minister Lakkotrypis to Tehran,
good negotiations were held between the official
of both countries, and I do hope we could be able
to start our cooperation in this field.
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Πέμπτη 03 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2015
1η Συνεδρίαση (ΕΚΤΑΚΤΗ)

Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητι-
κός) (Αρ. 18) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε να εισαχθούν στον βασικό νόμο πρόνοιες σύμφωνα με τις

οποίες ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας υπό προ-
ϋποθέσεις να δύναται να προβαίνει σε απαλλαγή ή/και εξάλειψη ή/και ακύρωση
ή/και μεταφορά υποθήκης ή/και εμπράγματου βάρους ή/και απαγόρευσης
που βαρύνει ακίνητο ή μέρος αυτού, με σκοπό τη μεταβίβασή του επ’ ονόματι
του αγοραστή.

Πέμπτη 17 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2015
2η Συνεδρίαση

Ο περί Γεωργικής Ασφαλίσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε να επιτευχθεί παράταση μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2014

της ισχύος συγκεκριμένων προνοιών που αφορούν το υφιστάμενο Σχέδιο
Επιδότησης Γεωργικού Ασφαλίστρου.

Οι περί Γεωργικής Ασφαλίσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του
2015.
Ρυθμίσεις ώστε να επιτευχθεί παράταση μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2014

της ισχύος συγκεκριμένων προνοιών που αφορούν το υφιστάμενο Σχέδιο
Επιδότησης Γεωργικού Ασφαλίστρου και επαναφορά της ισχύος ορισμένων
προνοιών που αφορούν τα μέσα ενεργητικής προστασίας που δύναται να
εφαρμόζει ο ΟΓΑ.

Πέμπτη 24 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2015
3η Συνεδρίαση

Ο περί Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών
και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Διαγραφή των διατάξεων που αφορούν την υπηρεσία του προστάτη εμπι-

στευμάτων.

Ο περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Τα-
μείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2015.
Εναρμόνιση με ορισμένες Οδηγίες τις Ευρωπαϊκής Ένωσης και ρύθμιση

της επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση παράλειψης ή παράβασης της υπο-
χρέωσης συμμόρφωσης με τις διατάξεις ορισμένων κοινοτικών Κανονισμών.

Ο περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορι-
κών Επωνυμιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Παροχή επιλογής στους ετερόρρυθμους συνεταίρους ενός συνεταιρισμού

να συμμετέχουν σε αυτούς με μετοχές, αντί απλώς με κάποιο κεφάλαιο, με
την επιφύλαξη ότι ο ετερόρρυθμος συνέταιρος με μετοχές δε θα λαμβάνει
μέρος στη διεύθυνση και στις εργασίες του συνεταιρισμού, αλλά ούτε θα
δεσμεύει το συνεταιρισμό.

Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορι-
κών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Παροχή επιλογής στους ετερόρρυθμους συνεταίρους ενός συνεταιρισμού

να συμμετέχουν σε αυτούς με μετοχές, αντί απλώς με κάποιο κεφάλαιο, με
την επιφύλαξη ότι ο ετερόρρυθμος συνέταιρος με μετοχές δε θα λαμβάνει
μέρος στη διεύθυνση και στις εργασίες του συνεταιρισμού, αλλά ούτε θα
δεσμεύει το συνεταιρισμό.

Ο περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2015.
Εκσυγχρονισμός ορισμένων διατάξεων του βασικού νόμου, με απώτερο

στόχο την απλοποίηση και την επιτάχυνση των διαδικασιών εφαρμογής μέτρων
αναδασμού, καθώς και την επέκταση του θεσμού του αναδασμού σε ορισμέ-
νους τομείς.

Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερι-
κού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Εσωτερικού

Ελέγχου, η οποία είναι θέση στο βαθμό εισδοχής, αφενός μεν για να καθοριστεί
ως θέση πρώτου διορισμού μόνο αντί ως θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής
και αφετέρου δε για να εκσυγχρονιστούν ορισμένες από τις πρόνοιές του.

Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού
Εσωτερικού Ελέγχου, Ανώτερου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου
και Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονι-
σμοί του 2015.
Τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Πρώτου Λειτουργού

Εσωτερικού Ελέγχου, Ανώτερου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου και Λει-
τουργού Εσωτερικού Ελέγχου Α΄, ώστε αυτά να συνάδουν με τις σημερινές
απαιτήσεις της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου.

Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση
Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Υγειονομικού Λειτουργού.

Τι ψήφισε η Ολομέλεια από τις 3 μέχρι τις 24 Σεπτεμβρίου

Ως γνωστόν η Ολομέλεια διέκοψε τις εργασίες της
κατά την θερινή περίοδο και έτσι από τις 17 Ιουλίου
όπου πραγματοποιήθηκε η τελευταία Συνεδρία, το
Σώμα επανάρχισε τις εργασίες του τον Σεπτέμβριο.
Πρόκειται για μια νέα Σύνοδο, την Ε’, της Ι’
Κοινοβουλευτικής Περιόδου. Κατά τις τρεις Συνεδρίες
της Ολομέλειας, των οποίων γίνεται ανασκόπηση πιο
κάτω, δεν υπήρξαν σημαντικές Νομοθετικές αλλαγές,

πλην της Νομοθεσίας που αφορά τα «εγκλωβισμένα
ακίνητα» από τις Εταιρείες / Επιχειρηματίες
Ανάπτυξης Γης, και βάσει της οποίας πλέον αυτά
δύναται να εξαιρεθούν από την διαδικασία εκποίησης.
Η Νομοθεσία εγκρίθηκε από την Ολομέλεια σε
Έκτακτη Συνεδρία της, στις 3 Σεπτεμβρίου 2015.
Ακολουθούν οι Νομοθεσίες που εγκρίθηκαν με
επεξήγηση έως και τις 24 Σεπτεμβρίου 2015. 
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